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Microlife BP W10 Basic
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ON/OFF button
Display

M-button (memory)
Time button

Traffic light display
Battery compartment
Cuff

play

Cuff signal indicator «<ERR 1»
Irregular heartbeat (IHB) symbol
Traffic light indicator

Date/Time

Systolic value

Diastolic value

Pulse rate

Pulse indicator

Stored value

Battery display

@® Cufffit check
— A: Suboptimal cuff fit
— B: Arm movement indicator «<ERR 2»
— C: Cuff pressure check «ERR 3»

Read the important information in these
instructions for use before using this device.
Follow the instructions for use for your safety
and keep it for future reference.

Type BF applied part

S

Manufacturer

Batteries and electronic devices must be
disposed of in accordance with the locally
applicable regulations, not with domestic
waste.

Authorized representative

in the European Community
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Reference number

Serial number
(YYYY-MM-DD-SSSSS;
year-month-day-serial number)
Caution

Humidity limitation for operating and storage

Temperature limitation for operating or
storage

Medical device
Protected against vertically falling water

drops when enclosure tilted up to 15°.
@ Keep away from children of age 0 - 3

C € 0044 CE Marking of Conformity

Intended use:

This device is an oscillometric blood pressure monitor intended for
radial (wrist) blood pressure non invasively. It's suitable for use by

adults (age 12 and above) for self measurement and measurement
of others, in a domestic environment (e.g. home-use).

Dear Customer,

Your new Microlife blood pressure monitor is a reliable medical
device for taking measurements on the wrist. This device was devel-
oped in collaboration with physicians and clinical tests prove its
measurement accuracy to be very high.*

If you have any questions, problems or want to order spare parts
please contact your local Microlife-Customer Service. Your dealer or
pharmacy will be able to give you the address of the Microlife dealer
in your country. Alternatively, visit the internet at www.microlife.com
where you will find a wealth of invaluable information on our prod-
ucts.

Stay healthy — Microlife AG!

* This device is tested according to the ESH protocol.
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Blood pressure is the pressure of the blood flowing in the
arteries generated by the pumping of the heart. Two values, the
systolic (upper) value and the diastolic (lower) value, are
always measured.

The device indicates the pulse rate (the number of times the
heart beats in a minute).

Permanently high blood pressure values can damage your
health and must be treated by your doctor!

Always discuss your values with your doctor and tell them if you
have noticed anything unusual or feel unsure. Never rely on
single blood pressure readings.

There are several causes of excessively high blood pressure
values. Your doctor will explain them in more detail and offer
treatment where appropriate.

Under no circumstances should you alter the dosages of
drugs or initiate a treatment without consulting your doctor.
Depending on physical exertion and condition, blood pressure is
subject to wide fluctuations as the day progresses. You should
therefore take your measurements in the same quiet condi-
tions and when you feel relaxed! Take at least two readings
every time (in the morning: before taking medications and eating
/ in the evening: before going to bed, bathing or taking medica-

Microlife BP W10 Basic
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Itis quite normal for two measurements taken in quick succession
to produce significantly different results.

Deviations between measurements taken by your doctor or in
the pharmacy and those taken athome are quite normal, as these
situations are completely different.

Several measurements provide much more reliable information
about your blood pressure than just one single measurement.
Leave a small break of 5 minutes between two measurements.
If you suffer from an irregular heartbeat (arrhythmia, see Section
«Appearance of the irregular heartbeat (IHB) symbol»), measure-
ments taken with this device should be evaluated with your
doctor.

The pulse display is not suitable for checking the frequency
of heart pacemakers!

If you are pregnant, you should monitor your blood pressure
regularly as it can change drastically during this time.

& A number of factors can affect the accuracy of measure-
ments taken on the wrist. In some cases, the result may
differ from the measurement taken on the upper arm. We
therefore advise you to compare these values with those
produced by the upper arm measurement and discuss them
with your doctor.

2.

Using the device for the first time

Inserting the batteries

After you have unpacked your device, first insert the batteries. The
battery compartment (&) is on the bottom of the device. Insert the
batteries (2 x 1.5 V, size AAA), thereby observing the indicated
polarity.

Settlng the date and time

» w

. After the new batteries are fitted, the year number flashes in the

display. You can set the year by pressing the M-button (3). To
confirm and then set the month, press the time button (@).

. Press the M-button to set the month. Press the time button to

confirm and then set the day.

. Follow the instructions above to set the day, hour and minutes.
. Once you have set the minutes and pressed the time button, the

date and time are set and the time is displayed.

. If you want to change the date and time, press and hold the time

button for approx. 3 seconds until the year number starts to flash.
Now you can enter the new values as described above.

. Checklist for taking a reliable measurement

Avoid activity, eating or smoking immediately before the
measurement.

Sit down on a back-supported chair and relax for 5 minutes. Keep
your feet flat on the floor and do not cross your legs.

microlife



Always measure on the same wrist (normally left). It is recom-
mended that doctors perform double arm measurements on a
patients first visit in order to determine which wrist to measure in
the future. The wrist with the higher blood pressure should be
measured.

Remove any items of clothing and your watch, for example, so
that your wrist is free.

Warp the cuff on your wrist about 0.5 - 1 cm above your hand.
Fit the cuff comfortably but not too tight. The cuff will cover a wrist
circumference of 13.5 - 21.5 cm (5.25 - 8.5 inches).

. Taking a blood pressure measurement

-

. Press the ON/OFF button (1) to start the measurement.
. The cuff will now pump up automatically. Support your armin a

relaxed position and ensure that the device is at the same
height as your heart. Relax, do not move and do not tense your
arm muscles until the measurement result is displayed. Breathe
normally and do not talk.

Support your arm ina relaxed position and ensure that the device
is at the same height as your heart.

. The cuff fit check @8 on the display indicates that the cuff is
perfectly placed. If the icon G8-A appears, the cuff is fitted subop-

timally, but it is still ok to measure.

. When the correct pressure is reached, the pumping stops and the

pressure falls gradually. If the required pressure was not reached,
the device will automatically pump some more air into the cuff.

. During the measurement, the pulse indicator @5 flashes in the

display.

. The result, comprising the systolic G2 and the diastolic @3 blood

pressure and the pulse rate G4 are displayed. Note also the
explanations on further display symbols in this booklet.

. When the device has finished measuring, remove the cuff.
. Switch off the device. (The monitor does switch off automatically

after approx. 1 min.).

@& You can stop the measurement at any time by pressing the

ON/OFF button (e.g. if you feel uneasy or an unpleasant pres-
sure sensation).

How not to store a reading

As soon as the reading is displayed press and hold the ON/OFF
button (1) until «<M» @9 is flashing. Confirm to delete the reading by
pressing the time button (@).

@& «CL» is displayed when the reading is deleted from the

memory successfully.

Microlife BP W10 Basic
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How do | evaluate my blood pressure

The triangle on the left-hand edge of the display G0 points at the
range within which the measured blood pressure value lies. The
value is either within the optimum (white), elevated (hatched gray) or
high (black) range. The classification corresponds to the following
ranges defined by international guidelines (ESH, AHA, JSH). Datain
mmHg.

Table for classifying blood pressure values in adults in accordance
with the World Health Organisation (WHO) in 2003. Data in mmHg.

Range Systolic |Diastolic |Recommendation

1 |blood pressure |2135 285 Seek medical advice
too high

2 |blood pressure [130-134 |80-84 | Self-check
elevated

3 |blood pressure <130 <80 Self-check
optimum

The higher value is the one that determines the evaluation. Example:
a blood pressure value of 140/80 mmHg or a value of 130/90 mmHg
indicates «blood pressure too high.

5. Appearance of the irregular heartbeat (IHB) symbol

This symbol (9) indicates that an irregular heartbeat was detected.
In this case, the measured blood pressure may deviate from your
actual blood pressure values. It is recommended to repeat the
measurement.

Information for the doctor in case of repeated appearance of
the IHB symbol:

This device is an oscillometric blood pressure monitor that also
measures the pulse during blood pressure measurement and indi-
cates when the heart rate is irregular.

6. Data memory
This device automatically stores the last 30 measurement values.

Viewing the stored values

Press the M-button (3) briefly, when the device is switched off. The
display first shows «M» G6), and «A»which stands for the average of
all stored values.

Pressing the M-button again displays the previous value. Pressing

the M-button repeatedly enables you to move from one stored value
to another.

&= Blood pressure readings with suboptimal cuff fit 38-A are not
considered in the average value.

microlife



&= Pay attention that the maximum memory capacity of 30
memories is not exceeded. When the 30 memory is full, the
oldest value is automatically overwritten with the 31
value. Values should be evaluated by a doctor before the
memory capacity is reached — otherwise data will be lost.

Clearing all values

If you are sure that you want to permanently remove all stored
values, hold down the M-button (the device must have been
switched off beforehand) until «CL» appears and then release the
button. To permanently clear the memory, press the time button
while «CL» is flashing. Individual values cannot be cleared.

& Cancel deletion: press ON/OFF button (1) while «CL ALL»
is flashing.

7. Battery indicator and battery change

Low battery

When the batteries are approximately % empty the battery symbol
@ will flash as soon as the device is switched on (partly filled battery
displayed). Although the device will continue to measure reliably,
you should obtain replacement batteries.

Flat battery - replacement

When the batteries are flat, the battery symbol @9 will flash as soon

as the device is switched on (flat battery displayed). You cannot take

any further measurements and must replace the batteries.

1. Open the battery compartment (6) at the back of the device.

2. Replace the batteries — ensure correct polarity as shown by the

symbols in the compartment.

3. To set date and time, follow the procedure described in Section

«Using the device for the first time».

@& The measurements stored in the memory are deleted when
the batteries are removed from the battery compartment (e.g.
when replacing batteries).

Which batteries and which procedure?

&= Use 2 new, long-life 1.5V, size AAA alkaline batteries.
@& Do not use batteries beyond their date of expiry.

& Remove batteries if the device is not going to be used for a
prolonged period.

Using rechargeable batteries

You can also operate this device using rechargeable batteries.

@& Only use «NiMH» type reusable batteries.

Microlife BP W10 Basic
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&= Batteries must be removed and recharged when the flat Error | Description | Potential cause and remedy
battery symbol appears. They should not remain inside the «ERR 3» |No pressure | An adequate pressure cannot be gener-
device as they may become damaged (total discharge as a inthe cuff  |ated in the cuff. A leak may have
result of low use of the device, even when switched off). occurred. Check that the cuff is correctly
& Always remove the rechargeable batteries if you do not intend connected and is not too loose. Replace
to use the device for a week or more. the batteries if necessary. Repeat the
&~ Batteries cannot be charged in the blood pressure monitor. measureme.nt. _ _
Recharge batteries in an external charger and observe the «ERR 5» | Abnormal | The measuring signals are m_accurate and
information regarding charging, care and durability. result no result can therefore be displayed.
Read through the checklist for taking a
8. Error messages reliable measurementand then repeat the
If an error occurs during the measurement, the measurement is measurement.”
interrupted and an error message, e.g. «ERR 3», is displayed. «HI» Pulse or cuff | The pressure in the cuff is too high (over
Error | Description | Potential cause and remedy pressure too | 299 mmHg) OR the pulse is too high (over
«ERR 1» [ Signaltoo | The pulse signals on the cuff are too high 200 beats per minute). Relax for 5 .
weak weak. Re-position the cuff and repeat the minutes and repeat the measurement.
measurement.* «LO»  |Pulsetoo | The pulse is too low (less than 40 beats
«ERR 2» | Error signal | During the measurement, error signals low per minute). Repeat the measurement.”
were detected by the cuff, caused for' * Please immediately consult your doctor, if this or any other problem
instance by movement or muscle tension. occurs repeatedly.
Repeat the measurement, keeping your
arm still.
8 microlife




9. Safety, care, accuracy test and disposal

c Safety and protection

o Follow instructions for use. This document provides important
product operation and safety information regarding this device.
Please read this document thoroughly before using the device
and keep for future reference.

o This device may only be used for the purposes described in these
instructions. The manufacturer cannot be held liable for damage
caused by incorrect application.

o This device comprises sensitive components and must be treated
with caution. Observe the storage and operating conditions
described in the «Technical specifications» section.

o The cuffs are sensitive and must be handled with care.

o Only pump up the cuff once fitted.

o Do notuse this device if you think itis damaged or notice anything
unusual.

o Never open this device.

o Read the additional safety information provided within the indi-
vidual sections of this instruction manual.

o The measurement results given by this device is not a diagnosis.
Itis not replacing the need for the consultation of a physician,
especially if not matching the patient's symptoms.

Do not rely on the measurement result only, always consider
other potentially occurring symptoms and the patient's feedback.
Calling a doctor or an ambulance is advised if needed.

'@) Ensure that children do not use this device unsupervised;

0 some parts are small enough to be swallowed. Be aware of
the risk of strangulation in case this device is supplied with
cables or tubes.

Contra-indications

Do not use this device if the patient's condition meets the following

contra-indications, to avoid inaccurate measurements or injuries.

o The device is not intended for measuring blood pressure in pedi-
atric patients of age younger than 12 years old (children, infant,
or neonates).

o Presence of significant cardiac arrhythmia during measurement
may interfere with blood pressure measurement and affect the
reliability of blood pressure readings. Consult with your doctor
about whether the device is suitable for use in this case.

o The device measures blood pressure using a pressured cuff. If
the measuring limb suffers from injuries (for example open
wounds) or under conditions or treatments (for example intrave-
nous drip) making it unsuitable for surface contact or pressuriza-
tion, do not use the device, to avoid worsening of the injuries or

Microlife BP W10 Basic
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o Patient motions during measurement may interfere with the
measurement process and influence results.

« Avoid taking measurements of patients with conditions, diseases,
and susceptible to environment conditions that lead to incontrol-
lable motions (e.g. trembling or shivering) and inability to commu-
nicate clearly (for example children and unconscious patients).

o The device uses oscillometric method to determine blood pres-
sure. The arm being measure should have normal perfusion. The
device is not intended to be used on a limb with restricted or
impaired blood circulation. If you suffer with perfusion or blood
disorders, consult your doctor before using the device.

o Avoid taking measurement on the arm on the side of a mastec-
tomy or lymph node clearance.

o Do not use this device in a moving vehicle (for example in a car
or on an aircraft).

WARNING

Indicates a potentially hazardous situation, which if not avoided,

could result in death or serious injury.

o This device may only be used for the intended uses described in
this Instructions for Use. The manufacturer cannot be held liable
for damage caused by incorrect application.

e DO NOT change the patient medication and treatment based the
result of one or multiple measurements.

Treatment and medication changes should be prescribed only by
a medical professional.

Inspect the device, cuff, and other parts for damage. DO NOT
USE the device, cuff or parts if they appear damaged or operating
abnormally.

Blood flow of the arm is temporarily interrupted during measure-
ment. Extended interruption of blood flow reduces peripheral circu-
lation and may cause tissue injury. Beware of signs (for example
tissue discoloration) of impeded peripheral circulation if taking
measurements continuously or for an extended period of time.
Prolonged exposure to cuff pressure will reduce peripheral perfu-
sion and may lead to injury. Avoid situations of extended cuff
pressurization beyond normal measurements. In the case of
abnormally long pressurization, abort the measurement or loose
the cuff to depressurize the cuff.

DO NOT use this device in oxygen rich environment or near flam-
mable gas.

The device is not water resistant or water proof. Do not spill or
immerse the device in water or other liquids.

Do not dissemble or attempt to service the device, accessory and
parts, during use or in storage. Access to the device internal hard-
ware and software is prohibited. Unauthorized access and
servicing of the device, during use or in storage, may compromise
the safety and performance of the device.

10
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o Keep the device away from children and people incapable of
operating the device. Beware of the risks of accidental ingestion
of small parts and of strangulation with the cables and tubes of
this device and accessories.

A CAUTION

Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may
result in minor or moderate injury to the user or patient, or cause
damage to the device or other property.

o The deviceis intended only for measuring blood pressure at wrist.
Do not measure other sites because the reading does not reflect
your blood pressure accurately.

o After a measurement is completed, loosen the cuff and rest for >
5 minutes to restore limb perfusion, before taking another
measurement.

o DO NOT use this device with other medical electrical (ME) equip-

ment simultaneously. This may cause device malfunction or
measurement inaccuracies.

o Do not use this device in proximity of high frequency (HF) surgical
equipment, magnetic resonance imaging (MRI) equipment, and
computerized tomography (CT) scanners. This may cause device
malfunction and measurement inaccuracies.

o Use and store the device, cuff and parts in temperature and
humidity conditions specified in the «Technical specifications».

Usage and storage of the device, cuff and parts in conditions
outside ranges given in the «Technical specifications» may
results in device malfunction and the safety of usage.

o Protect the device and accessories from the following to avoid
damaging the device:
— water, other liquids, and moisture
— extreme temperatures
— impacts and vibrations
— direct sunlight
— contamination and dust

o Stop using this device and cuff and consult with your doctor if you
experience skin irritation or discomfort.

Electromagnetic Compatibility Information

This device is compliant with EN60601-1-2: 2015 Electromagnetic
Disturbances standard.

This device is not certified to be used in vicinity of High Frequency
(HF) medical equipment.

DO NOT use this device close to strong electromagnetic fields and
portable radio frequency communication devices (for example
microwave oven and mobile devices). Keep a minimum distance of
0.3 m from such devices when using this device.

Device care
Clean the device only with a soft, dry cloth.

Microlife BP W10 Basic
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Cleaning the cuff

Carefully remove spots on the cuff with a damp cloth and soapsuds.

WARNING: Do not wash the cuff in a washing machine or
dishwasher!

AWARNING: Do not dry the cuff cover in a tumble dryer!

WARNING: Under no circumstances may you wash the inner
bladder!

Accuracy test

We recommend this device is tested for accuracy every 2 years or
after mechanical impact (e.g. being dropped). Please contact your
local Microlife-Service to arrange the test (see foreword).

Disposal

Batteries and electronic devices must be disposed of in
E accordance with the locally applicable regulations, not with
= domestic waste.

10. Guarantee

This device is covered by a 5 year guarantee from the date of
purchase. During this guarantee period, at our discretion, Microlife
will repair or replace the defective product free of charge.
Opening or altering the device invalidates the guarantee.

The following items are excluded from the guarantee:

o Transport costs and risks of transport.

o Damage caused by incorrect application or non-compliance with
the instructions for use.

Damage caused by leaking batteries.

Damage caused by accident or misuse.

Packaging/storage material and instructions for use.

Regular checks and maintenance (calibration).

o Accessories and wearing parts: Batteries.

The cuff is covered by a functional guarantee (bladder tightness) for
2 years.

Should guarantee service be required, please contact the dealer
from where the product was purchased, or your local Microlife
service. You may contact your local Microlife service through our
website: www.microlife.com/support

Compensation is limited to the value of the product. The guarantee
will be granted if the complete product is returned with the original
invoice. Repair or replacement within guarantee does not prolong or
renew the guarantee period. The legal claims and rights of
consumers are not limited by this guarantee.

12
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11. Technical specifications

10-40°C/50- 104 °F

15-90 % relative maximum humidity
-20-+55°C/-4-+131°F

15-90 % relative maximum humidity

Operating
conditions:
Storage conditions:

Weight: 127 g (including batteries)

Dimensions: 76 x 67 x 29 mm

Measuring proce-  oscillometric, corresponding to Korotkoff
dure: method: Phase | systolic, Phase V diastolic

Measurement range: SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200 mmHg
Pulse: 40 - 199 beats per minute

Cuffpressure display 0 - 299 mmHg

range:
Resolution: 1 mmHg
Static accuracy: within £ 3 mmHg

+ 5 % of the readout value
o 2x1.5V alkaline batteries; size AAA

approx. 700 measurements
(using new batteries)

Pulse accuracy:
Voltage source:
Battery lifetime:

IP Class: IP 22
Reference to IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;
standards: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Expected service life: Device: 2 years or 10000 measurements,
whichever comes first
Accessories: 2 years or 10000 measure-
ments, whichever comes first

This device complies with the requirements of the Medical Device
Directive 93/42/EEC.
Technical alterations reserved.

Microlife BP W10 Basic
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Microlife BP W10 Basic

(@ Botén ON/OFF (Encendido/Apagado) @® Control de ajuste del brazalete

(@ Pantalla — A:Ajuste subdptimo del brazalete

(® Botén M (Memoria) — B: Indicador de movimiento del brazo «<ERR 2»

@ Boton Hora — C:Comprobacion de la presion del brazalete «<ERR 3»

(® Indicacion de seméaforo " ——

® Compartimento de baterias Antes dg utilizar el dispositivo lea estas.

@ Brazalete & instrucciones de uso, ya que contienen infor-
macion importante. Siga las instrucciones por

Pantalla su seguridad y consérvelas para poder

Indicador de sefial del brazalete «<ERR 1» consultarlas en el futuro.

(@ Simbolo de latidos irregulares (IHB) Pieza aplicada tipo BF

Indicador de seméforo R

@) Fecha/Hora Fabricante

@ Valorsistolico M

@3 Valor diastélico Las baterias ylos dispositivos electronicos se

14 Frecuencia del pulso E: deben eliminar segun indique la normativa

@9 Indicador del pulso — local pertinente y no se deben desechar junto

Valor guardado con la basura doméstica.

Indicador de bateria Representante autorizado en la Comunidad
® Europea
14 microlife



NUmero de referencia

NUmero de serie (AAAA-MM-DD-SSSSS;
afio-mes-dia-nimero de serie)
Precaucién

Limitacién de humedad para funcionamiento
y almacenamiento

b EE

Limitacion de temperatura para funciona-
miento o almacenamiento

Dispositivo médico

g

Protegido contra la caida vertical de gotas de

T
N
[\

agua cuando la caja esta inclinada hasta 15°.

Mantenga el dispositivo fuera del alcance de
los nifios de 0 a 3 afios de edad.

E 0 044 Marca de conformidad CE

@

Uso previsto:

Este dispositivo es un monitor de presidn arterial oscilométrico dise-
fiado para medir la presion arterial radial (mufieca) de forma no inva-
siva. Es adecuado para que lo usen adultos (a partir de los 12 afios)
para la automedicion y la medicion de otros, en un entorno domés-
tico (p. €j., uso doméstico).

Estimado cliente,

Su nuevo tensiémetro Microlife es un dispositivo médico de alta
fiabilidad para tomar mediciones en la mufieca. Este dispositivo ha
sido desarrollado en colaboracién con médicos y su muy alta preci-
sion ha sido probada en ensayos clinicos.*

Si tiene cualquier pregunta o problema o si desea pedir piezas de
recambio, no dude en contactar con su servicio de atencion al
cliente de Microlife local. Su distribuidor o farmacia podra indicarle
la direccion del distribuidor de Microlife en su pais. También puede
visitarnos en Internet en www.microlife.com donde encontrara infor-
macion util sobre nuestros productos.

jCuide su salud con Microlife AG!

* Este dispositivo ha sido clinicamente validado de acuerdo a la
Sociedad Europea de hipertension ESH.

Microlife BP W10 Basic
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. Datos importantes acerca de la presion arterial
. Uso del dispositivo por primera vez

Colocar las baterias
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Medicion de la presion arterial
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Apariencia del simbolo de latidos irregulares (IHB)
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residuos

Cuidado del dispositivo
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Control de precision
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10. Garantia
11. Especificaciones técnicas

1.

Datos importantes acerca de la presion arterial

La presion arterial es la presion de la sangre que circula por las
arterias, generada por el bombeo del corazén. Se miden siempre
dos valores, el valor sistélico (superior) y el valor diastélico
(inferior).

El dispositivo indica también la frecuencia del pulso (el nimero
de latidos del corazén en un minuto).

iUna presion arterial permanentemente alta puede perju-
dicar su salud y debe ser tratada por su médico!

Consulte siempre con su médico los valores medidos y comén-
tele si ha notado algo inusual o si tiene alguna duda. No confie
nunca en una sola lectura de presion arterial.

La presion arterial excesivamente alta puede deberse a
distintas causas. Su médico se lo explicara con mas detalle y le
recetara un fratamiento cuando sea necesario.

Bajo ninguna circunstancia debe modificar las dosis de
medicamentos o iniciar un tratamiento sin consultar a su
médico
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La presion arterial esta sujeta a grandes fluctuaciones a lo largo
del dia dependiendo del esfuerzo y el estado fisico. Asi pues,
debe tomarsela siempre en reposo y después de haberse
relajado. Realice al menos dos lecturas cada vez (por la
mafiana: antes de tomar la medicacion y de comer / por la noche:
antes de acostarse, bafiarse o tomar la medicacién) y haga la
media de ambos resultados.

Es completamente normal que dos mediciones tomadas en
rapida sucesion puedan producir resultados que difieran signi-
ficativamente.

Las diferencias entre las mediciones tomadas por su médico o
en la farmacia y las tomadas en casa son muy normales, debido
a que estas situaciones son completamente diferentes.

Varias mediciones proporcionan informacién mas fiable sobre la
presion arterial que una sola medicion.

Deje pasar un breve intervalo de tiempo de 5 minutos entre dos
mediciones.

Si padece de irregularidad cardiaca (arritmia), véase el Apar-
tado «Apariencia del simbolo de latidos irregulares (IHB)»), las
mediciones realizadas con este dispositivo deben ser evaluadas
por su médico.

iEl indicador de pulsaciones no es apropiado para
comprobar la frecuencia de los marcapasos!

o Siesta embarazada, debe controlar su presion arterial con regu-
laridad, ya que puede cambiar drasticamente durante este
tiempo.

@& Unaserie de factores pueden afectar a la precision de las
mediciones efectuadas en la mufieca. En algunos casos,
el resultado puede diferir de la medicion tomada en el brazo.
Por esta razén, le aconsejamos que compare estos valores
con los resultados de las mediciones realizadas en el brazo y
los consulte con su médico.

2. Uso del dispositivo por primera vez

Colocar las baterias

Después de desembalar el dispositivo, en primer lugar, inserte las

baterias. El compartimento de las baterias () esté en la parte infe-
rior del dispositivo. Inserte las baterias (2 x 1,5V, tamafio AAA) de
acuerdo con las marcas de polaridad indicadas.

Ajuste de fechay hora

1. Una vez activadas las baterias, el numero del afio parpadea en
la pantalla. Ajuste el afio pulsando el botén M (3). Para confir-
marlo y ajustar a continuacion el mes, pulse el botén Hora (2).

2. Ahora puede ajustar el mes usando el botén M. Pulse el boton
Hora para confirmar y, a continuacion, ajuste el dia.

Microlife BP W10 Basic
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. Por favor, siga las instrucciones anteriores para ajustar el dia, la

hora y los minutos.

. Una vez que haya ajustado los minutos y pulsado el botén Hora,

la fecha y la hora quedan establecidas y se visualiza la hora.

. Sidesea cambiar la fecha y la hora, pulse y mantenga pulsado el

botén Hora durante aprox. 3 segundos hasta que comience a
parpadear el niumero del afio. Ahora, podra introducir los nuevos
valores tal como se ha descrito anteriormente.

. Lista de chequeo para efectuar una medicion fiable

Ajuste el manguito de manera que quede cémoda pero no dema-
siado apretada. El manguito cubre una circunferencia de mufieca
de 13,5-21,5 c¢m (5,25 - 8,5 pulgadas).

. Medicion de la presion arterial

Evite comer o fumar, asi como cualquier otra actividad inmedia-
tamente antes de la medicion.

Siéntese en una silla con respaldo y reldjese durante 5 minutos.
Mantenga los pies planos sobre el piso y no cruce las piernas.
Efectiie la medicion siempre en el mismo misma muiieca
(normalmente en el izquierdo). Es recomendable que su médico
realice dos mediciones en cada brazo durante la primera visita
para determinar de qué brazo se tomaran las mediciones en el
futuro. Las mediciones se deben efectuar en el brazo con presion
arterial mas alta.

Quitese cualquier prenda de vestir y, dado el caso, su reloj, para
que su mufieca quede libre.

Doble el brazalete en su mufieca unos 0.5 - 1 cm por encima de
Su mano.

N

. Presione el botén ON/OFF (1) para iniciar la medicion.
. Ahora, el manguito se inflard automaticamente. Sostenga su

brazo en una posicidn relajada y fijese en que el dispositivo
quede a la misma altura que se corazon. Relajese, no se
mueva y no tense los misculos del brazo hasta que se visualice
el resultado de la medicién. Respire normalmente y no hable.
Sostenga su brazo en una posicién relajada y fijese en que el
dispositivo quede a la misma altura que se corazon.

. La comprobacién de ajuste del brazalete @8 en la pantalla indica

que el brazalete esta perfectamente colocado. Si aparece el
icono 38-A, el brazalete se ajusta de forma subdptima, pero
todavia esta bien para medir.

. Una vez alcanzada la presién correcta, el inflado se detiene y la

presion disminuye gradualmente. Si no se alcanzo la presién
necesaria, el dispositivo bombeara automaticamente mas aire al
manguito.

. Durante la medicion, el indicador de pulso G5 parpadea en la

pantalla.
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6. Se visualiza el resultado compuesto por la presion arterial sist6-
lica @2, diastélica @3, y la frecuencia del pulso G4. Tenga en
cuenta también las explicaciones de otras indicaciones en este
manual.

7. Retire el manguito cuando la medicidn haya terminado.

8. Desconecte el dispositivo. (El tensiémetro se apaga automatica-
mente al cabo de aprox. 1 min).

@& La medicion se puede detener en cualquier momento

presionando el boton ON/OFF (p. €j., si no se encuentra bien
o0en caso de tener una sensacion de presion desagradable).

Procedimiento para no guardar la lectura

Tan pronto como se muestre la lectura, mantenga presionado el
boton de ON/OFF (1) hasta que parpadee «M» (8. Confirme para
eliminar la lectura presionando el botén time (@).

&= «CL» se muestra cuando la lectura se elimina de la memoria
con éxito.

¢Como he de evaluar mi presion arterial?

El triangulo en el lado izquierdo de la pantalla (8) indica dentro de
qué rango se encuentra la presion arterial medida. El valor esta
dentro del dptimo (blanco), elevado (gris sombreado) o rango alto
(negro). La clasificacion corresponde a la siguiente rangos definidos
por las directrices internacionales (ESH, AHA, JSH). Datos en
mmHg.

Tabla de clasificacion de los valores de la presion arterial en adultos
de acuerdo con la Organizacién Mundial de la Salud (WHO) en
2003. Datos en mm Hg.

Nivel Sistélico |Diastélico | Recomendacion

1 |presion arterial |2135 285 Acudir al médico
demasiado alta

2 |presion arterial [130-134 |80 - 84 Autocontrol
elevada

3 | presion arterial <130 <80 Autocontrol
oOptima

El valor superior es el que determina la evaluacién. Ejemplo: un
valor de la presion arterial de 140/80 mm Hg 0 130/90 mm Hg indica
«presion arterial demasiado alta».

5. Apariencia del simbolo de latidos irregulares (IHB)

Este simbolo (9) indica que se detectd un latido cardiaco irregular.
En este caso, la presién arterial medida puede diferir de sus valores
reales de presion arterial. Se recomienda repetir la medicion.

Microlife BP W10 Basic
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Informacidn para su doctor en caso de aparicion repetida del
simbolo IHB

Este dispositivo es un monitor oscilométrico de presion arterial
que también mide el pulso durante la medicion de la presion arte-
rial e indica cuando el ritmo cardiaco es irregular.

6. Memoria de datos

Este dispositivo aimacena automéaticamente los valores de las
Ultimas 30 mediciones.

Ver los valores guardados

Presione brevemente el botén M (3) cuando el dispositivo esté
apagado. En la pantalla aparecera «M» (g y «A», cual representa
el promedio de todos los valores almacenados.

Al volver a pulsar el boton M se vuelve a visualizar el valor anterior.

Pulsando el botén M repetidamente se puede cambiar de un valor

guardado a otro.

@& Las lecturas de presion arterial con ajuste de manguito
subdptimo G8-A no se consideran en el valor promedio.

@& Tenga cuidado de no exceder la capacidad maxima de la
memoria que es de 30 valores. Cuando la memoria esta
llena, el valor mas antiguo es reemplazado por el valor
numero 31. Los valores deberan ser evaluados por un
médico antes de alcanzar la capacidad maxima de la
memoria; en caso contrario, se perderan los datos.

Borrar todos los valores

Si esta seguro de que desea eliminar definitivamente todos los
valores guardados, mantenga presionado el boton M (el dispositivo
debe haber sido apagado previamente) hasta que aparezca «CL» y
entonces suelte el botén. Para borrar la memoria de forma perma-
nente, presione el botén de tiempo mientras parpadea «CL». No es
posible borrar valores individuales.

& Cancelar eliminacion: presione el boton ON/OFF (1) mien-
tras «CL ALL» esta parpadeando.

7. Indicador de baterias y cambio de baterias

Baterias con poca carga

Cuando las baterias estan gastadas aproximadamente %, el
simbolo de baterias 37 parpadea al momento de encender el dispo-
sitivo (se visualiza una bateria parcialmente cargada). Aunque el
dispositivo seguird midiendo de manera fiable, tenga a mano bate-
rias de recambio.
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Baterias descargadas - cambio

Cuando las baterias estan gastadas, el simbolo de baterias G7)

parpadea al momento de encender el dispositivo (se visualiza una

bateria descargada). Ya no se puede realizar ninguna medicion y es
preciso cambiar las baterias.

1. Abra el compartimento de baterias (&) situado en la parte poste-

rior del dispositivo.

2. Sustituya las baterias; asegurese de que la polaridad sea la

correcta, tal como lo indican los signos en el compartimiento.

3. Para ajustar la fecha y la hora, siga el procedimiento descrito en

el Apartado «Uso del dispositivo por primera vezy.

@& Las mediciones almacenadas en la memoria se eliminan
cuando se extraen las baterias del compartimento de las
baterias (por ejemplo, al reemplazar las baterias).

¢ Qué baterias y qué procedimiento?

@& Utilice 2 baterias alcalinas nuevas de tamafio AAA, de 1,5V,
de larga duracion.

@& No utilice baterias caducadas.

@& Sinova ausar el dispositivo durante un periodo prolongado,
extraiga las baterias.

Uso de baterias recargables
Este dispositivo también se puede usar con baterias recargables.

@& Utilice Unicamente baterias reutilizables del tipo «NiMH».

@& Las baterias se deben extraer y recargar, cuando aparezca
el simbolo de bateria (bateria descargada). No deben
permanecer en el interior del dispositivo, ya que se pueden
dafiar (descarga total como resultado de un uso poco
frecuente del dispositivo, incluso estando apagado).

& Retire siempre las baterias recargables si no va a usar el
dispositivo en una semana o mas.

@& jLas baterias NO se pueden recargar dentro del tensiémetro!
Recargue las baterias en un cargador externo y observe la
informacion relativa a la recarga, el cuidado y a la duracion.

8. Mensajes de error

Si se produce un error durante la medicion, esta se interrumpe y se
visualiza un mensaje de error, p. ej., <ERR 3».

Error Descripcion |Posible causay solucion

«ERR 1» | Senal Las sefiales del pulso en el manguito son
demasiado |demasiado débiles. Vuelva a colocar el
débil manguito y repita la medicion.*

Microlife BP W10 Basic
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Error  |Descripcion |Posible causa y solucién Error  |Descripcion |Posible causa y solucién

«ERR 2» | Sefial de Durante la medicion se han detectado «HI» Pulso o La presidn en el manguito es demasiado
error sefiales de error por el manguito, presion de | alta (superior a 299 mm Hg) o el pulso es

causadas, por ejemplo, por el movimiento manguito demasiado alto (mas de 200 latidos por
o la contraccién de un misculo. Repita la demasiado | minuto). Relajese durante 5 minutos y
medicion manteniendo el brazo quieto. alto repita la medicién.*

«ERR 3» | No hay No se puede generar una presion adec- «LO»  |Pulso El pulso es demasiado bajo (menos de 40
presion en el |uada en el manguito. Se puede haber demasiado |latidos por minuto). Repita la medicion.*
manguito producido una fuga. Compruebe que el bajo

manguito esté conectado correctamente . ; ; o ;

y que no esté demasiado suelto. Cambie Por favor, consulte inmediatamente a su médico, si este o cual-
las baterias si fuese necesario. Repita Ia quier otro problema ocurre repetidamente.

medicion. 9. Seguridad, cuidado, control de precision y elimi-

«ERR 5» |Resultado | Las sefiales de medicion son imprecisas nacién de residuos

anormal y, por ello, no se puede visualizar ningun ] y
resultado. Lea la lista de chequeo para A Seguridad y proteccion
efeg‘_[u_alr n:edlmones fiables y repita la o Siga las instrucciones de uso. Este documento proporciona infor-
medicion. macién importante de operacion y seguridad del producto con
respecto a este dispositivo. Lea atentamente este documento
antes de usar el dispositivo y consérvelo para futuras consultas.
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Este dispositivo s6lo se debe utilizar para los propdsitos descritos
en estas instrucciones. El fabricante no se responsabiliza de
ningun dafio causado por un uso inadecuado.

El dispositivo esta integrado por componentes sensibles y se
debe tratar con cuidado. Respete las indicaciones de almacena-
miento y funcionamiento que se describen en el apartado «Espe-
cificaciones técnicas».

Los brazaletes son sensibles y deben tratarse cuidadosamente.
Infle el manguito Unicamente cuando esta colocado correcta-
mente en el brazo.

No utilice el dispositivo si cree que puede estar roto o detecta
alguna anomalia.

Nunca abra el dispositivo.

Lealas instrucciones de seguridad adicionales en los dispositivos
individuales de este manual.

El resultado de medicién dado por este dispositivo no es un diag-
ndstico. No esta reemplazando la necesidad para la consulta de
un médico, especialmente si no coincide con los sintomas del
paciente. No confie sélo en el resultado de la medicién, considere
siempre otros sintomas potencialmente presentes y la retroali-
mentacion del paciente. Se aconseja llamar a un médico o una
ambulancia si es necesario.

"5 Asegurese de que los nifios no utilicen el dispositivo sin

@ supervision, puesto que podrian tragarse algunas de las
piezas mas pequefias. Tenga en cuenta el riesgo de estran-
gulamiento en caso de que este dispositivo se suministre con
cables o tubos.

Contraindicaciones

A fin de evitar mediciones imprecisas o lesiones, no utilice este
dispositivo si el estado del paciente coincide con las contraindica-
ciones siguientes.

o Eldispositivono estaindicado para tomarla presion de pacientes
pediatricos de menos de 12 afios de edad (nifios, nifios
pequefios 0 neonatos).

o Lapresencia de una arritmia cardiaca elevada durante el proceso
puede interferir en la medicion de la presion arterial y afectar ala
fiabilidad de los resultados. Consulte a sumédico si puede utilizar
el dispositivo en este caso.

o Eldispositivo mide la presion arterial mediante un manguito de
presion. Si el miembro donde se va a tomar la presion presenta
una lesion (por ejemplo heridas abiertas), alteraciones o esta
sometido a tratamiento (por ejemplo con una via intravenosa)
que desaconsejen el contacto de superficie o la presurizacion, no
utilice el dispositivo para evitar que empeoren las lesiones o la

Microlife BP W10 Basic
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o Los movimientos del paciente durante la medicién pueden inter-
ferir en el proceso e influir en los resultados.

o Evite tomar la presion a pacientes cuyo estado, enfermedad o
susceptibilidad a las condiciones del entorno den lugar a movi-
mientos incontrolados (por ejemplo temblores o estremeci-
mientos) y sean incapaces de comunicarse con claridad (por
ejemplo nifios y pacientes inconscientes).

o Eldispositivo utiliza el método oscilométrico para determinar la
presion arterial. El brazo en el que se esta tomando la presién
debe tener una perfusion normal. El dispositivo no se debe
utilizar en extremidades con la circulacion sanguinea limitada o
afectada. Si padece perfusion o trastornos sanguineos, consulte
al médico antes de utilizar el dispositivo.

o Evite tomar la presion en el brazo que esté en el lado de una
mastectomia o una extirpacion de ganglio linfético.

o No utilice el dispositivo en un vehiculo en movimiento (por
ejemplo un coche o un avién).

AADVERTENCIA

Indica una situacion potencialmente peligrosa que si no se evita

podria ocasionar la muerte o lesiones graves.

o Este dispositivo solo se puede destinar a los usos que se
describen en este manual de instrucciones. El fabricante no sera
responsable de los dafios provocados por el uso incorrecto.

No cambie la medicacion ni el tratamiento del paciente basan-
dose en el resultado de una o mdltiples mediciones. Los cambios
de tratamiento y de medicacion solo los puede prescribir un
profesional médico.

Revise el dispositivo, el manguito y los demas componentes para
detectar posibles dafios. NO UTILICE el dispositivo, el manguito
o los componentes si estan dafiados o no funcionan con norma-
lidad.

El flujo sanguineo del brazo se detiene temporalmente durante la
medicion. Sila interrupcién del flujo sanguineo se alarga la circu-
lacion periférica se reduce, lo que puede causar lesiones en los
tejidos. Esté pendiente de los signos de obstruccion de la circu-
lacion periférica (por ejemplo el cambio de color de los tejidos) si
toma la presion de forma continuada o durante un largo periodo
de tiempo.

La exposicion prolongada a la presion del manguito reducira la
perfusion periférica y puede dar lugar a lesiones. Evite prolongar
la presurizacion del manguito més allg del tiempo de medicion
normal. En caso de presurizacion anormalmente larga inte-
rrumpa la medicién o afloje el manguito para que baje la presion.
No utilice el dispositivo en un entorno rico en oxigeno o cerca de
gases inflamables.

El dispositivo no es resistente al agua. No salpique ni sumerja el
dispositivo en agua u otros liquidos.
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o Nodesmonte o intente reparar el dispositivo, los accesorios y los
componentes cuando esté en uso o guardado. Se prohibe
acceder al hardware y el software internos del dispositivo. El
accesoy lareparacion no autorizados del dispositivo cuando esta
en uso o guardado pueden poner enriesgo la seguridad y el buen
funcionamiento del mismo.

» Mantenga el dispositivo fuera del alcance de los nifios y las
personas que no sean capaces de utilizarlo. No olvide que con
este dispositivo y sus accesorios existe riesgo de ingestion acci-
dental por las piezas pequefias y de estrangulamiento por los
cables y tubos.

A PRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que si no se evita
podria ocasionar lesiones leves 0 moderadas al usuario o paciente
0 bien dafios al dispositivo u otros objetos.

o Eldispositivo esté destinado Unicamente a la toma de la presion
sanguinea en la mufieca. No mida la presién arterial en otros
sitios porque la lectura no seria precisa.

o Una vez realizada la medicion afloje el manguito y espere > 5
minutos a que se restablezca la perfusion del brazo antes de
realizar una nueva medicion.

No utilice este dispositivo y otros dispositivos médicos (DM) eléc-
tricos a lavez, ya que podria provocar anomalias en el dispositivo
0 mediciones imprecisas.

No utilice el dispositivo cerca de equipos quirurgicos de alta
frecuencia (AF), dispositivos de resonancia magnética (RM) y
escaneres de tomografia computarizada (TC) porque podria
provocar anomalias en el dispositivo 0 mediciones imprecisas.
Utilice y guarde el dispositivo, el manguito y los componentes en
las condiciones de temperatura y humedad indicadas en las
«Especificaciones técnicas». Si el dispositivo, el manguito y los
demas componentes se utilizan o guardan en condiciones
distintas de las «Especificaciones técnicas» podrian producirse
anomalias en el funcionamiento y riesgos para la seguridad.
Proteja el dispositivo y los accesorios de lo siguiente para evitar
que se dafien:

— agua, otros liquidos y humedad

— Temperaturas extremas.

impactos y vibraciones

— Luz directa del sol.

— Contaminacién y polvo.

Deje de utilizar el dispositivo y el manguito y consulte a su médico
si experimenta irritacion cutanea o molestias.

Microlife BP W10 Basic
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Informacion de compatibilidad electromagnética

Este dispositivo cumple con la norma EN60601-1-2: 2015 sobre
perturbaciones electromagnéticas.

Este dispositivo no esta certificado para utilizarse cerca de aparatos
médicos de alta frecuencia (AF).

No utilice el dispositivo cerca de campos electromagnéticos fuertes
y equipos de comunicacion por radio portatiles (por ejemplo hornos
microondas o dispositivos moviles). Mantenga una distancia minima
de 0,3 m respecto a esos aparatos cuando utilice el dispositivo.

Cuidado del dispositivo

Limpie el dispositivo Unicamente con un pafio suave y seco.
Limpieza del brazalete

Para limpiar el manguito hagalo cuidadosamente con un pafio
himedo y jabdn neutro.

AATENCION: iNo lave el brazalete en la lavadora!
ATENCION: {No seque la cubierta del brazalete en una seca-
doral

ATENCION: {No debe lavarse, en ninglin caso, la cémara de
Aaire localizada en el interior!

Control de precision

Recomendamos someter este dispositivo a un control de precision
cada 2 afios o después de un impacto mecanico (p. €j., si se ha
caido). Por favor, contacte su servicio al cliente Microlife local para
concertar la revision (ver introduccion).

Eliminacion de residuos

Las baterias y los dispositivos electronicos se deben eliminar
segln indique la normativa local pertinente y no se deben
mmm  desechar junto con la basura doméstica.

10.Garantia

Este dispositivo tiene una garantia de 5 afos a partir de la fecha de

compra. Durante este periodo de garantia, a nuestra discrecion,

Microlife reparara o reemplazara el producto defectuoso de forma

gratuita.

La garantia no sera valida si abre o manipula el dispositivo.

Los siguientes articulos estan excluidos de la garantia:

o Costos de transporte y riesgos del transporte.

o Darios causados por la aplicacion incorrecta o el incumplimiento
de las instrucciones de uso.

o Dafio causado por fugas de baterias.

o Dario causado por accidente o mal uso.

o Material de embalaje / almacenamiento e instrucciones de uso.
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o Comprobaciones periddicas y mantenimiento (calibracion).

o Accesorios y piezas de desgaste: Baterias.

El brazalete esta cubierto por una garantia funcional (estanqueidad
de la vejiga) durante 2 afios.

En caso de que se requiera un servicio de garantia, comuniquese
con el distribuidor donde adquiri6 el producto o con su servicio local

de Microlife. Puede ponerse en contacto con su servicio local Micro-

life a través de nuestro sitio web: www.microlife.com/support.

La compensacion se limita al valor del producto. La garantia se otor-

gara si el producto completo se devuelve con la factura original. La
reparacion o el reemplazo dentro de la garantia no prolonga ni
renueva el periodo de garantia. Los reclamos y derechos legales de
los consumidores no estan limitados por esta garantia.

11. Especificaciones técnicas

10-40°C/50- 104 °F

15-90% de humedad relativa maxima
-20 -+55°C/ -4 - +131 °F

15-90% de humedad relativa maxima

Condiciones de
funcionamiento:
Condiciones de
almacenamiento:

Peso: 127 g (incluyendo baterias)

Tamaio: 76 x 67 x 29 mm

Procedimiento de  oscilométrico, segtin el método Korotkoff:
medicion: Fase | sistdlica, fase V diastélica

Nivel de medicién:  SYS: 60 ~ 255 mm Hg
DIA: 40 ~ 200 mm Hg

Pulso: 40 - 199 latidos por minuto

Intervalo de indi- 0-299 mm Hg
cacion de la presion

del manguito:

Resolucion: 1 mm Hg

Precision estatica:  dentro de + 3 mm Hg

Precision del pulso: + 5% del valor medido

Fuente de corriente: e 2 baterias alcalinas 1,5 V; tamafio AAA
Duracién de la aprox. 700 mediciones (usando baterias

bateria: nuevas)

Clase IP: P22

Referencia a los IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;
estandares: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Vida atil esperada:  Dispositivo: 2 afios 0 10000 mediciones, lo
que ocurra primero.
Accesorios: 2 afios 0 10000 mediciones, lo

que ocurra primero.
Este dispositivo esta en conformidad con los requerimientos de la

Directiva 93/42/CEE relativa a productos sanitarios.
Reservado el derecho a realizar modificaciones técnicas.

Microlife BP W10 Basic
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(@ Bouton ON/OFF (marche/arrét) @® \Vérification de I'ajustement du brassard
@ Ecran — AAjustement du brassard non optimal
(3@ Bouton M (mémoire) - B Indliclateur de mouvement «ERR 2»
@ Bouton de réglage du temps — C:Verifier la pression dans le brassard «ERR 3»
(® Affichage tricolore . . . .
® Compartimenta piles Lisez attentivement les |nformat|qns impor-
@ Brassard tantes cor]tlenues dansle mode d empI0|l
; avant d'utiliser cet appareil. Pour votre sécu-
Ecran rité, suivez le mode d’emploi et conservez-le
Indicateur de signal de brassard «ERR 1» pour toute consultation ultérieure.
(@ (IHB) symbole de rythme cardiaque irrégulier Partie appliquée du type BF
Indicateur de classification de mesure R
@) Date/Heure Fabricant
@ Tension systolique M
@3 Tension diastolique Les piles et appareils électroniques doivent
18 Fréquence des battements cardiaques E: étre éliminés en conformité avec les prescrip-
@ Indicateur de pouls — tions locales, séparément des ordures
Indicateur de mise en mémoire génagéres, |

i 6 i eprésentant autorisé dans la communauté
49 Indicateur d'état de charge des piles it
28 microlife



Numéro de référence

Numéro de série
(AAAA-MM-JJ-SSSSS ;
année-mois-jour-numéro de série)
Attention

Limitation d'humidité pour le fonctionnement
et le stockage

ob B

Limitation de température pour le fonctionne-
ment ou le stockage

Dispositif médical

Elia

Protégé contre les gouttes d'eau tombant
verticalement lorsque le boitier est incliné
jusqu'a 15°.

Tenir hors de portée des enfants de 0 a 3 ans

T
N
N

S
c E 0 04 4 Marquage CE conforme

Utilisation:

Cetappareil est un tensiometre oscillométrique destiné a mesurer la
pression artérielle radiale (poignet) de maniére non invasive. Il est
adapté a une utilisation par des personnes &gées de 12 ans et plus
pour I'auto-mesure et la mesure d'autres personnes, dans un envi-
ronnement domestique (par exemple, a domicile).

Cher client,

Votre nouveau tensiométre Microlife est un appareil médical fiable
congu pour prendre la tension au niveau du poignet. Cet appareil a
été développé en collaboration avec des médecins. Les tests
cliniques dont il a fait I'objet ont montré que les résultats affichés sont
caractérisés par une trés grande précision.*

Si vous avez des questions, des problémes ou désirez commander
des piéces détachées, veuillez contacter votre Service Clients
Microlife local. Adressez-vous a votre revendeur ou a la pharmacie
ol vous avez acheté |'appareil pour avoir les coordonnées du repré-
sentant Microlife de votre pays. Vous pouvez aussi visiter notre site
Internet a I'adresse www.microlife.com, ou vous trouverez de
nombreuses et précieuses informations sur nos produits.

Restez en bonne santé avec Microlife AG.

* L'appareil est testé selon le protocole ESH.

Microlife BP W10 Basic
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1.

Informations importantes sur la tension

La tension est la pression du sang qui circule dans les artéres
sous |'effet du pompage du coeur. Deux valeurs, la tension systo-
lique (valeur la plus haute) et la tension diastolique (valeur la
plus basse), sont toujours mesurées.

L'appareil indique aussi le pouls (nombre de battements du
coeur par minute).

Une tension élevée en permanence peut nuire a votre santé
et nécessite un traitement. Veuillez consulter votre médecin.
Signalez toujours la tension relevée a votre médecin et faites-lui
part de toute observation inhabituelle ou de vos doutes. Ne vous
basez jamais sur une seule prise de tension.

Plusieurs causes peuvent étre associées a une pression arté-
rielle excessive. Votre médecin vous les décrira et vous propo-
sera un traitement le cas échéant.

En aucun cas vous ne devez modifier vos doses de médica-
ments ou initier un traitement sans consulter votre médecin.
Selon I'effort et la condition physique, la pression artérielle est
sujette a de fortes fluctuations au cours de la journée. Vous
devez donc toujours prendre vos mesures dans des condi-
tions calmes et lorsque vous étes détendu(e)! Prenez au
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moins deux mesures a chaque fois (le matin, avant de prendre
vos médicaments et de manger, et le soir, avant d’aller vous
coucher, de vous laver ou de prendre vos médicaments) et faites
la moyenne des mesures.

Il est courant que deux mesures effectuées I'une a la suite de
I'autre fournissent des résultats trés différents.

Il n'est pas non plus inhabituel de constater des écarts entre les
mesures prises par le médecin ou a la pharmacie et celles que
vous effectuez a la maison puisque les environnements sont tres
différents.

Plusieurs mesures fournissent des informations plus fiables sur
votre tension artérielle qu'une seule mesure.

Observez une pause de 5 minutes entre deux mesures.

Si vous avez un rythme cardiaque irrégulier (arythmie, voir
section «Apparition du symbole de rythme cardiaque irrégulier
(IHB)»), les mesures effectuées avec cet appareil doivent étre
évaluées avec votre médecin.

L’affichage du pouls ne permet pas de contrdler la fréquence
des stimulateurs cardiaques.

Si vous étes enceinte, vous devriez surveiller réguliérement
votre tension artérielle car elle peut changer drastiquement
durant cette période.

&= Un certain nombre de facteurs peut se répercuter sur la
précision des mesures prises au niveau du poignet. Dans
certains cas, le résultat peut différer de la mesure réalisée sur
le haut du bras. Nous vous recommandons de ce fait de
comparer ces valeurs a celles relevées sur le haut du bras et
d'en parler a votre médecin.

2. Premiére mise en service de I'appareil

Insertion des piles

Apres avoir déballé votre appareil, insérez d'abord les piles. Le
compartiment a piles (6) se trouve sur le dessous de I'appareil.
Insérez les piles (2x 1,5 V, format AAA) en respectant les indications
de polarité.

Réglage de la date et de I'heure

1. Aprés l'insertion de nouvelles piles, les chiffres de I'année
clignotent sur I'écran. Vous pouvez régler I'année en appuyant
sur le bouton M (3). Pour confirmer et régler le mois, pressez le
bouton de réglage du temps (@).

2. Vous pouvez maintenant régler le mois en appuyant sur le bouton
M. Pour confirmer, pressez le bouton de réglage du temps puis
réglez le jour.

3. Veuillez suivre les instructions ci-dessus pour régler le jour,
I'heure et les minutes.

Microlife BP W10 Basic
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. Aprés la définition des minutes et la pression du bouton de

réglage du temps, la date et I'heure réglées s'afficheront.

. Pour changer la date et I'heure, pressez le bouton de réglage du

temps environ 3 secondes jusqu'a ce que les chiffres de I'année
clignotent. Vous pouvez alors saisir les nouvelles valeurs comme
décrit ci-dessus.

. Pré-requis pour une mesure fiable

Evitez d'effectuer des efforts physiques, de manger ou de fumer
directement avant la prise de tension.

Asseyez-vous sur une chaise a dossier et détendez-vous
pendant 5 minutes. Gardez les pieds a plat sur le sol et ne croisez
pas les jambes.

Prenez toujours la tension sur le méme poignet (normalement
agauche). ll estrecommandé que les médecins prennent, lors de
la premiére visite, des mesures aux deux bras afin de définir le
bras de référence. Le bras avec la plus haute tension artérielle
doit étre mesuré.

Retroussez les manches et enlevez votre montre, par exemple,
pour que votre poignet soit dégageé.

Tordez le brassard sur votre poignet a environ 0.5 - 1 cm au-
dessus de votre main.

Ajustez le brassard confortablement autour du poignet en évitant
de trop le serrer. Le brassard convient a une circonférence de
poignet de 13,5 - 21,5 cm (5,25 - 8,5 pouces).

. Prise de tension

N

7.

. Pressez le bouton ON/OFF (1) pour démarrer la mesure.
. Le brassard commence a se gonfler. Placez votre bras sur un

support de fagon qu'il ne soit pas tendu et assurez-vous que
I'appareil se trouve a la hauteur du coeur. Essayez d'étre
détendu. Ne bougez pas et ne faites pas travailler les muscles de
votre bras avant I'affichage du résultat. Respirez normalement et
évitez de parler.

Placez votre bras sur un support de fagon qu'il ne soit pas tendu
et assurez-vous que I'appareil se trouve a la hauteur du coeur.

. La vérification de I'ajustement du brassard @8 sur I'écran indique

que le brassard est parfaitement positionné. Si l'icone G8-A appa-
rait, le brassard n’est pas ajusté de maniére optimale mais il est
toujours possible de prendre la mesure.

. Une fois que le brassard a atteint la pression correcte, le gonflage

s'arréte et la pression diminue progressivement. Si la bonne pres-
sion n'est pas atteinte, 'appareil pompera plus d'air dans le bras-
sard.

. Pendant la mesure, I'indicateur de pouls (g clignote sur 'écran.
. Le résultat, formé de la tension systolique (2, de la tension dias-

tolique @3 et du pouls, G4 s'affiche. Reportez-vous aussi aux
explications données sur d'autres affichages dans ce manuel.
Une fois la mesure prise, enlevez le brassard.
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8. Mettez I'appareil hors tension. (Le tensiométre se met hors
tension tout seul au bout de 1 min. environ).

@& Vous pouvez arréter la mesure & tout moment en pressant le
bouton ON/OFF (par ex. si vous n'étes pas a l'aise ou sentez
une pression désagréable).

Comment ne pas enregistrer une lecture

Dés que la mesure est affichée, maintenez enfoncée le bouton ON/
OFF () jusqu'a ce que «M» @) clignote. Confirmez la suppression
de la mesure en appuyant sur le bouton time (@).

@& «CL» s'affiche lorsque la lecture a bien été effacée de la
mémoire.

Comment puis-je évaluer ma tension?

Le triangle sur le bord gauche de I'écran (5) indique la plage dans
laquelle se trouve la valeur de pression artérielle mesurée. La valeur
est comprise soit dans la plage optimale (blanc), élevée (gris
hachuré) ou haute (noir). Les plages correspondent a la classifica-
tion définie par les directives internationales (ESH, AHA, JSH).
Données en mmHg

Table de classification des valeurs de tension de personnes adultes
selon I'Organisation mondiale de la santé (WHO), édition 2003.
Données exprimées en mmHg.

Plage Systolique Diastolique |Recommandation

1 |Tension trop 2135 =85 Consultation
haute médicale

2 [Tension élevée [130-134 |80-84 Contrdle personnel

3 |Tension optimale |<130 <80 Controle personnel

La valeur la plus haute est déterminante pour 'évaluation. Exemple:
une tension artérielle valeur 140/80 mmHg ou la valeur 130/90
mmHg indique une «tension trop haute».

5. Apparition du symbole de rythme cardiaque irrégu-
lier (IHB)

Ce symbole (9) indique qu'un rythme cardiaque irrégulier a été

détecté. Dans ce cas, la pression artérielle mesurée peut s'écarter

de vos valeurs réelles de tension artérielle. Il est recommandé de

refaire une mesure de tension.

Information destinée au médecin en cas d'apparition
réguliére du symbole IHB sur I'écran.

Cet appareil mesure la pression artérielle selon une méthode
oscillométrique. Pendant la mesure de la pression artérielle, il
analyse également le pouls et indique si la fréquence cardiaque
estirréguliére.

Microlife BP W10 Basic
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6. Mémoire

Ce appareil enregistre automatiquement les valeurs de 30 derniéres
mesures.

Visualisation des valeurs enregistrées

Pressez le bouton M (3) brievement quand I'appareil est hors

tension. L'écran affiche d'abord «M» 36 et «Ax, qui représente la

moyenne de toutes les mesures mémorisées.

Une nouvelle pression du bouton M réaffiche la valeur précédente.

Une pression répétée du bouton M vous permet de naviguer entre

les valeurs enregistrées.

& Les mesures de tension artérielle avec un brassard qui n’est
pas ajusté de maniere optimale G8-A ne sont pas prises en
compte dans la valeur moyenne.

& \Veuillez noter que le nombre maximal de mesures possibles
en mémoire est de 30. Une fois que la mémoire est pleine,
le résultat le plus ancien sera remplacé par la nouvelle
(31) mesure. Les valeurs doivent étre évaluées par un
médecin avant que la capacité de mémoire soit atteinte —
sinon les données seront perdues.

Suppression de toutes les valeurs

Sivous étes s(ir de vouloir supprimer toutes les valeurs mémorisées,
maintenez le bouton M enfoncé (I'appareil doit avoir été mis hors
tension) jusqu'a ce que «CL» s'affiche. Relachez ensuite le bouton.
Pour effacer définitivement la mémoire, appuyez sur le bouton de
réglage du temps lorsque «CL» clignote. Il est impossible
d'effacer des valeurs individuelles.

& Annuler la suppression: appuyez sur le bouton ON/OFF (1)
lorsque «CL ALL» clignote.

7. Indicateur d'état de charge des piles et de remplace-
ment

Piles presque déchargées

Quand les piles sont usées aux % environ, le symbole G clignotera
dés la mise sous tension de I'appareil (affichage d'une pile a moitié
remplie). Bien que I'appareil continue & effectuer des mesures
fiables, vous devriez remplacer les piles le plus t6t possible.

Piles déchargées — remplacement

Quand les piles sont déchargées, le symbole (7 clignotera dés la
mise sous tension de I'appareil (affichage d'une pile déchargée). Il
vous est impossible de prendre d'autres mesures et vous devez
remplacer les piles.
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1. Ouvrez le compartiment a piles (6) au dos de I'appareil. &

2. Remplacez les piles — assurez-vous de la bonne polarité en vous

basant sur les symboles placés dans le logement.

3. Pour régler la date et I'heure, suivez la procédure décrite a la

section «Premiére mise en service de |'appareil».

@& Les mesures enregistrées en mémoire sont supprimées
lorsque les batteries sont retirées, par exemple lors de leur
remplacement.

Types de pile et procédure

@& Utiliser 2 nouvelles piles alcalines de 1,5V, longue durée,
format AAA.

& Nutilisez pas les piles au-dela de leur date de péremption.

@& Sivous ne comptez pas utiliser I'appareil pendant une
période prolongée, prenez soin de retirer les piles.

Veillez a retirer et & recharger les piles quand le symbole
d'usure (pile déchargée) apparait. Ne laissez pas les piles a
I'intérieur de I'appareil. Elles pourraient s'endommager
(décharge totale par inactivité prolongée de l'appareil, méme
s'il est hors tension).

Retirez toujours les piles rechargeables si vous n'avez pas
l'intention d'utiliser 'appareil pendant une semaine ou plus.

@& |l est IMPOSSIBLE de charger les piles quand elles sont a
I'intérieur du tensiométre. Rechargez ces piles dans un char-
geur externe et observez les instructions relatives a la
charge, a l'entretien et & la durée de vie.

8. Messages d'erreurs

Si une erreur se produit durant la mesure, celle-ci estinterrompue et
un message d'erreur, par ex. <ERR 3», s'affiche.

Utilisation de piles rechargeables

Ay . . . Erreur |Description | Cause(s) possible(s) et solution
Vous pouvez aussi faire fonctionner cet appareil avec des piles ) : i
rechargeables. «ERR 1» | Signal trop  |Les signaux de pulsation sur le brassard
P . faible sont trop faibles. Repositionnez le bras-
& :{l?llilll\ili: n'utiliser que des piles rechargeables du type sard et répétez la mesure.*
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Erreur |Description | Cause(s) possible(s) et solution Erreur |Description | Cause(s) possible(s) et solution
«ERR 2» | Signal Pendant la mesure, des signaux incor- «LO»  |Poulstrop |Le pouls est trop bas (moins de 40 batte-
incorrect rects ont été détectés par le brassard bas ments par minute). Répétez la mesure.*
S;'t?ta des Tquve};n’e ntf dul bras ou & un * Veuillez consulter immédiatement votre médecin si cela ou tout
efiort musculaire. REpetez la mesure autre probléme se produit a plusieurs reprises.
sans bouger votre bras. . . o .
«ERR 3» |Pas de Le brassard ne se gonfie pas ala pression 9. §gcu_r|te, entretien, test de précision et élimination de
pression requise. Des fuites peuvent s'étre I'équipement
dans le produites. Vérifiez si le brassard est bien Sécurité et protection
brassard raccordé et suffisamment serré.
Remplacez les piles si nécessaire. o Respectez les instructions d'utilisation. Ce document fournit des
Répétez la mesure. informations importantes sur le fonctionnement et la sécurité de
«ERR 5» |Résultat Les signaux de mesure sont inexacts et cet appareil. Veuillez lire attentivement ce document avant
anormal aucun résultat de mesure ne s'affiche de d'utiliser I'appareil et conservez-le pour vous y référer ultérieure-
ce fait. Pour une mesure plus fiable, lisez ment.
attentivement les instructions avant de o Cet appareil est réservé aux applications décrites dans ce
renouveler la mesure.* manuel. Le fabricant ne peut étre tenu pour responsable de
«HI» Pouls ou La pression du brassard est trop élevée dommageslprovoques par une utilisation |r)correcte. oA o
pression de | (plus de 299 mmHg) OU le pouls est trop o Cet appareil comprend des éléments sensibles et doit étre traité
brassard haut (plus de 200 battements par minute) avec précaution. Respectez les conditions de stockage et
trop élevé | Reposez-vous 5 minutes, puis répétez Ia{ d'emploi indiquées a la section «Caractéristiques techniques».
mesure.* ' o Les brassards sont des éléments sensibles qui requiérent des
: précautions.
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o Ne gonflez le brassard qu'aprés l'avoir ajusté autour du bras.

o Nutilisez pas I'appareil si vous pensez qu'il est endommagé ou
remarquez quelque chose d’anormal.

o N'ouvrez jamais |'appareil.

o Lisez attentivement les indications de sécurité mentionnées dans
les différentes sections de ce mode d'emploi.

o La mesure délivrée par cet appareil ne constitue pas un
diagnostic. Il ne remplace pas la nécessité d'une consultation
médicale, surtout si elle ne correspond pas aux symptémes du
patient. Ne comptez pas uniquement sur le résultat de la mesure,
considérez toujours d'autres symptdmes pouvant survenir et le
ressenti du patient. Il est conseillé d'appeler un médecin ou une
ambulance si nécessaire.

Qi.) Ne laissez jamais les enfants utiliser I'appareil sans surveil-

@ lance. Certaines de ses parties sont si petites qu'elles

peuvent étre avalées. Possible risque d'étranglement dans le
cas ou 'appareil est fourni avec des cables ou des tuyaux.

Contre-indications

Afin d'éviter toute mesure inexacte ou toute blessure, n'utilisez pas
cet appareil si I'état du patient correspond a I'une des contre-indica-
tions suivantes.

L’appareil n’est pas congu pour mesurer la pression artérielle
chez les enfants de moins de 12 ans (enfants, nourrissons ou
nouveau-nés).

Une arythmie cardiaque significative peut interférer avec la
mesure de la pression artérielle et affecter la fiabilité des relevés
de pression artérielle. Consultez votre médecin pour savoir si
vous pouvez utiliser I'appareil dans ce cas.

L'appareil mesure la pression artérielle a I'aide d'un brassard
sous pression. Si le membre utilisé pour la mesure présente une
blessure (par ex. une plaie ouverte) ou si le patient souffre d'une
maladie ou est sous traitement (par ex. une perfusion intravei-
neuse), empéchant tout contact de surface ou toute pressurisa-
tion, n'utilisez pas I'appareil afin d'éviter toute aggravation de la
blessure ou de la maladie.

Les mouvements du patient pendant la mesure peuvent interférer
avec le processus de mesure et avoir des conséquences sur les
résultats.

Evitez de prendre des mesures sur des patients atteints de patho-
logies, de maladies et sensibles a des conditions environnemen-
tales susceptibles d’entrainer des mouvements incontrélés (par
ex. des tremblements ou des frissons) et incapables de commu-
niquer clairement (par ex. des enfants et des patients
inconscients).

Microlife BP W10 Basic
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o L'appareil utilise une méthode oscillométrique pour déterminer la
pression artérielle. Le bras utilisé pour la mesure doit présenter
une perfusion normale. L'appareil n'est pas congu pour étre
utilisé sur un membre dont la circulation sanguine est limitée ou
altérée. Si vous souffrez de troubles de la perfusion ou sanguins,
consultez votre médecin avant d'utiliser 'appareil.

o Evitez de prendre des mesures sur le bras qui se trouve du méme
coté qu'une mastectomie ou qu’une ablation du ganglion lympha-
tique.

o Nutilisez pas cet appareil dans un véhicule en mouvement (par
ex. dans une voiture ou un avion).

AVERTISSEMENT

Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n'est

pas évitée, peut entrainer la mort ou des blessures graves.

o Cet appareil doit uniquement étre utilisé conformément aux utili-
sations prévues décrites dans le mode d’emploi. Le fabricant ne
saurait étre tenu pour responsable des dommages causés par
une mauvaise application.

o Les médicaments et le traitement du patient ne doivent pas étre
modifiés en fonction du résultat d’'une ou de plusieurs mesures.
Les changements de traitement et de médicaments doivent
uniquement étre effectués par un professionnel de santé.

Vérifiez que 'appareil, le brassard et les autres piéces ne sont
pas endommagés. N'UTILISEZ PAS I'appareil, le brassard ou les
pieces s'ils semblent endommagés ou présentent un dysfonction-
nement.

Le débit sanguin dans le bras est temporairement interrompu
pendant la mesure. Une interruption prolongée de celui-ci réduit
la circulation périphérique et peut provoquer des Iésions tissu-
laires. Surveillez les signes (par ex. une décoloration des tissus)
de circulation périphérique altérée lors de la prise de mesures en
continu ou pendant une période prolongée.

Toute exposition prolongée a la pression du brassard réduit la
perfusion périphérique et peut entrainer des lésions. Evitez les
situations de pressurisation prolongée du brassard au-dela des
mesures normales. En cas de pressurisation anormalement
longue, interrompez la mesure ou desserrez le brassard pour le
dépressuriser.

N'utilisez pas cet appareil dans un environnement riche en
oxygene ou a proximité de gaz inflammables.

L’appareil n'est pas résistant ou étanche a 'eau. Ne renversez
pas et ne plongez pas I'appareil dans de I'eau ou d'autres
liquides.

Ne démontez pas ou n'essayez pas de réparer 'appareil, les
accessoires et les pieces pendant leur utilisation ou leur stoc-
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kage. L'acces au matériel et au logiciel internes de I'appareil est
interdit. Tout acces et tout entretien non autorisés de I'appareil,

pendant son utilisation ou son stockage, peuvent compromettre
la sécurité et les performances de I'appareil.

o Tenez I'appareil hors de portée des enfants et des personnes
incapables de manipuler seules I'appareil. Prenez garde aux
risques d'ingestion accidentelle de petites pieces et de strangula-
tion avec les cables et les tuyaux de cet appareil et de ses acces-
soires.

MISE EN GARDE

Indique une situation potentiellement dangereuse qui, si elle n’est pas
évitée, peut entrainer des blessures légeres ou modérées pour ['utili-
sateur ou le patient, ou endommager I'appareil ou d’autres objets.

o L’appareil est congu uniquement pour mesurer la pression arté-
rielle au niveau du poignet. Ne l'utilisez pas sur d’autres parties
du corps car la mesure ne refléterait pas votre tension artérielle
avec précision.

o Une fois la mesure terminée et avant de procéder a une autre
mesure, desserrez le brassard et reposez-vous pendant plus de
5 minutes pour rétablir la perfusion du membre.

o Nutilisez pas cet appareil simultanément avec d’autres appareils
électro-médicaux. Cela pourrait entrainer un dysfonctionnement
de I'appareil ou des inexactitudes de mesure.

o Nutilisez pas cet appareil a proximité d'équipements chirurgicaux
a haute fréquence (HF), d'appareils d'imagerie par résonance
magnétique (IRM) et de scanners de tomodensitométrie (CT).
Cela pourrait entrainer un dysfonctionnement de I'appareil et des
inexactitudes de mesure.

o Utilisez et stockez I'appareil, le brassard et les piéces dans les
conditions de température et d’humidité spécifiées dans les
«Caracteéristiques techniques. L'utilisation et le stockage de
I'appareil, du brassard et des pieces en dehors des limites indi-
quées dans les «Caractéristiques techniques» peuvent entrainer
un dysfonctionnement de I'appareil et compromettre la sécurité
d’utilisation.

o Protégez I'appareil et ses accessoires des éléments suivants
pour éviter de les endommager:

— eau, autres liquides et humidité
— les températures extrémes

— impacts et vibrations

— les rayons solaires directs

— les saletés et la poussiére

o Cessez d'utiliser cet appareil et ce brassard et consultez votre
médecin si vous ressentez une irritation de la peau ou une géne.

Informations sur la compatibilité électromagnétique
Cet appareil est conforme a la norme EN60601-1-2: 2015 sur les

Microlife BP W10 Basic
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Cet appareil n’est pas certifié pour une utilisation a proximité d’équi-
pements médicaux a haute fréquence (HF).

N'utilisez pas cet appareil a proximité de champs électromagné-
tiques puissants et de dispositifs de communication a radiofré-
quence portables (par ex., un four a micro-ondes et des téléphones
mobiles). Lorsque vous utilisez I'appareil, maintenez-vous a une
distance d’au moins 0,3 m.

Entretien de I'appareil
Utilisez exclusivement un chiffon sec et doux pour nettoyer I'appareil.

Nettoyage du brassard
Nettoyer le brassard avec précaution a I'aide d'un chiffon humide et
de 'eau savonneuse.
AVERTISSEMENT: Ne pas laver le brassard en machine ou
Aau lave vaisselle!
AVERTISSEMENT: Ne séchez pas la housse du brassard
dans un séche-linge!
AVERTISSEMENT: Ne lavez jamais |a poche intérieure du
brassard!

Test de précision

Nous recommandons de faire controler la précision de cet appareil
tous les 2 ans ou apres un choc mécanique (par ex. chute). Veuillez-
vous adresser a votre Service Microlife local pour convenir d'une
date (voir avant-propos).

Elimination de I'équipement
Les piles et appareils électroniques doivent étre éliminés en
conformité avec les prescriptions locales, séparément des
mmm  ordures ménageres.

10. Garantie

Cet appareil est couvert par une garantie de 5 ans a compter de la
date d'achat. Pendant cette période de garantie, a notre discrétion,
Microlife réparera ou remplacera sans frais le produit défectueux.
Le fait d'ouvrir ou de modifier 'appareil invalide la garantie.

Sont exclus de la garantie, les cas suivants:

o Frais de transport et risques de transport.

* Dommages causés par une utilisation incorrecte ou le non-
respect du mode d'emploi.

Dommages causés par une fuite des piles.

Dommages causés par un accident ou une mauvaise utilisation.
Matériel d'emballage / stockage et mode d'emploi.

Contréles et maintenance réguliers (étalonnage).

o Accessoires et pieces d'usure: piles.

Pour toute demande de garantie, veuillez contacter le revendeur
auprés duquel le produit a été acheté ou le SAV Microlife. Vous
pouvez également nous joindre via notre site Internet:
www.microlife.com/support
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L'indemnisation est limitée a la valeur du produit. La garantie peut
étre accordée que si le produit est retourné complet avec la facture
d'origine. La réparation ou le remplacement sous garantie ne
prolonge ni ne renouvelle la période de garantie. Les prétentions
légales et droits des consommateurs ne sont pas limités par cette
garantie.

11. Caractéristiques techniques

Conditions d'utilisa- 10 -40°C/50 - 104 °F
tion: Humidité relative 15-90 % max.
Conditions de -20-+55°C /-4 -+131°F

stockage: Humidité relative 15-90 % max.

Poids: 127 g (piles incluses)

Dimensions: 76 x 67 x 29 mm

Procédure de Oscillométrique, conforme a la méthode
mesure: Korotkoff: phase | systolique, phase V

diastolique

SYS: 60 ~ 255 mmHg

DIA: 40 ~ 200 mmHg

Pouls: 40 - 199 battements par minute
0-299 mmHg

Plage de mesure:

Plage de pression
affichée du brassard:

Résolution:
Précision statique:
Précision du pouls:
Alimentation élec-

1 mmHg

plage d'incertitude + 3 mmHg

+ 5% de la valeur lue

o 2 xpiles alcalines de 1,5 V; format AAA

trique:

Durée de vie des env. 700 mesures (avec des piles neuves)
piles:

Classe IP: P22

Référence aux IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

normes: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Durée de fonctionne- Appareil: 2 ans ou 10000 mesures, selon la
ment: premiere éventualité.
Accessoires : 2 ans ou 10000 mesures,
selon la premiére éventualité.

Cet appareil est conforme aux exigences de la directive relative aux
appareils médicaux 93/42/EEC.
Sous réserve de modifications techniques.

Microlife BP W10 Basic
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Microlife BP W10 Basic

(@ Tasto ON/OFF @® Indicatore di verifica del corretto posizionamento del bracciale

(@ Display — A:Posizionamento del bracciale non ottimale

@ Tasto M (memoria) — B:Indicatore movimento braccio «<ERR 2»

@ Tastoora — C:Controllo pressione bracciale «ERR 3»

(6 Classificatore della pressione arteriosa ) oo o

® Vano batterie Prlma di .utllllzlzare il dlgposmvo, Ieggerg Ie.

@ Bracciale & informazioni importanti in queste istruzioni
per I'uso. Seguire le istruzioni per I'uso per la

Display propria sicurezza e conservarle come riferi-

Indicatore posizionamento bracciale «<ERR 1» mento futuro.

(@ Simbolo di Battito Irregolare (IHB) Parte applicata tipo BF

Classificatore della pressione arteriosa R

@) Datalora M Produttore

@ Pressione sistolica (massima)

@3 Pressione diastolica (minima) Le batterie e gli strumenti elettronici devono

G4 Frequenza cardiaca E: essere smaltiti in conformita alle disposizioni

@ Indicatore di pulsazioni — locali e non con i rifiuti domestici.

Misurazione memorizzata m Rappresentante autorizzato nella Comunita

@ Livello di carica delle batterie Europea
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Codice prodotto

Numero di serie
(AAAA-MM-GG-SSSSS;
anno-mese-giorno-numero di serie)
Attenzione

Limitazione dell'umidita per il funzionamento
e lo stoccaggio

ob B

Limitazione della temperatura per il funziona-
mento o lo stoccaggio

Dispositivo medico

Elia

Protetto da caduta di gocce d'acqua con
inclinazione massima 15°.

Tenere lontano dalla portata dei bambini fino
ai 3 anni

€ 0 044 Marchio di conformita CE

T
N
N

N

Destinazione d’uso:

Questo dispositivo & un misuratore di pressione oscillometrico desti-
nato alla misurazione della pressione arteriosa radiale (del polso) in
modo non invasivo. Adatto all'uso degli adulti (dai 12 anni in su) per
I'automisurazione e la misurazione ad altre persone, in un ambiente
domestico (es. uso domiciliare).

Gentile cliente,

il Suo nuovo misuratore di pressione Microlife & uno strumento medi-
cale affidabile per la misurazione della pressione al polso. Questo
strumento ¢ stato sviluppato in collaborazione con i medici e test
clinici hanno provato che la precisione della misurazione della pres-
sione & molto elevata.*

In caso di domande, problemi o per ordinare parti di ricambio, contat-
tare il proprio rivenditore di fiducia o il locale servizio clienti Microlife.
In alternativa & possibile visitare il sito www.microlife.com che offre
moltissime informazioni utili sui nostri prodotti.

Rimanete in salute — Microlife AG!

* Questo dispositivo € stato testato in base al protocollo della ESH.

Microlife BP W10 Basic
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La pressione arteriosa ¢ la pressione del sangue che fluisce nelle
arterie generata dal pompaggio del cuore. Si misurano sempre due
valori, quello sistolico (massima) e quello diastolico (minima).

e |l dispositivo indica anche la frequenza cardiaca (il numero di

battiti del cuore al minuto).

Valori pressori costantemente alti possono danneggiare la
salute e dovono essere curati dal proprio medico!

E' utile mostrare sempre al medico i valori misurati e informarlo di
eventuali anomalie osservate o riscontrate. Non fare mai affida-
mento su un'unica misurazione della pressione.

Valori troppo elevati della pressione arteriosa possono dipen-
dere da diverse cause. Il medico ne fornira una spiegazione con
maggiore dettaglio e offrira un trattamento ove appropriato.

Per nessun motivo, modificare il dosaggio dei farmaci
prescritti dal medico o iniziare un trattamento senza averlo
consultato.

In funzione dello sforzo fisico e delle condizioni, la pressione arte-
riosa € soggetta ad ampie fluttuazioni nel corso della giornata.
Pertanto, le misurazioni andrebbero eseguite sempre nelle
stesse condizioni di quiete e quando ci si sente rilassati. Effet-
tuare almeno due letture ogni volta (al mattino: prima di assumere
farmaci e alimenti / la sera: prima di andare a letto, fare il bagno o
assumere farmaci) e calcolare la media delle misurazioni.

Microlife BP W10 Basic
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o E'assolutamente normale che due misurazioni a distanza ravvi-
cinata possano dare risultati molto diversi.

o Differenze fra le misurazioni eseguite dal medico o in farmacia e
quelle effettuate a casa sono normali, in quanto le situazioni sono
completamente diverse.

o Misurazioni ripetute forniscono informazioni molto piu affidabili
sulla pressione arteriosa che solo un'unica misurazione.

o Frauna misurazione e I'altra far passare un intervallo di 5
minuti.

o In caso di battito cardiaco irregolare (aritmia, vedere capitolo
«Comparsa del simbolo di Battito Irregolare (IHB)»), le misura-
zioni effettuate con questo dispositivo devono essere valutate dal
medico.

o L'indicatore di pulsazioni non é adatto per registrare la
frequenza dei pacemaker!

o In gravidanza, la pressione deve essere monitorata regolar-
mente in quanto possono manifestarsi cambiamenti drastici.

@& Diversi fattori possono influenzare I'accuratezza delle
misurazioni effettuate al polso. In alcuni casi, il risultato
puo differire da quello preso al braccio. Consigliamo di
confrontare i valori misurati al polso con quelli rilevati al
braccio e di parlarne con il proprio medico.

2. Utilizzo del dispositivo per la prima volta

Inserimento delle batterie

Dopo aver estratto il dispositivo dall'imballaggio inserire le batterie.
Il vano batterie (6) si trova sul fondo del dispositivo. Inserire le
batterie (2 x 1,5V, tipo AAA) osservando la polarita indicata.

Impostazione data e ora

1. Dopo aver inserito le nuove batterie il numero dell'anno lampeg-
gera sul display. E' possibile impostare I'anno premendo il tasto
M (3. Per confermare e impostare il mese, premere il tasto
dell'ora @).

2. E'ora possibile impostare il mese usando il tasto M. Per confer-
mare premere il tasto dell'ora e poi impostare il giorno.

3. Seguire le istruzioni precedenti per impostare giorno, ora e
minuti.

4. Dopo aver impostato i minuti e premuto il tasto dell'ora, la data e
I'ora saranno impostate e l'ora verra visualizzata.

5. Per modificare la data e I'ora, premere e tenere premuto il tasto
dell'ora per ca. 3 secondi fino a che il numero dell'anno iniziera a
lampeggiare. Ora ¢ possibile immettere i nuovi valori come prece-
dentemente descritto.

Microlife BP W10 Basic
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3. Punti da osservare per eseguire una misurazione affi-
dabile

» Immediatamente prima della misurazione evitare di fare attivita
fisica, mangiare o fumare.

» Stare seduti su una sedia con schienale e rilassarsi per 5 minuti
prima della misurazione. Mantenere i piedi ben appoggiati a terra
e non accavallare le gambe.

» Effettuare la misurazione sempre sullo stesso polso (in
genere il sinistro). E' consigliabile che il medico effettui alla prima
visita una doppia misurazione a entrambe le braccia per determi-
nare dove misurare la pressione successivamente. Effettuare le
misurazioni nel braccio con la pressione piu alta.

» Rimuovere abiti e oggetti come ad esempio 'orologio per lasciare
libero il polso.

» Awvolgi il polsino a circa 0.5 - 1 cm sopra la tua mano.

Stringere il bracciale, ma non troppo. Il bracciale copre una
circonferenza del polso tra i 13,5- 21,5 cm (5,25 - 8,5 in).

4. Misurazione della pressione arteriosa

. Premere il tasto ON/OFF (1) per iniziare la misurazione.

2. Il bracciale si gonfiera automaticamente. Appoggiare il braccio in
modo che sia rilassato e verificare che il dispositivo si trovi alla
stessa altezza del cuore. Stare in posizione rilassata, non

-

muoversi e rilassare i muscoli del braccio fino a che verranno
visualizzati i risultati della misurazione. Respirare normalmente e
non parlare.

Appoggiare il braccio in modo che sia rilassato e verificare che il
dispositivo si trovi alla stessa altezza del cuore.

. L'indicatore di verifica del corretto posizionamento del bracciale

@9 indica che il bracciale & stato posizionato correttamente. Se
compare il simbolo G8-A significa che il bracciale non ¢ stato
indossato in modo ottimale ma che la misurazione € possibile.

. Quando ¢ stata raggiunta la corretta pressione di gonfiaggio,

I'apparecchio si ferma e la pressione scende gradualmente. Sela
pressione necessaria non ¢ stata raggiunta, il dispositivo gonfiera
automaticamente il bracciale di quanto necessario.

. Durante la misurazione, I'indicatore delle pulsazioni 45

lampeggia sul display.

. Al termine della misurazione vengono visualizzati i valori della

pressione sistolica 32, della pressione diastolica 3 e della
frequenza cardiaca @4. Consultare le spiegazioni delle altre
visualizzazioni in questo manuale.

. Al termine della misurazione togliere il bracciale.
. Spegnere il dispositivo. Il display si spegne automaticamente

dopo ca. 1 min.
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@& E'possibile interrompere la misurazione in qualsiasi
momento premendo il tasto ON/OFF (es. in caso di fastidio o
di sensazione di pressione fastidiosa).

Come non memorizzare una misurazione

Non appena il risultato sara visualizzato, tenere premuto il taso ON/
OFF (1) fino a che «M» (¢ lampeggera. Confermare o cancellare il
valore premendo il tasto time (@).

@& Quando il valore della misurazione viene cancellato dalla
memoria appare sul display la scritta «CL».

Come valutare la propria pressione arteriosa

II'tiriangolo che si trova a sinistra del display (5) indica l'intervallo
entro il quale si trova il valore della pressione arteriosa rilevata. |l
valore potra essere: ottimale (bianco), elevato (grigio tratteggiato) o
pericolosamente alto (nero). La classificazione & conforme alle linee
guida internazionali (ESH, AHA, JSH). Dati in mmHg.

Tabella per la classificazione dei valori della pressione arteriosa
negli adultiin conformita con I'Organizzazione Mondiale della Sanita
(OMS/WHO) 2003. Dati in mmHg.

Ambito Sistolica |Diastolica | Raccomandazioni

2 |pressione 130-134 |80 -84 autocontrollo
arteriosa alta

3 |pressione <130 <80 autocontrollo
arteriosa ottimale

Ambito Sistolica |Diastolica |[Raccomandazioni
1 |pressione arte-  |2135 285 consultare il
riosa troppo alta medico

Il valore pil elevato € quello che determina la valutazione. Esempio:
un valore di 140/80 mmHg o un valore di pressione arteriosa di 130/
90 mmHg indica «una pressione arteriosa troppo alta».

5. Comparsa del simbolo di Battito Irregolare (IHB)

Questo simbolo (9) indica che € stato rilevato un battito irregolare. In
questo caso, i valori della pressione misurata potrebbero discostarsi
da quelli abituali. Si consiglia di ripetere la misurazione.

Informazione per il medico nel caso in cui il simbolo IHB
compaia ripetutamente:

Questo dispositivo & un misuratore di pressione oscillometrico che
durante la misurazione della pressione rileva anche il battito
cardiaco e segnala quando la frequenza cardiaca ¢ irregolare.

Microlife BP W10 Basic
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6. Memoria dati

Questo dispositivo memorizza automaticamente i valori delle ultime
30 misurazioni.

Visualizzare i valori memorizzati

Premere brevemente il tasto M (3), quando il dispositivo & spento.
Sul display apparira prima la «M» (16 con la «A», che indica la media
di tutti i valori memorizzati.

Premendo ancora il tasto M, viene visualizzato il valore precedente.
La pressione ripetuta del tasto M consente di passare da un valore
memorizzato ad un altro.

@& Lemisurazioni effettuate con il bracciale indossato in modo non
oftimale G8-A non vengono conteggiate e non fanno media.

& Fare attenzione a non superare la capacita massima di
30 memorie. Quando le 30 memorie sono piene, la misu-
razione piu vecchia verra sovrascritta dalla 31 misu-
razione. Le misurazioni memorizzate dovrebbero essere
valutate dal proprio medico prima di raggiungere la capacita
di memorizzazione massima - contrariamente i dati andranno
persi.

Cancellare tutti i valori
Se si & certi di voler eliminare permanentemente tutti i valori memoriz-
zati, tenere premuto il tasto M (il dispositivo deve prima essere stato

spento) fino a che compare «CL», poi rilasciare il tasto. Per cancellare

permanentemente la memoria, premere il tasto ora mentre «CL» sta

lampeggiando. Non & possibile cancellare singole misurazioni.

& Annullare la cancellazione: Premere il tasto ON/OFF (1)
mentre «CL ALL» sta lampeggiando.

7. Indicatore e sostituzione batteria

Batterie quasi esaurite

Quando le batterie sono esaurite di circa %, lampeggera il simbolo
della batteria 47 appena si accendera il dispositivo (visualizzazione
batteria parzialmente carica). Anche se il dispositivo effettuera le
misurazioni in modo affidabile & necessario sostituire le batterie.

Batterie esaurite - sostituzione

Quando le batterie sono esaurite, lampeggera il simbolo G non

appena si accendera il dispositivo (visualizzazione batteria esau-

rita). Non devono essere eseguite ulteriori misurazioni e le batterie

devono essere sostituite.

1. Aprire il vano batterie (&) sul retro del dispositivo.

2. Sostituire le batterie verificando che la polarita sia quella indicata
dai simboli nel vano batterie.

3. Impostare data e ora seguendo la procedura descritta nel capitolo
«Utilizzo del dispositivo per la prima volta»
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@& Le misurazioni memorizzate vengono cancellate quando le
batterie sono rimosse dal vano batterie (ad es. quando si
sostituiscono).

Quali batterie e quale procedura?

@& Usare 2 batterie alcaline AAA da 1,5 V nuove, a lunga durata.

@& Non usare le batterie dopo la data di scadenza indicata.

@& Rimuovere le batterie se il dispositivo non viene usato per un
periodo prolungato.

Uso di batterie ricaricabili

E' possibile usare questo dispositivo con batterie ricaricabili.

@& Usare esclusivamente batterie ricaricabili di tipo «NiMH».

@& Quando compare il simbolo di batteria scarica, € necessario
rimuovere le batterie e ricaricarle. Le batterie non devono

restare nel dispositivo, potrebbero danneggiarsi (scarica-
mento totale anche quando il dispositivo € spento).

@& Rimuovere sempre le batterie ricaricabili se si prevede di non

usare il dispositivo per una settimana o un periodo pit lungo.

& Le batterie non possono essere caricate nel misuratore di
pressione! Ricaricare le batterie con un carica batterie esterno

e osservare le istruzioni del produttore su carica, cura e durata.

8. Messaggi di errore

In caso di errore durante la misurazione, questa viene interrotta e
viene visualizzato un messaggio di errore, es. «<ERR 3».

Errore |Descrizione |Probabile causa e rimedio
«ERR 1» | Segnale Le pulsazioni rilevate dal bracciale sono
troppo troppo deboli. Riposizionare il bracciale e
debole ripetere la misurazione.*
«ERR 2» | Segnale di | Durante la misurazione sono stati rilevati
errore segnali di errore dal bracciale, causati
probabilmente da movimento o tensione
muscolare. Ripetere la misurazione,
tenendo fermo il braccio.
«ERR 3» |Assenza di | Non € possibile generare una pressione
pressione  |adeguata nel bracciale. Puo esserci una
nel bracciale | perdita. Controllare che il bracciale sia

correttamente collegato e non sia troppo
largo. Sostituire le batterie se necessario.
Ripetere la misurazione.

Microlife BP W10 Basic
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Errore |Descrizione |Probabile causa e rimedio

«ERR 5» |Risultati | segnali della misurazione non sono
anomali accurati e la misurazione non pud essere
visualizzata. Leggere le istruzioni per
I'esecuzione di una misurazione affidabile
e ripetere la misurazione.*

«Hl» Frequenzao |La pressione nel bracciale & troppo alta
pressione | (superiore a 299 mmHg) o la frequenza
del bracciale | cardiaca € troppo alta (superiore a
troppo alte | 200 battiti al minuto). Stare rilassati per
5 minuti e ripetere la misurazione.*

«LO»  |Frequenza |La frequenza cardiaca & troppo bassa
troppo (inferiore a 40 battiti al minuto). Ripetere
bassa la misurazione.*

* Consultare immediatamente il proprio medico se questo o altri
problemi si verificano ripetutamente.

9. Sicurezza, cura, test di precisione e smaltimento

ASicurezza e protezione

o Seguire le istruzioni d'uso. Questo manuale contiene informazioni
importanti sul funzionamento e la sicurezza di questo dispositivo.

Si prega di leggere attentamente le istruzioni d'uso prima di utiliz-
zare il dispositivo e di conservarle per ogni futura consultazione.
Questo dispositivo deve essere usato esclusivamente come
descritto in questo manuale. Il produttore non puo essere ritenuto
responsabile di danni causati da un utilizzo improprio.

Questo dispositivo & costruito con componenti delicati e deve
essere trattato con attenzione. Osservare le condizioni di stoc-
caggio e funzionamento descritte nel capitolo «Specifiche
tecniche».

| bracciali sono delicati e devono essere trattati con cura.
Gonfiare il bracciale solo dopo averlo indossato.

Non usare il dispositivo se si ritiene che sia danneggiato o se si
nota qualcosa di strano.

Non aprire mai il dispositivo.

Leggere le ulteriori informazioni sulla sicurezza nelle varie sezioni
di questo manuale.

La misurazione ottenuta con questo dispositivo non rappresenta
una diagnosi. Non sostituisce la consultazione del proprio medico
curante, soprattutto se il risultato non & corrispondente ai propri
sintomi. Non fare affidamento solo sulla misurazione, considerare
sempre altri sintomi che potrebbero manifestarsi e lo stato gene-
rale del paziente. Se necessario si consiglia di chiamare un
medico o un'ambulanza.
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Q@ Assicurarsi che i bambini non utilizzino il dispositivo senza la

@ supervisione di un adulto. Alcune parti sono piccole e potreb-
bero essere ingerite. Prestare attenzione al rischio di stran-
golamento in presenza di cavi o tubi.

Controindicazioni

Onde evitare misurazioni imprecise o lesioni, non utilizzare il dispo-
sitivo se le condizioni del paziente corrispondono alle seguenti
controindicazioni.

o |l dispositivo non ¢ destinato alla misurazione della pressione
arteriosa in pazienti pediatrici di eta inferiore ai 12 anni (bambini,
infanti o neonati).

o La presenza di un'aritmia cardiaca significativa durante la misu-
razione puo interferire con le letture e incidere sull'affidabilita dei
valori di pressione arteriosa. Consultare il medico per sapere se
il dispositivo & adatto all'uso in questo caso.

o |l dispositivo misura la pressione arteriosa per mezzo di un brac-
ciale pressurizzato. Non utilizzare il dispositivo se I'arto scelto per
la misurazione presenta lesioni (per esempio ferite aperte), pato-
logie o viene utilizzato per somministrare una terapia (per
esempio fleboclisi); queste condizioni lo rendono inadatto al
contatto superficiale o alla pressione esercitata dal bracciale e
possono peggiorare le lesioni o le patologie.

o | movimenti del paziente durante la misurazione possono interfe-
rire con il processo e alterare i risultati.

o Evitare di eseguire misurazioni su pazienti affetti da disturbi,
malattie, soggetti a condizioni ambientali che portano a movi-
menti incontrollabili (per esempio tremore o brividi) e incapaci di
comunicare chiaramente (per esempio bambini e pazienti privi di
conoscenza).

o Perdeterminare la pressione arteriosa il dispositivo utilizza il
metodo oscillometrico. Il braccio sottoposto a misurazione deve
avere una perfusione normale. Il dispositivo non & destinato
all'uso su un arto con circolazione sanguigna limitata o alterata.
In caso di disturbi di perfusione o del sangue, consultare il medico
prima di utilizzare il dispositivo.

o Evitare di eseguire la misurazione sul braccio omolaterale di una
mastectomia o di uno svuotamento linfonodale.

o Non utilizzare il dispositivo su veicoli in movimento (per esempio
in auto o in aereo).

!:: AVVISO

Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata,
potrebbe causare la morte o lesioni gravi.

Microlife BP W10 Basic
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II dispositivo pud essere utilizzato solo per la destinazione d'uso
descritta in queste istruzioni. Il fabbricante non pud essere rite-
nuto responsabile per i danni causati da errori di applicazione.
Non modificare i farmaci e la terapia del paziente in base al risul-
tato di una o pil misurazioni. La modifica della terapia e dei
farmaci € esclusivamente compito del medico.

Ispezionare il dispositivo, il bracciale e le altre parti per verificare
che non siano danneggiati. NON UTILIZZARE il dispositivo, il
bracciale o le sue parti se appaiono danneggiati o se funzionano
in modo anomalo.

Durante la misurazione il flusso sanguigno del braccio si inter-
rompe temporaneamente. L'interruzione prolungata del flusso
sanguigno riduce la circolazione periferica e puo causare lesioni
ai tessuti. Prestare attenzione ai segni di impedimento alla circo-
lazione periferica (per esempio la perdita di colore dei tessuti) se
si eseguono misurazioni continuative o per un periodo di tempo
prolungato.

L'esposizione prolungata alla pressione del bracciale riduce la
perfusione periferica e pud causare lesioni. Evitare situazioni di
pressurizzazione prolungata del bracciale oltre le normali misura-
zioni. Nel caso di una pressurizzazione eccessivamente lunga,
interrompere la misurazione o allentare il bracciale per depressu-
rizzarlo.

Non utilizzare il dispositivo in ambienti ricchi di ossigeno o in pros-
simita di gas infiammabili.

Il dispositivo non € resistente all'acqua né impermeabile. Non
versare acqua o altri liquidi sul dispositivo € non immergerlo.
Non smontare o provare a riparare il dispositivo, gli accessori e le
sue parti, durante 'uso o la conservazione. Non & consentito
accedere ai componenti hardware interni e al software del dispo-
sitivo. L'accesso e la manutenzione non autorizzati del disposi-
tivo, durante I'uso o la conservazione, possono comprometterne
la sicurezza e le prestazioni.

Tenere il dispositivo lontano dalla portata dei bambini e delle
persone incapaci di utilizzarlo. Prestare attenzione ai rischi di
ingestione accidentale di piccole parti e di strangolamento con i
cavi e i tubi del dispositivo e degli accessori.

AVVERTENZA

Indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata,
puo causare lesioni lievi o moderate all'utente o al paziente, o
causare danni al dispositivo o altri danni materiali.

o |l dispositivo € destinato esclusivamente alla misurazione della

pressione arteriosa al polso. Non misurare in altre posizioni,
perché la lettura non corrisponde accuratamente alla pressione
arteriosa.
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o Altermine della misurazione, allentare il bracciale e riposare per
almeno 5 minuti per ripristinare la perfusione dell'arto, prima di
eseguire un‘altra misurazione.

o Non utilizzare il dispositivo contemporaneamente con altre appa-
recchiature elettromedicali (ME). Questo potrebbe causare il

malfunzionamento del dispositivo o imprecisioni nella misurazione.

o Non utilizzare il dispositivo in prossimita di apparecchiature
chirurgiche ad alta frequenza (HF), apparecchiature per riso-
nanza magnetica (MRI) e scanner per tomografia computerizzata
(TC). Questo potrebbe causare il malfunzionamento del disposi-
tivo e imprecisioni nella misurazione.

o Utilizzare e conservare il dispositivo, il bracciale e le sue parti alle
condizioni di temperatura e umidita indicate nelle «Specifiche
tecniche». L'uso e la conservazione del dispositivo, del bracciale
e delle sue partiin condizioni al di fuori degli intervalli indicati nelle
«Specifiche tecniche» potrebbero causare il malfunzionamento
del dispositivo e compromettere la sicurezza di utilizzo.

o Per evitare di danneggiare il dispositivo e gli accessori, proteg-
gerli da quanto segue:

— acqua, altri liquidi e umidita
— temperature estreme

— urti e vibrazioni

— luce solare diretta

— contaminazione e polvere

o In caso di irritazione o fastidio sulla pelle, interrompere I'uso del
dispositivo e del bracciale e consultare il medico.

Informazioni sulla compatibilita elettromagnetica

Il dispositivo & conforme alla norma EN60601-1-2: 2015 sui disturbi
elettromagnetici.

Il dispositivo non €& certificato per I'utilizzo in prossimita di apparec-
chiature mediche ad alta frequenza (HF).

Non utilizzare il dispositivo vicino a forti campi elettromagnetici e ad
apparecchiature portatili di comunicazione a radiofrequenza (per
esempio forni a microonde e dispositivi mobili). Quando si utilizza il
dispositivo, mantenere una distanza minima di 0,3 m da queste
apparecchiature.

Cura del dispositivo
Pulire il dispositivo esclusivamente con un panno morbido e
asciutto.

Pulizia del bracciale
Rimuovere con cautela eventuali tracce di sporco sul bracciale con
un panno inumidito con acqua e sapone.
AVVERTENZA: Non lavare il bracciale in lavatrice o
lavastoviglie!

e AVVERTENZA: Non asciugare il rivestimento del bracciale

Microlife BP W10 Basic
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AVVERTENZA: Per nessun motivo lavare la camera d'aria
del bracciale!

Test di precisione
Consigliamo di verificare la precisione di questo dispositivo ogni
2 anni o dopo un impatto meccanico (es. caduta). Contattare il locale

servizio consumatori Microlife per eseguire il test (vedi introduzione).

Smaltimento

Le batterie e gli strumenti elettronici devono essere smaltiti in
conformita alle disposizioni locali e non con i rifiuti domestici.
|

10.Garanzia

Questo dispositivo e coperto da una garanzia di 5 anni dalla data di
acquisto. Durante questo periodo di garanzia, a propria discrezione,
Microlife riparera o sostituira gratuitamente il prodotto difettoso.

L'apertura o la manomissione del dispositivo invalidano la garanzia.

Sono esclusi dalla garanzia:

o costi e rischi di trasporto.

o danni causati da un uso scorretto o dal mancato rispetto delle
istruzioni d'uso.

o danni causati da perdite delle batterie.

o danni causati da caduta o uso improprio.

o materiale di imballaggio/stoccaggio e istruzioni d'uso.

o controlli regolari e manutenzione (calibrazione).

o Accessori e parti soggette a usura: batterie.

Il bracciale € coperto da una garanzia di funzionalita (tenuta della
camera d'aria) per 2 anni.

Qualora fosse necessario il servizio di assistenza in garanzia,
contattare il rivenditore da cui € stato acquistato il prodotto o il
servizio locale Microlife sul sito: www.microlife.com/support

Il risarcimento ¢ limitato al valore del prodotto. La garanzia verra
concessa se il prodotto completo viene restituito con la fattura o
scontrino originale. La riparazione o sostituzione in garanzia non
prolunga o rinnova il periodo di garanzia. Le rivendicazioni legali e i
diritti dei consumatori non sono coperti da questa garanzia.

11. Specifiche tecniche

Condizioni di 10-40°C/50-104 °F
esercizio: 15-90 % umidita relativa massima
Condizioni di -20-+55°C /-4 -+131°F
stoccaggio: 15-90 % umidita relativa massima
Peso: 127 g (comprese batterie)
Dimensioni: 76 x 67 x 29 mm
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Procedura di misu-  oscillometrica, corrispondente al metodo di

razione: Korotkoff: fase | sistolica, fase V diastolica
Range di misu- SYS: 60 ~ 255 mmHg
razione: DIA: 40 ~ 200mmHg

Pulsazioni: 40 - 199 battiti al minuto

Range pressione di 0 - 299 mmHg
gonfiaggio del brac-

ciale:

Risoluzione: 1 mmHg

Precisione pres- entro £ 3 mmHg

sione statica:

Precisione + 5 % del valore letto

pulsazioni:

Alimentazione: o 2 x batterie alcaline da 1,5 Volt; tipo AAA

Durata batterie: approssim. 700 misurazioni (usando
batterie nuove)

Classe IP: P22

Riferimento agli stan- IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

dard: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Aspettativa di vita del Dispositivo: 2 anni o 10000 misurazioni, a

prodotto in uso:

seconda di quale condizione si verifica per
prima.

Accessori: 2 anni o 10000 misurazioni, a
seconda di quale condizione si verifica per
prima.

Questo dispositivo & conforme alla direttiva sui prodotti medicali 93/

42/EEC.

Con riserva di apportare modifiche tecniche.

Microlife BP W10 Basic
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Microlife BP W10 Basic

(@ Ein-/Aus-Taste @® Manschettensitzkontrolle

(@ Display — A:Suboptimaler Manschettensitz

(3 M-Taste (Speicher) — B: Armbewegungsanzeige «ERR 2»

@  Uhrzeit-Taste — C:Manschettendruck-Kontrolle «<ERR 3»

(® Ampelanzeige

® Batteriefach Blitte lesen Sie die wichtigen Informationen in

@ Manschette & dieser Gebrauchsanweisung, bevor Sie das
Gerat benutzen. Befolgen Sie die

Display Gebrauchsanweisung zu Ihrer Sicherheitund

Manschettensignalanzeige «ERR 1» bewahren Sie diese fiir die zukiinftige

(@ Symbol fiir unregelmassigen Herzschlag (IHB) Nutzung auf.

Ampel-Indikator Anwendungsteil des Typs BF

@) Datum/Uhrzeit ﬂ

@ Systolischer Wert M Hersteller

@3 Diastolischer Wert

@3 Pulsschlag Batterien und elektronische Geréte diirfen

@ Puls-Indikator E nicht in den Hausmiill, sondern miissen

Speicherwert — entsprechend den ortlichen Vorschriften

@ Batterieanzeige entsorgt werden.
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m EU-Reprasentant

m
H

Referenznummer

Seriennummer
(JIJJ-MM-TT-SSSSS;
Jahr-Monat-Tag-Seriennummer)
Vorsicht

Luftfeuchtigkeitsbegrenzung fir Betrieb und
Lagerung

“b @

Temperaturbegrenzung fiir den Betrieb oder
die Lagerung

Medizinprodukt

Elia

Geschiitzt gegen senkrecht fallenden
Wassertropfen, wenn das Gehause bis zu
15° geneigt ist.

Von Kindern im Alter von 0 - 3 Jahren fern-
halten.

T
N
N

%)
c € 0044 CE-Kennzeichnung

Verwendungszweck:

Dieses Gerat ist ein oszillometrisches Blutdruckmessgerat zur nicht
invasiven Messung des radialen Blutdrucks (am Handgelenk). Es ist
fur die Verwendung durch Erwachsene (ab 12 Jahren) zur Selbst-
und Fremdmessung in hauslicher Umgebung (z.B. zu Hause)
geeignet.

Sehr geehrter Kunde,

Ihr neues Microlife Blutdruckmessgerét ist ein zuverlassiges medizi-
nisches Gerét fur die Messung am Handgelenk. Dieses Gerat wurde
zusammen mit Arzten entwickelt und die hohe Messgenauigkeit ist
klinisch getestet*.

Wenden Sie sich bei Fragen, Problemen oder Ersatzteilbedarf jeder-
zeit gerne an den lokalen Microlife-Service. lhr Handler oder
Apotheker kann Ihnen die Adresse der Microlife -Landesvertretung
mitteilen. Eine Vielzahl nitzlicher Informationen zu unseren
Produkten finden Sie auch im Internet unter www.microlife.com.
Wir wiinschen lhnen alles Gute fiir lhre Gesundheit — Microlife AG!

* Dieses Gerat wurde nach dem Protokoll der Européischen Hoch-
druckgesellschaft (ESH) getestet.

Microlife BP W10 Basic
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1.

Wichtige Informationen zum Blutdruck

Blutdruck ist der Druck des in den Blutgeféssen fliessenden
Blutes, verursacht durch das Pumpen des Herzens. Es werden
immer zwei Werte gemessen, der systolische (obere) Wert und
der diastolische (untere) Wert.

Das Gerét gibt Ihnen ausserdem den Pulswert an (wie oft das
Herz in der Minute schlagt).

Auf Dauer erhohte Blutdruckwerte kdnnen zu Gesundheits-
schaden fiihren und miissen deshalb von lhrem Arzt behan-
delt werden!

Besprechen Sie Ihre Werte, besondere Auffalligkeiten oder
Unklarheiten immer mit lhrem Arzt. Verlassen Sie sich niemals
nur auf die Blutdruckmesswerte allein.

Es gibt verschiedene Ursachen fiir zu hohe Blutdruckwerte. Ihr
Arzt wird Ihnen diese naher erldutern und gegebenenfalls eine
Behandlung empfehlen.

Verandern Sie unter keinen Umsténden die Dosierung von
Medikamenten oder beginnen Sie keine Behandlung ohne
Riicksprache mit lhrem Arzt.

Je nach kdrperlicher Anstrengung und Kondition unterliegt der
Blutdruck im Laufe des Tages starken Schwankungen. Messen

Microlife BP W10 Basic
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Sie deshalb immer in der gleichen ruhigen Umgebung und
wenn Sie sich entspannt fiihlen! Messen Sie jedes Mal
mindestens zweimal (morgens: vor der Einnahme von Medika-
menten und vor dem Essen / abends: vor dem Schlafengehen,
vor dem Baden oder vor der Einnahme von Medikamenten) und
bilden Sie den Mittelwert der Messungen.

Es ist normal, dass bei kurz hintereinander durchgefiihrten
Messungen deutliche Unterschiede auftreten kdnnen.
Abweichungen zwischen der Messung beim Arzt oder in der
Apotheke und zu Hause sind normal, da Sie sich in ganz unter-
schiedlichen Situationen befinden.

Mehrere Messungen ergeben viel zuverlassigere Informationen
Uber Ihren Blutdruck als nur eine Einzelmessung.

Machen Sie zwischen zwei Messungen eine kurze Pause von 5
Minuten.

Wenn Sie an Herzrhythmusstérungen leiden (Arrhythmie,
siehe Kapitel «Anzeige des Symbols fiir unregelméssigen Herz-
schlag (IHB)»), sollten Messungen mit diesem Gerét mit lhrem
Arzt ausgewertet werden.

Die Pulsanzeige ist nicht geeignet zur Kontrolle der
Frequenz von Herzschrittmachern!

Wahrend der Schwangerschaft sollten Sie lhren Blutdruck
regelmassig kontrollieren, da er deutlich variieren kann!

&= Verschiedene Faktoren kdnnen die Messgenauigkeit am
Handgelenk beeintrachtigen. Unter Umstanden kann es
Abweichungen zur Messung am Oberarm geben. Wir
empfehlen deshalb Ihre Werte mit der Oberarmmessung zu
vergleichen und mit Ihrem Arzt zu besprechen.

2. Erste Inbetriecbnahme des Gerats

Einlegen der Batterien

Nachdem Sie das Gerat ausgepackt haben, legen Sie die Batterien
ein. Das Batteriefach (6) befindet sich auf der Gerateunterseite.
Legen Sie die Batterien (2 x 1,5V, Grosse AAA) ein und achten Sie
dabei auf die angezeigte Polaritat.

Einstellen von Datum und Uhrzeit

1. Nachdem neue Batterien eingelegt wurden, blinkt die Jahreszahl
im Display. Sie kdnnen durch Driicken der M-Taste (3) das Jahr
einstellen. Driicken Sie zur Bestatigung und um zur Monatsein-
stellung zu wechseln die Uhrzeit-Taste (2).

2. Der Monat kann nun durch die M-Taste eingestellt werden.
Driicken Sie zur Bestatigung und um zur Tageseinstellung zu
wechseln die Uhrzeit-Taste.

3. Gehen Sie weiter wie oben beschrieben vor, um Tag, Stunde und
Minuten einzustellen.

Microlife BP W10 Basic
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3.

. Nachdem als letztes die Minuten eingestellt sind und die Uhrzeit-

Taste (a) gedriickt wurde, sind Datum und Uhrzeit eingestellt und
die Zeit wird angezeigt.

. Wenn Sie Datum und Uhrzeit einmal andern méchten, halten Sie

die Uhrzeit-Taste ca. 3 Sekunden lang gedriickt, bis die Jahres-
zahl zu blinken beginnt. Nun kénnen Sie wie zuvor beschrieben
die neuen Werte eingeben.

Checkliste fiir die Durchfiihrung einer zuverlassigen
Messung

Vermeiden Sie kurz vor der Messung Anstrengung, Essen und
Rauchen.

Setzen Sie sich auf einen Stuhl mit Riickenlehne und entspannen
Sie sich fiir 5 Minuten. Halten Sie die Flsse flach auf dem Boden
und kreuzen Sie Ihre Beine nicht.

Messen Sie immer am gleichen Handgelenk (normalerweise
am Linken). Es wird empfohlen, dass Arzte beim ersten Besuch
des Patienten an beiden Armen messen, um zu bestimmen, an
welchem Arm in Zukunft gemessen werden soll. Wahlen Sie den
Arm mit dem héheren Blutdruck.

Entfernen Sie bitte Kleidungsstiicke und z.B. Ihre Armbanduhr
damit das Handgelenk frei ist.

Warp the cuff on your wrist about 0.5 - 1 cm above your hand.
Legen Sie die Manschette eng aber nicht zu stramm an.

4,

Die Manschette deckt einen Handgelenks-Umfang von 13,5 -
21,5 cm (5,25 - 8,5 inches) ab.

Durchfiihrung einer Blutdruckmessung

1.
2.

o o,

7.
. Schalten Sie das Gerét aus. (Auto-Aus nach ca. 1 Min.).

Starten Sie die Messung durch Driicken der Ein/Aus-Taste (7).
Die Manschette wird nun automatisch aufgepumpt. Stiitzen Sie
den Arm zur Entspannung ab und achten Sie darauf, dass sich
das Gerét zur Messung auf Herzh6he befindet. Entspannen Sie
sich, bewegen Sie sich nicht und spannen Sie die Armmuskeln
nicht an bis das Ergebnis angezeigt wird. Atmen Sie ganz normal
und sprechen Sie nicht.

. Die Manschettensitzkontrolle @8 auf dem Display zeigt an, ob die

Manschette perfekt platziert ist. Wenn das Symbol G8-A erscheint,
sitzt die Manschette suboptimal, aber dennoch gut, um zu messen.

. Wenn der richtige Druck erreicht ist, stoppt das Aufpumpen und

der Druck fallt allmahlich ab. Sollte der Druck nicht ausreichend
gewesen sein, pumpt das Gerat automatisch nach.

. Wahrend der Messung blinkt der Puls-Indikator @5 im Display.
. Das Ergebnis, bestehend aus systolischem @2 und diastolischem

(3 Blutdruck sowie dem Pulsschlag G4, wird angezeigt.
Beachten Sie auch die Erklarungen zu weiteren Display-
Anzeigen in dieser Anleitung.

Entfernen Sie die Manschette nach der Messung vom Gerét.
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&= Sie kdnnen die Messung jederzeit durch Driicken der Ein/
Aus-Taste abbrechen (z.B. Unwohlsein oder unangenehmer
Druck).

Ein Messergebnis nicht speichern

Sobald das Resultat auf dem Display erscheint, drlicken und halten

Sie die Ein/Aus-Taste (1) bis «<M» (¢ blinkt. Bestétigen Sie den

Léschvorgang indem Sie die time-Taste (4) driicken.

@& «CL» wird angezeigt, wenn der Messwert erfolgreich aus
dem Speicher geléscht wurde.

Wie beurteile ich meinen Blutdruck?
Das Dreieck am linken Displayrand (5) zeigt auf den Bereich in dem

Ihr gemessener Blutdruckwert liegt. Der Wert liegt entweder im opti-

malen (weiss), erhohten (grau schraffiert) oder hohen (schwarz)
Bereich. Die Klassifizierung entspricht den folgenden Bereichen,
welche von internationalen Richtlinien (ESH, AHA, JSH) definiert
sind. Daten in mmHg.

Tabelle zur Einteilung der Blutdruckwerte Erwachsener gemass
Welt Gesundheits Organisation (WHO) aus dem Jahr 2003.
Angaben in mmHg.

Bereich Systolisch | Diastolisch | Empfehlung

2 |erhohter 130-134 |80-84 Selbstkontrolle
Blutdruck

3 |optimaler <130 <80 Selbstkontrolle
Blutdruck

Bereich Systolisch | Diastolisch | Empfehlung

1 |zu hoher 2135 285 arztliche Kontrolle
Blutdruck

Fir die Bewertung ist immer der héhere Wert entscheidend.
Beispiel: bei den Messwerten von 140/80 mmHg oder 130/90 mmHg
zeigt es «zu hoher Blutdruck» an.

5. Anzeige des Symbols fiir unregelmassigen Herz-
schlag (IHB)
Dieses Symbol (9) zeigt an, dass ein unregelmaRiger Herzschlag
festgestellt wurde. In diesem Fall kann der gemessene Blutdruck
von lhren tatsachlichen Blutdruckwerten abweichen. Es wird
empfohlen, die Messung zu wiederholen.
Hinweise fiir den Arzt bei wiederholtem Auftreten des IHB-
Symbols:
Dieses Gerat ist ein oszillometrisches Blutdruckmessgerét, das

auch den Puls wahrend der Blutdruckmessung misst und anzeigt
wenn der Herzschlag unregelmassig ist.

Microlife BP W10 Basic
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6. Messwertspeicher
Dieses Gerét speichert automatisch die letzten 30 Messwerte.

Anzeigen der gespeicherten Werte

Driicken Sie kurz die M-Taste (3) wahrend das Gerét ausgeschaltet
ist. Das Display zeigt zuerst «<M» @6), und «A»an, was fiir den Durch-
schnittwert aller gespeicherten Werte steht.

Nochmaliges Driicken der M-Taste zeigt den vorherigen Wert an.
Durch wiederholtes Driicken der M-Taste kdnnen Sie von einem
zum anderen Speicherwert wechseln.

&= Blutdruckwerte mit suboptimalem Manschettensitz G8-A sind
im Durchschnittswert nicht beriicksichtigt.

& Achten Sie darauf, dass die maximale Speicherkapazitéat von
30 Werten nicht tberschritten wird. Wenn der Speicher voll
ist, wird der élteste Wert automatisch mit dem 31. Wert
tiberschrieben. Die Werte sollten von einem Arzt kontrolliert
werden, bevor die volle Speicherkapazitét erreicht ist —
ansonsten gehen die Daten verloren.

Loschen aller Werte

Wenn Sie sicher sind, dass Sie alle Speicherwerte unwiderruflich
|6schen mdchten, halten Sie die M-Taste (das Gerat muss zuvor
ausgeschaltet sein) solange gedriickt, bis «CL» angezeigt wird -

lassen Sie dann die Taste los. Zum endgliltigen Loschen des Spei-

chers driicken Sie die Uhrzeit-Taste wahrend «CL» blinkt. Einzelne

Werte konnen nicht geldscht werden.

& Abbruch des Léschvorgangs: Driicken Sie die Ein-/Aus-
Taste (1) wahrend «CL ALL» blinkt.

7. Batterieanzeige und Batteriewechsel

Batterien bald leer

Wenn die Batterien zu etwa % aufgebraucht sind, blinkt gleich nach
dem Einschalten das Batteriesymbol G7) (teilweise gefiillte Batterie).
Sie knnen weiterhin zuverlassig mit dem Gerat messen, sollten
aber Ersatzbatterien besorgen.

Batterien leer - Batterieaustausch

Wenn die Batterien aufgebraucht sind, blinkt gleich nach dem Ein-

schalten das leere Batteriesymbol 37). Sie kénnen keine Messung

mehr durchfihren und missen die Batterien austauschen.

1. Offnen Sie das Batteriefach () an der Gerate-Riickseite.

2. Tauschen Sie die Batterien aus — achten Sie auf die richtige
Polung wie auf den Symbolen im Fach dargestellt.

3. Stellen Sie das Datum und Uhrzeit wie im Kapitel «Erste Inbe-
triebnahme des Gerats» beschrieben ein.
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&= Die gespeicherten Messwerte, die im Gerétespeicher hinter-

legt sind werden gel6scht wenn die Batterien aus dem Batte-
riefach entfernt werden (z.B. wenn Batterien ersetzt werden).

Welche Batterien und was beachten?

@& Verwenden Sie 2 neue, langlebige 1,5 V Alkaline-Batterien,
Grosse AAA.

&= Verwenden Sie Batterien nicht Uber das angegebene Halt-
barkeitsdatum hinaus.

@& Entfernen Sie die Batterien, wenn das Gerat fiir langere Zeit
nicht benutzt wird.

Verwendung wiederaufladbarer Batterien (Akkumulatoren)
Sie kénnen dieses Gerat auch mit wiederaufladbaren Batterien
betreiben.

&= Verwenden Sie nur wiederaufladbare «NiMH»-Batterien.

&= Wenn das Batteriesymbol (Batterie leer) angezeigt wird,
miissen die Batterien herausgenommen und aufgeladen
werden. Sie diirfen nicht im Geréat verbleiben, da sie zerstort
werden kénnten (Tiefenentladung durch geringen Verbrauch
des Gerétes auch im ausgeschalteten Zustand).

& Nehmen Sie wiederaufladbare Batterien unbedingt aus dem
Gerat, wenn Sie es fiir eine Woche oder langer nicht
benutzen.

&= Die Batterien kdnnen NICHT im Blutdruckmessgerat aufge-
laden werden. Laden Sie die Batterien in einem externen
Ladegerat auf und beachten Sie die Hinweise zur Ladung,
Pflege und Haltbarkeit.

8. Fehlermeldungen und Probleme

Wenn bei der Messung ein Fehler auftritt, wird die Messung abge-
brochen und eine Fehlermeldung, z.B. «ERR 3», angezeigt.
Fehler |Bezeichnung|Mdglicher Grund und Abhilfe

«ERR 1» | Zu schwa- Die Pulssignale an der Manschette sind
ches Signal | zu schwach. Legen Sie die Manschette
erneut an und wiederholen die
Messung.*

«ERR 2» | Stérsignal Wahrend der Messung wurden Stérsig-
nale an der Manschette festgestellt, z.B.
durch Bewegen oder Muskelanspan-
nung. Halten Sie den Arm ruhig und

wiederholen Sie die Messung.

Microlife BP W10 Basic
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Fehler Bezeichnung Moghcher Grund und Abhilfe * SpfeChen Sle Umgehend mit Ihrem Arzt, wenn diese oder andere
«ERR 3» | Kein Druck in | Der Manschettendruck kann nicht Probleme wiederholt auftreten sollfon. .
der ausreichend aufgebaut werden. Even- 9. Sicherheit, Pflege, Genauigkeits-Uberpriifung und
Manschette | tuell liegt eine Undichtigkeit vor. Prifen Entsorgung
Sie, ob die Manschette richtig
verbunden istund nicht zu locker anliegt. Sicherheit und Schutz
%Zggﬁllgﬁtgze; aﬁﬁfﬂfg ﬁgésun g . BefolllgenlSie. diese Gebrguchsanweisqu. Dieses Do.kumentl
: - ) enthélt wichtige Informationen zum Betrieb und zur Sicherheit
«ERR 5» | Anormales | Die Messsignale sind ungenau und es dieses Gerits. Bitte lesen Sie dieses Dokument sorgfaltig durch,
Ergebnis kann deshalb kein Ergebnis angezeigt bevor Sie das Gerat benutzen und bewahren Sie es fiir die
werden. Bgachten Sle die Cheﬂcklllste fur zukiinftige Nutzung auf.
die Durchfiihrung einer zuverlassigen o Dieses Gerat darf nur fiir den in dieser Anleitung beschriebenen
Messung und*W|ederhoIen Sie danach Zweck verwendet werden. Der Hersteller ist nicht fir Schaden
die Messung. haftbar, die aus unsachgemésser Handhabung resultieren.
«HI» Puls oder Der Druck in der Manschette ist zu hoch o Dieses Gerat besteht aus sensiblen Bauteilen und muss
Manschetten- |(liber 299 mmHg) oder der Puls ist zu vorsichtig behandelt werden. Beachten Sie die Lager- und
druck zu hoch | hoch (tiber 200 Schldge pro Minute). Betriebsanweisungen im Kapitel «Technische Daten».
Entspannen Sie sich 5 Minuten lang und o Die Manschette ist empfindlich und muss schonend behandelt
wiederholen Sie die Messung.* werden.
«LO»  |Pulszu Der Puls ist zu niedrig (unter 40 Schlage ¢ Pumpen Sie die Manschette erst auf, wenn sie angelegt ist.
niedrig pro Minute). Wiederholen Sie die o Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie einen Schaden erkennen
Messung.* oder Ihnen etwas Ungewdhnliches auffallt.
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o Offnen Sie niemals das Gerit.

o Beachten Sie die weiteren Sicherheitshinweise in den einzelnen
Kapiteln dieser Anleitung.

o Das von diesem Gerét angezeigte Messergebnis ist keine Diag-
nose. Es ersetzt nicht die Notwendigkeit einer fachlichen
Einschétzung durch einen Mediziner, vor allem dann nicht, wenn
das Ergebnis nicht dem Befinden des Patienten entspricht.
Verlassen Sie sich nicht ausschliesslich auf das Messergebnis.
Alle potenziell auftretenden Symptome und die Schilderung des
Patienten missen in Betracht gezogen werden. Die Verstandi-
gung eines Arztes oder Krankenwagens wird bei Bedarf
empfohlen.

Q@ Sorgen Sie dafiir, dass Kinder das Gerat nicht unbeaufsich-

@ tigt benutzen; einige Teile sind so klein, dass sie verschluckt

werden konnten. Beachten Sie das Strangulierungsrisiko
sollte dieses Gerat mit Kabeln oder Schlduchen ausgestattet
sein.

Kontraindikationen

Verwenden Sie dieses Gerat nicht, wenn der Zustand des Patienten
die folgenden Kontraindikationen erfiillt, um ungenaue Messungen
oder Verletzungen zu vermeiden.

Das Gerét ist nicht fiir die Blutdruckmessung bei padiatrischen
Patienten unter 12 Jahren (Kinder, Sauglingen oder Neugebo-
rene) bestimmt.

Das Vorhandensein signifikanter Herzrhythmusstérungen
wahrend der Messung kann die Blutdruckmessung stdren und die
Zuverlassigkeit der Blutdruckmesswerte beeintrachtigen. Spre-
chen Sie mit lhrem Arzt dartiber, ob das Gerat in diesem Fall
verwendet werden kann.

Das Gerat misst den Blutdruck mit einer Druckmanschette. Wenn
die zu messende Extremitat Verletzungen aufweist (z.B. offene
Wunden) oder Behandlungen ausgesetzt ist (z.B. intravendse
Infusionen), die einen Oberflachenkontakt oder eine Druckbeauf-
schlagung nicht zulassen, darf das Gerét nicht verwendet
werden, um eine Verschlimmerung der Verletzungen zu
vermeiden.

Die Bewegungen des Patienten wahrend der Messung kénnen
den Messvorgang stéren und die Ergebnisse beeinflussen.
Vermeiden Sie Messungen bei Patienten in schlechten
Zustanden, Krankheiten und anfélligen Umgebungsbedin-
gungen, die zu unkontrollierbaren Bewegungen (z.B. Zittern oder
Schiittelfrost) und zur Unfahigkeit, sich klar zu dussern, fiihren
(z.B. Kinder und bewusstlose Patienten).
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o Das Geréat verwendet die oszillometrische Methode zur Bestim-
mung des Blutdrucks. Der zu messende Arm sollte normal durch-
blutet sein. Das Gerét ist nicht fur die Verwendung an Glied-
massen mit eingeschrankter oder gestérter Blutzirkulation
bestimmt. Wenn Sie unter Durchblutungsstdrungen leiden,
konsultieren Sie vor der Verwendung des Gerats lhren Arzt.

o Vermeiden Sie Messungen am Arm auf der Seite einer Mastek-
tomie oder Lymphknotenentfernung.

o Verwenden Sie dieses Gerét nicht in einem fahrenden Fahrzeug
(z.B. in einem Auto oder Flugzeug).

WARNHINWEIS

Weist auf eine potenziell gefahrliche Situation hin, die, wenn sie
nicht vermieden wird, zum Tod oder zu schweren Verletzungen
fuhren kann.

o Dieses Gerat darf nur fiir die in dieser Gebrauchsanweisung
beschriebenen Verwendungszwecke eingesetzt werden. Fir
Schéden, die durch unsachgemasse Anwendung entstehen,
kann der Hersteller nicht haftbar gemacht werden.

o Andern Sie die Medikation und Behandlung des Patienten nicht
aufgrund der Ergebnisse einer oder mehrerer Messungen. Ande-
rungen der Behandlung und der Medikamente sollten nur von
einem Arzt verordnet werden.

Uberpriifen Sie das Gerit, die Manschette und andere Teile auf
Schéden. Verwenden Sie das Gerat oder die Manschette NICHT,
wenn sie beschadigt sind oder nicht ordnungsgemass funktio-
nieren.

Die Durchblutung des Arms wird wahrend der Messung voriiber-
gehend unterbrochen. Eine langere Unterbrechung des Blut-
flusses verringt die periphere Durchblutung und kann zu Gewe-
beschaden filhren. Achten Sie auf Anzeichen (z.B. Gewebever-
farbung) einer gestérten peripheren Durchblutung, wenn Sie
kontinuierlich oder tiber einen langeren Zeitraum messen.

Eine langere Belastung durch den Manschettendruck verringert
die periphere Durchblutung und kann zu Verletzungen fiihren.
Vermeiden Sie Situationen, in denen der Manschettendruck tber
normale Messungen hinaus verléngert wird. Brechen Sie im Falle
eines ungewdhnlich langen Druckanstiegs die Messung ab oder
lockern Sie die Manschette, um den Druck zu verringern.
Verwenden Sie dieses Gerét nicht in sauerstoffreicher Umge-
bung oder in der Nahe von brennbaren Gasen.

Das Gerat ist nicht wasserfest oder wasserdicht. Tauchen Sie
das Gerét nicht in Wasser oder andere Flissigkeiten ein.
Zerlegen Sie das Gerat nicht und versuchen Sie nicht, das Gerét,
das Zubehor oder die Teile wahrend des Gebrauchs oder der
Lagerung zu warten. Der Zugriff auf die interne Hardware und
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Software des Gerats ist verboten. Unbefugter Zugriff auf das
Gerat und dessen Wartung wahrend des Gebrauchs oder der
Lagerung kann die Sicherheit und Leistung des Geréts beein-
trachtigen.

o Halten Sie das Geréat von Kindern und Personen fern, die nicht in
der Lage sind, das Gerat zu bedienen. Achten Sie auf die Gefahr
des versehentlichen Verschluckens von Kleinteilen und des
Strangulierens mit Kabeln und Schlduchen des Geréts und des
Zubehdrs.

VORSICHT

Weist auf eine potenziell gefahrliche Situation hin, die, wenn sie
nicht vermeiden wird, zu leichten oder mittelschweren Verletzungen
des Benutzers oder Patienten oder zu Schaden am Gerét oder an
anderen Gegensténden fiihren kann.

o Das Gerét ist nur fir die Blutdruckmessung am Handgelenk
vorgesehen. Messen Sie nicht an anderen Stellen, da die
Messung lhren Blutdruck nicht genau wiedergeben kann.

o Ldsen Sie nach einer Messung die Manschette und ruhen Sie >
5 Minuten, um die Durchblutung der Gliedmassen wiederherzu-
stellen, bevor Sie eine weitere Messung vornehmen.

Verwenden Sie dieses Gerat nicht gleichzeitig mit anderen medi-
zinischen Elektrogeraten. Dies kann zu Fehlfunktionen des
Gerats oder Messungenauigkeit fihren.

Verwenden Sie dieses Gerat nicht in der Nahe von Hochfre-
quenz(HF)-Chirurgiegeraten, Magnetresonanztomographen
(MRT) und Computertomographen (CT). Dies kann zu Fehlfunk-
tionen des Geréats und Messungenauigkeiten fiihren.
Verwenden und lager Sie das Gerét, die Manschette und Zube-
hére unter den in den «Technische Daten» angegebenen Tempe-
ratur- und Feuchtigkeitsbedingungen. Die Verwendung und
Lagerung des Gerats, der Manschette und Zubehdre unter Bedin-
gungen, die ausserhalb der in den «Technische Daten» angege-
benen Bereiche liegen, kann zu Fehlfunktionen des Geréats
fihren und die Sicherheit der Verwendung beeintréchtigen.
Schiitzen Sie das Gerat und das Zubehdr vor folgenden
Einfliissen, um eine Beschadigung des Geréts zu vermeiden:

— Wasser, andere Flussigkeiten und Feuchtigkeit

— extremen Temperaturen

— Stosse und Erschiitterungen

— starker Sonneneinstrahlung

— Schmutz und Staub

Beenden Sie die Verwendung dieses Gerats und der Manschette
und wenden Sie sich an lhren Arzt, wenn Sie Hautreizungen oder

Microlife BP W10 Basic
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Informationen zur elektromagnetischen Vertréglichkeit

Dieses Gerét entspricht der Norm EN60601-1-2: 2015 fiir Elektro-
magnetische Stdrungen.

Dieses Gerat ist nicht fiir die Verwendung in der Nahe von medizini-
schen Hochfrequenzgeraten (HF) zugelassen.

Verwenden Sie dieses Gerat nicht in der Nahe von starken elektro-
magnetischen Feldern und tragbaren Hochfrequenz-Kommunikati-
ongsgeraten (z.B. Mikrowellenherd und mobile Geréte). Halten Sie
einen Mindestabstand von 0,3 m zu solchen Geraten ein, wenn Sie
dieses Gerat verwenden.

Pflege des Gerétes
Reinigen Sie das Gerat nur mit einem weichen, trockenen Lappen.

Reinigung der Manschette
Entfernen Sie Verunreinigungen vorsichtig mit einem feuchten Tuch
und Seife.
WARNUNG: Waschen Sie die Manschette niemals in einer
Waschmaschine oder in einem Geschirrspller!
WARNUNG: Trocknen Sie die Manschette nicht im Wésche-
trockner!

WARNUNG: Die innere Blase darf auf keinen Fall gewa-
Aschen werden!

Genauigkeits-Uberpriifung

Wir empfehlen alle 2 Jahre oder nach starker mechanischer Bean-
spruchung (z.B. fallen lassen) eine Genauigkeits-Uberpriifung
dieses Gerates durchfiihren zu lassen. Bitte wenden Sie sich dazu
an den lokalen Microlife-Service (siehe Vorwort).

Entsorgung

Batterien und elekironische Gerate diirfen nicht in den Haus-
miill, sondern miissen entsprechend den ortlichen
= \/orschriften entsorgt werden.

10. Garantie

Fur dieses Gerat gewahren wir 5 Jahre Garantie ab Kaufdatum.

Wahrend der Garantiezeit repariert oder ersetzt Microlife, nach

eigenem Ermessen, das defekte Produkt kostenlos.

Wurde das Gerat durch den Benutzer gedffnet oder verandert,

erlischt der Garantieanspruch.

Folgende Punkte sind von der Garantie ausgenommen

o Transportkosten und Transportrisiken

o Schaden die durch falsche Anwendung oder Nichteinhaltung der
Gebrauchsanweisung verursacht wurden

o Schaden durch auslaufende Batterien

o Schaden durch Unfall oder Missbrauch

Verpackungs- / Lagermaterial und Gebrauchsanweisung
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* Regelmassige Kontrollen und Wartung (Kalibrierung)

o Zubehdr und Verschleissteile: Batterien.

Sollte ein Garantiefall eintreten, wenden Sie sich bitte an den
Héandler, bei dem das Produkt gekauft wurde oder an lhren lokalen
Microlife-Service. Sie kdnnen Ihren lokalen Microlife-Service Uber
unsere Website kontaktieren: www.microlife.com/support

Die Entschadigung ist auf den Wert des Produkts begrenzt. Die

Garantie wird gewahrt, wenn das vollstandige Produkt mit der Origi-

nalrechnung zurtickgesandt wird. Eine Reparatur oder ein
Austausch innerhalb der Garantiezeit verlangert oder erneuert die
Garantiezeit nicht. Die gesetzlichen Anspriiche und Rechte der
Verbraucher sind durch die Garantie nicht eingeschrankt.

11.Technische Daten

Betriebsbedin- 10-40°C/50- 104 °F

gungen: 15-90 % relative maximale Luftfeuchtigkeit
Aufbewahrungs- -20-+55°C/-4 - +131 °F

bedingungen: 15-90 % relative maximale Luftfeuchtigkeit
Gewicht: 127 g (mit Batterien)

Grosse: 76 x 67 x 29 mm

Messverfahren: oszillometrisch, validiert nach Korotkoff-

Methode: Phase | systolisch, Phase V dias-

tolisch

Messbereich:

Displaybereich
Manschettendruck:
Messauflésung:
Statische Genauig-
keit:
Pulsgenauigkeit:
Spannungsquelle:
Batterie-
Lebensdauer:

IP Klasse:
Verweis auf Normen:

Durchschnittliche
Lebensdauer:

SYS: 60 ~ 255 mmHg

DIA: 40 ~ 200mmHg

40 - 199 Schlage pro Minute — Puls
0-299 mmHg

1 mmHg
innerhalb + 3 mmHg

+ 5 % des Messwertes
o 2x1,5V Alkaline-Batterien, Grosse AAA
ca. 700 Messungen (mit neuen Batterien)

P22

EN 1060-1 /-3 /-4; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Gerat: 2 Jahre oder 10000 Messungen, je
nachdem, was zuerst eintritt.

Zubehdr: 2 Jahre oder 10000 Messungen,
je nachdem, was zuerst eintritt.

Dieses Gerat entspricht den Anforderungen der Richtlinie fiir Medi-
zinische Geréte 93/42/EWG.
Technische Anderungen vorbehalten.

Microlife BP W10 Basic
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AC/KAPA Digmesi
Ekran

M-Digme (Bellek)
Zaman Digmesi
Trafik 131 Gostergesi
Pil Bolmesi

Kaf

an
Kaf Sinyal Gostergesi «ERR 1»
Duzensiz Kalp Atisi (IHB) Sembolii
Trafik Is191 Gostergesi
Tarih/Saat
Bliylk Tansiyon Degeri
Kigtlik Tansiyon Degeri
Nabiz Sayisi
Nabiz Gostergesi
Kaydedilen Deger
Pil Gostergesi

=3

SISGINIHISISISICIORESIOIGIOIOIOIO]

@® Kaf Uyum Kontrolii
— A:Optimal Olmayan Kaf Uyumu
— B:Kol Hareketi Gostergesi «<ERR 2»
— C:Kaf Basing Kontroli «<ERR 3»

%)

EMLE

Bu cihazi kullanmadan 6nce kullanim talimat-
larindaki dnemli bilgileri okuyun. Kendi
givenliginiz icin kullanim talimatlarini izleyin
ve gelecekte bagvurmak tizere hazir bulun-
durun.

BF tipi ekipman
Uretici

Piller ve elektronik Griinler, cdpe atilmamali;
ancak, ytrurlukteki yonetmeliklere uygun
olarak elden ¢ikariimalidir.

Avrupa yetkili temsilcisi

~
o
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Referans numarasi

Seri numarasi (YYYY-AA-GG-SSSSS;
yil-ay-glin-seri numarasi)
Dikkat

Calistirma ve depolama i¢in nem sinirlamasi
Calistirma veya depolama icin sicaklik sinir-

lamasi
Tibbi Cihaz

5~ bEE

Cihaz kasasi 15°'ye kadar egildiginde, dikey
olarak diigen su damlalarina kargi korum-
alidir.

0-3 yasindaki ¢ocuklardan uzak tutun

€0044 CFvonkisaret

T
N
[\

@

Kullanim amaci:

Bu cihaz, (bilekten) invaziv olmayan sekilde radyal kan basincini
dlgmek igin tasarlanmis osilometrik tansiyon aletidir. Yetiskinler tara-
findan (12 yas ve lizeri) ev ortaminda kendi kendine ve bagkalarinin
6lgtimi igin kullanima uygundur.

Sayin Misterimiz,

Yeni Microlife kan basing monitdriintiz, éiglimlerin bilekten yapiimasi
icin guvenilir bir tibbi aygittir. Aygit, hekimlerle isbirligi icerisinde
gelistirilmistir ve yapilan bilimsel testlerin sonucunda élgtim dogrulu-
§unun oldukga yiiksek oldugu kanitlanmigtir.*

Sorulariniz, sorunlariniz ve yedek parga siparigleriniz igin, lutfen,
yerel Microlife-Miisteri Servisi ile goriisiin. Ulkenizdeki Microlife
bayisinin adresini saticinizdan ya da eczanenizden 6grenebilirsiniz.
ikinci bir yol olarak, tiriinlerimiz hakkinda genis bilgi edinebileceginiz
www.microlife.com internet adresini de ziyaret edebilirsiniz.
Saglikla kalin — Microlife AG!

* Bu cihaz ESH protokolii 'e gére test edilmistir.

Microlife BP W10 Basic
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igindekiler

1

. Kan basinci 6l¢iimii hakkinda 6nemli bilgiler

1. Kan basinci 6l¢iimii hakkinda 6nemli bilgiler o Tansiyon ile, kalp tarafindan pompalanan ve atardamarlardan

2. Aygttin llk Kez Kullanimi akan kanin basinci ifade edilmektedir. Her zaman iki deger olan
_ﬁ_’g'ﬁﬁ'ggig‘;ﬂg’;’:ﬁ;nma'ﬁ bilyiik tansiyon (iist) degeri ve kiigiik tansiyon (alt) degerinin

0 Y SAgHl O . s oOlgimleri yapihr.

2' ?:r‘l’;;g';:r:rgllgﬁlrr?‘g:ip'Imas' igin kontrol listesi o Aygit, ayni zamanda, nabiz sayisini da gosterir (kalbin bir daki-
Olgiim sonucu nasil silinir? kadaki atis sayisi). Lo .
Tansiyonumu nasil degerlendirebilirim? o Siirekli yiiksek tansiyon degerlgrl, s?agllg.mlza zarar verebilir

5. Diizensiz Kalp Atigi (IHB) Semboliiniin Goriiniimii ve doktorunuz tarafindan tedavi edilmesi gerekir!

6. VeriBellegi o Olgiim degerlerini her zaman doktorunuza bildirin ve olagandisi
Kaydedilen degerlerin gériintilenmesi bir sey fark ettiginizde ya da emin olmadiginiz bir durum s6z
Tum degerlerin silinmesi konusu oldugunda doktorunuza daniin. Kesinlikle tek bir

7. Pil Géstergesi ve Pil degisimi tansiyon élgiim sonucuna giivenmeyin.

Piller neredeyse bitmis o Asiri derecede yiiksek kan basinci degerlerinin birkag nedeni
Egﬁéibgime? ;ep)llliljenrtlgn(qjgg@tlnlmem vardir. Doktorunuz bunlari ayrintili olarak agiklayacak ve uygun
Sarj edilebilir pillerin kullaniimasi dL.lrur.nIarda tedavi o.nereceknr.

8. Hata iletileri o Higbir sart altinda ilaglarinizin dozunu artirmamali ve dokto-

9. Giivenlik, Bakim, Dogruluk Testi ve Elden Gikarma runuza danigsmadan bir tedaviye baglamamalisiniz.

Aygitin bakimi o Kan basinc, fiziksel gabaya ve duruma bagli olarak gun ilerle-
Kafin temizlenmesi dikge genis dalgalanmalara maruz kalir. Bu nedenle, lgiimleri-
Dogruluk testi nizi ayni sakin kosullarda ve kendinizi gevsemis hissettigi-
Elden gikarma nizde almalisiniz! Her defasinda en az iki dlgtim yapin (sabah:

1(1) ?ea{ﬁpl(u('!)(zae’l)l?lilrgrl ilag aimadan ve yemek yemeden 6nce / aksam: yatmaya, banyo
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yapmaya gitmeden veya ilag almadan 6nce) ve bu dlgiimlerin
ortalamasini alin.

o Kisa araliklarla yapilan iki élgiim sonrasinda, oldukga farkl
sonuglar alinmasi son derece normaldir.

o Doktorunuz ya da eczaciniz tarafindan veya evde yapilan
6lclimler arasindaki sapmalar, s6z konusu durumlar tamamen
farkli oldugu igin, oldukga normaldir.

o Tek 6lglim yerine, bir kag 6lgiim yapmak size kan basinciniz
hakkinda daha glivenilir veriler sunar.

o ki 8lciim arasinda 5 dakika kisa bir ara verin.

o Diizensiz kalp atisi sorununuz varsa (aritmi, bkz B8lim
«Diizensiz Kalp Atisi (IHB) Semboliiniin Gériinlimii»), bu cihaz
ile gergeklestirilen 6lgiimler doktorunuzla degerlendirilmelidir.

o Nabiz gostergesi, kalp pillerinin frekansinin kontrolii igin
uygun degildir!

o Hamilelik déneminde ¢ok degisiklik gbsterdidi igin tansiyonunuzu
diizenli kontrol etmeniz gerekmektedir.

&= Birkag etmen, bilekten yapilan dl¢timlerin dogrulugunu
etkileyebilir. Bazi durumlarda, sonug, Ust koldan yapilan
dlgtimden farkli olabilir. Bu nedenle, bu degerleri ist koldan
yapilan 6lctim sonuglari ile karsilastirmanizi ve doktorunuzu
durumdan haberdar etmenizi dneririz.

2. Aygitin ilk Kez Kullanimi

Pillerin yerlestirilmesi

Aygrtin ambalajini agtiktan sonra, ilk 6nce pilleri yerlestirin. Pil
bélmesi (6), aygitin alt tarafindadir. Pilleri (2 x AAA 1.5V boyutunda)
yerlestirin; bunu yaparken kutuplarin gésterildigi gibi dogru konumda
bulunmasina dikkat edin.

Tarih ve saatin ayarlanmasi

1

3.

4.

. Yeni piller takilinca, yil sayisi ekranda yanip séner. M-diigmesine

(3 basarak yili ayarlayabilirsiniz. Ay! teyit edip ayarlamak icin,
zaman digmesine (2) basin.

. M-diigmesini kullanarak simdi ay1 ayarlayabilirsiniz. Glinii teyit

etmek ve ayarlamak i¢in, zaman diigmesine basin.

Giin, saati ve dakikay ayarlamak igin, liitfen, yukaridaki talimat-
lart uygulayin.

Dakikay ayarlayip zaman digmesine bastiktan sonra, tarih ve
saat ayarlanir ve zaman gériintilenir.

. Tarih ve saati degistirmek isterseniz, zaman diigmesine basin ve

yil sayisi yanip soniinceye kadar 3 saniye basili tutun. Simdi yeni
degerleri yukarida agiklandigi sekilde girebilirsiniz.
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3.

Giivenilir bir dlgiim yapilmasi i¢in kontrol listesi

»

»

Olgtimden hemen dnce, hareket etmekten kaginin; herhangi bir
sey yemeyin ve sigara igmeyin.

Sirt destekli bir sandalyeye oturun ve 5 dakika siire ile bekleyin.
Ayaklarinizi yerde diiz bir sekilde konumlandirin, ayak ayak
Ustlne atmayiniz.

Her zaman ayni bilegi 6l¢iim yapin (normalde sol kol). Doktor-
lara hastalarin ilk ziyaretlerinde gelecekte hangi koldan élgim
almalari gerektigini belirlemek igin genellikle iki koldan birden
6lglim almalari tavsiye edilir. Yuksek kan basincini veren kol
secilmelidir.

Bileginizin serbest kalmasi igin giysi ve saat gibi nesneleri gikarin.

Mangeti bileginize, elinizin yaklasik 0.5 - 1 cm yukarisina dogru
bikin.

Manset, bilegi yeterince kavrasin; ancak, gok siki olmasin.
Manset, 13.5 - 21.5 cm'lik (5.25 - 8.5 ing) bir bilek genisligini
kavrar.

. Tansiyonun Olgiilmesi

-

. Olgtim islemini baslatmak igin, AG/KAPA diigmesine (1) basin.
. Kaf simdi otomatik olarak sisecektir. Gevsek bir konumda kolu-

nuzu destekleyin ve aygitin kalbinizle ayni yiikseklikte olma-
sini saglayin. Gevseyin; 6lgim sonucu gérintileninceye kadar

hareket etmeyin ve kol kaslarinizi kasmayin. Normal bigimde
soluk alip verin ve konugmayin.

Gevsek bir konumda kolunuzu destekleyin ve aygitin kalbinizle
ayni yiikseklikte olmasini saglayin.

. Ekrandaki kaf uyum kontrolii (8, kafin miikemmel sekilde yerles-

tirilmis oldugunu gdsterir. G8-A simgesi gorinirse, kaf optimal
olmayan sekilde takilmis, ancak yine de dl¢tim yapilabilir
demektir.

. Dogru basinca ulasildiginda, pompalama islemi durur ve basing

dereceli olarak diiger. Istenilen basinca ulagilamamigsa, aygit
kafa otomatik olarak biraz daha hava pompalar.

. Olglim sirasinda nabiz gdstergesi G yanip séner.
. Biiylik tansiyon @2 ile kiiglik tansiyonu @3 ve nabzi 43 igeren

sonug gorlntilenir. Brogtrdeki diger gorinttilerle ilgili agiklama-
lari da dikkate aliniz.

. Olglim bittiginde kafi gikariniz.
. Aygit kapatin. (Yaklasik 1 dakika sonra monitdr otomatik olarak

kapanir).

& AC/KAPA digmesine basarak, aygiti istediginiz zaman kapa-

tabilirsiniz (6rnegin, kendinizi rahat hissetmiyorsaniz ya da
rahatsiz edici bir basing algilanmasi halinde).
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Olgiim sonucu nasil silinir?

Olgllen deger goriintiilenir gériintilenmez AG/KAPA diigmesine (1)
basin ve «M» (6 yanip sdnene kadar basili tutun. time digmesine
(@) basarak ekrandaki degeri silmeyi onaylayin.

&= Olgillen deger bellekten basariyla silindiginde «CL» ibaresi
gorlntulenir.

Tansiyonumu nasil degerlendirebilirim?

Ekranin sol kenarindaki tiggen (5) dlglilen tansiyon degerinin iginde
bulundugu araliga isaret eder. Deger, normal (beyaz), ylkselmis
(tireli gri) veya yiiksek (siyah) araliklarindan birindedir. Siniflan-
dirma, uluslararasi kilavuzlarin (ESH, AHA, JSH) tanimlandigi
asagidaki araliklara denk diser. Veriler mmHg cinsindedir.

Diinya Saglik Orgitti'niin (WHO) 2003 yili verilerine uygun olarak,
yetiskinlerde tansiyon degerlerinin siniflandiriimasi igin tablo.
Veriler, mmHg cinsindendir.

Diizey Biiyik  |Kiigiikk  |Oneri

Tansiyon | Tansiyon

Kendiniz kontrol
ediniz

3 |tansiyoneniyi |<130 <80
aralikta

Diizey Biiyik  |Kiiciik  |Oneri
Tansiyon | Tansiyon
1 |tansiyon gok  |2135 285 Tibbi kontrolden
yuksek geginiz
2 |tansiyon 130-134 |80-84 |Kendiniz kontrol
yikseldi ediniz

Degerlendirmeyi belirleyen, daha yiiksek olan degerdir. Ornegin:
Kan basinci 140/80 mmHg degeri veya degeri 130/90 mmHg,
«tansiyon oldukga yiksek» gosterir.

5. Diizensiz Kalp Atigi (IHB) Semboliiniin Goriiniimii

Bu sembol (9) diizensiz bir kalp atiginin tespit edildigini gésterir. Bu
durumda, ¢lglen kan basinci gergek kan basinci degerlerinizden
sapabilir. Olgiimu tekrarlamaniz onerilir.

IHB semboliiniin tekrarli goriinmesi durumunda doktor icin
bilgi

Bu cihaz, kan basinci él¢iimi sirasinda nabzi dlgen ve kalp atis
hizinin diizensiz oldugunu gdsteren bir osilometrik tansiyon
aletidir.

6. Veri Bellegi
Bu aygiti otomatik olarak son 30 6lglim dederleri depolar.
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Kaydedilen degerlerin goriintiilenmesi

Aygit kapaninca M-digmesine (3) kisaca basin. Ekranda, 6nce «M»

simgesi ve «A» tim sakli degerlerin ortalamasini gosterir.

M-diigmesine tekrar basildiginda, bir dnceki deger gériintilenir. M-

dugmesine ust Uste basarak, bir kayith degerden digerine gegebilir-

siniz.

&= Optimal olmayan kaf uyumuyla tansiyon él¢limleri G8-A, orta-
lama degerin hesabinda dikkate alinmaz.

@& Maksimum bellek kapasitesi olan 30 sayisinin agilmadigina
dikkat edin. Bellekteki 30 deger doldugunda, en eski veri
31. yeni veri ile degisir. Bellek kapasitesi dolmadan énce,
degerlerin doktor tarafindan degerlendirilmesi gerekmektedir
— aksi takdirde veriler kaybolur.

Tiim degerlerin silinmesi

Tum kayith de@erleri tamamen silmek istediginizden eminseniz,
«CL» simgesi gorlntileninceye kadar M-diigmesini basil tutun
(6nce aygitin kapatiimasi gerekmektedir) ve diigmeyi serbest
birakin. Bellegi kalici olarak temiziemek icin, «CL» ibaresi yanip
sonerken saat diigmesine basin. Miinferit degerler, silinemez.

&= Silmeyi iptal etme: «CL ALL» ibaresi yanip sénerken AG/
KAPA diigmesine (1) basin.

7. Pil Gostergesi ve Pil degigimi

Piller neredeyse bitmis

Piller, yaklasik olarak % oraninda kullanildiginda, aygit agilir agilmaz
kullanilmis pil simgesi 37) yanip soner (kismen dolu bir pil goriinti-
lenir). Her ne kadar aygit, giivenilir dlglim yapmaya devam etse de
pilleri degistirmeniz gerekir.

Piller bitmis - pillerin degistiriimesi

Piller bittiginde, aygit acilir agilmaz pil simgesi @3 yanip séner

(bitmis bir pil géruntilenir). Piller bitttiginde, artik élgiim yapamaz-

siniz ve pilleri degistirmeniz gerekir.

1. Aygitin arkasindaki pil bélmesinin (6) kapagini aginiz.

2. Pilleri degistirin — bdlmedeki simgelerle gosterildigi sekilde kutup-
larin dogru konumda olup olmadigina dikkat edin.

3. Tarih ve saati ayarlamak igin, Bolim «Aygitin Ik Kez Kullanimi»
de agiklanan yontemi uygulayin.

@& Piller, pil bélmesinden ¢ikarildiinda; bellekte saklanan
olgimler silinir. (6rn. pilleri degistirirken)

Hangi piller ve yontem?

&> Lutfen, 2 adet yeni ve uzun émiirli 1.5V, AAA alkalin pili
kullanin.

& Kullanim siiresi gegen pilleri kullanmayn.

@& Aygit uzun bir siire kullaniimayacaksa, pilleri gikarin.
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$Sarj edilebilir pillerin kullaniimasi
Aygiti sarj edilebilir pilleri kullanarak da galistirabilirsiniz.

&

&

Ltfen, sadece «NiMH» tiriinde yeniden kullanilabilir pilleri
kullanin!

Pil simgesi (bitmis pil) gériintilendiginde, pillerin ¢ikarilip sarj
edilmesi gerekmektedir! Zarar gérebileceklerinden, pillerin
aygitin icerisinde birakilmamasi gerekmektedir (kapali olsa
bile aygitin diistk kullaniminin bir sonucu olarak tamamen
bosalirlar).

Bir hafta ya da daha uzun bir sire kullanmay distinmiyor-
saniz, her zaman sarj edilebilir pilleri ¢ikarin!

Piller, tansiyon 6lgiim aletinde sarj EDILEMEZ! Bu pilleri
harici bir sarj aygitinda sarj edin; bununla birlikte, sarj, bakim
ve dayaniklilik konusundaki bilgileri dikkate alin!

8. Hata iletileri

Olgiim sirasinda hata meydana gelirse, élgiim islemi durdurulur ve
bir hata iletisi, 6rnegin «ERR 3», gorintilenir.

Hata Aciklama | Olasi nedeni ve ¢oziimii
«ERR 1» | Sinyal cok  |Kaf nabiz sinyalleri gok zayif. Kafi
zayIf yeniden takin ve dl¢limu tekrarlayin.*

Hata Agiklama | Olasi nedeni ve ¢oziimii

«ERR 2» |Hata sinyali |Olgiim sirasinda, kaf, hareket etmekten
ya da adale kasiimasindan kaynaklanan
hata sinyalleri algiladi. Kolunuzu kimildat-
madan él¢timu tekrarlayin.

«ERR 3» |Kafta basing |Kaf uygun basing olusturulamiyor. Kagak
yok meydana gelmis olabilir. Kafin dogru

takilip takilmadigini ve ok gevsek olup
olmadigini konrol edin. Gerekirse, pilleri
degistirin. Olgiimu tekrarlayin.

«ERR 5» | Anormal Olgiim sinyalleri dogru degil ve bu
sonug nedenle sonug goriintiilenemiyor. Giive-

nilir bir dl¢tiim alabilmek icin kontrol liste-
sini okuyun ve ardindan 6l¢iimii tekrar-
layin.*

«HI» Nabiz ya da |Kaf basing gok ylksek (299 mmHg'nin
kaf basinci | lizerinde) YA DA nabiz gok ylksek (daki-
cok yiksek |kada200 atistan fazla). 5 dakika gevseyin

ve dlctimu tekrarlayin.*

«LO» Nabiz gok  |Nabiz gok diislk (dakikada 40 atistan
dustik daha dusiik). Olgiimii tekrarlayin.*

* Bu veya bagska bir problem tekrarlar ise, liitfen acilen doktorunuza
bagvurunuz.
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9. Giivenlik, Bakim, Dogruluk Testi ve Elden Gikarma

Giivenlik ve koruma

Kullanim igin talimatlari okuyunuz. Bu dokiiman cihazin givenli
kullanimi igin 6nemli bilgiler icermektedir. Litfen cihazi kullan-
madan énce bu dékiimani tamamen okuyunuz ve gelecekte
tekrar bagvurmak iizere saklayiniz.

Bu Grlin, sadece bu brogiirde agiklanan amaglar gergevesinde
kullanilabilir. Imalatgi, yanlis uygulamadan kaynaklanan zarar
ziyan igin sorumlu tutulamaz.

Aygit, hassas parcalara sahiptir ve dikkatli bigimde kullaniima-
lidir. «Teknik Ozellikler» bdlimiinde agiklanan saklama ve galis-
tirma kosullarini g6z éntinde bulundurun!

Kaf, hassastir ve dikkatli bicimde kullaniimalidir.

Kafi cihaza taktiktan sonra pompalayin.

Hasar gordiigiini dusiinlyorsaniz ya da herhangi bir anormal
durum sezdiyseniz, aygiti kullanmayin.

Aygiti kesinlikle agmayin.

Brosiirtin ilgili bélimlerindeki diger giivenlik talimatlarini da
okuyun.

Bu cihaz tarafindan verilen élgiim sonuglari bir teghis olarak
degerlendiriimemelidir. Mutlaka doktorunuza daniginiz. Ozellikle,
hasta semptomlari cihaz 6lglimiyle uyusmuyorsa sadce 6lglim

sonucuna giivenmeyin. Diger semptomlari ve hastanin geri bildi-
rimini g6z 6niinde bulundurarak doktorunuzla gértistin veya gere-
kiyorsa ambulans ¢agirin.

Gocuklarin denetimsiz bir sekilde Griinli kullanmalarina izin

") vermeyin; bazi pargalar, yutulabilecek kadar kiigiiktur.
Aygitin kablo veya borularinin olmasi nedeni ile yaratabi-
lecegi bogulma riskinin farkinda olun.

A Kontrendikasyonlar

Yanlig élglimleri veya yaralanmalari 6nlemek amaciyla hastada

asagidaki kontrendikasyonlar varsa bu cihazi kullanmayin.

e Bu cihaz, 12 yasindan kiiglk pediyatrik hastalarda (gcocuklar,
bebekler veya yenidoganlar) kan basincini élgmeye yonelik
degildir.

o Olgiim sirasinda 6nemli kardiyak aritmilerin bulunmasi, kan
basinci élglimine midahale edebilir ve kan basinci 6lglimlerinin
giivenirligini etkileyebilir. Cihazin bu durumlarda kullaniimaya
uygun olup olmadigini doktorunuza sorun. )

o Cihaz, kan basincini bir basingli kaf kullanarak élger. Olgiim
yapllan kolda, kolu ylizey temasina veya basinglandirmaya
uygunsuz hale getirebilen yaralanmalar varsa (érnegin, agik
yaralar varsa) veya bir rahatsizlik varsa veya bir tedavi uygulani-
yorsa (6rnegin, intravendz damla), yaralanmalarin veya rahatsiz-
liklarin kétilesmesini dnlemek amaciyla bu cihazi kullanmayin.
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o Olciim sirasinda hastanin hareket etmesi dlciim islemine miida-
hale edebilir ve sonuglari etkileyebilir.

o Rahatsizliklari, hastaliklari olan ve kontrol edilemeyen hareket-
lere neden olan gevresel durumlara maruz olan (6rn., titreme
veya ustime) ve anlagilir sekilde iletisim kuramayan (6rnegin
cocuklar ve bilinci yerinde olmayan hastalar) hastalarda 6lgiim
yapmaktan kaginin.

o Cihaz, kan basincini belirlemek icin osilometrik yontem kullanir.
Olgtim yapilacak kolda normal perfiizyon olmalidir. Cihaz, kisitli
veya bozulmus kan dolasimi olan bir kolda kullanilmaya y6nelik

degildir. Perfiizyon veya kan bozukluklariniz varsa, cihazi kullan-

madan dnce doktorunuza danigin.

o Bir mastektomi veya lenf diigimii gikarma islemi yapilmis bir
kolda 6lglim almaktan kaginin.

o Bu cihazi hareketli bir aracta (6rnegin, bir arabada veya ugakta)
kullanmayn.

UYARI

Kaginimamasi halinde éliimle veya ciddi yaralanmayla sonuglana-

bilecek potansiyel olarak tehlikeli bir durumu belirtir.

o Bu cihaz yalnizca igbu Kullanim Talimatlarinda belirtilen kullanim
amaglari igin kullanilabilir. Uretici, yanlis uygulamadan kaynak-
lanan zararlardan dolayi sorumlu tutulamaz.

Bir veya birden ok 6l¢limlin sonuglarina dayanarak hastanin
ilaglarini ve tedavisini degistirmeyin. Tedavi ve ilag degisiklikleri,
yalnizca bir tip uzmani tarafindan regete edilmelidir.

Cihaz, kafi ve diger pargalari hasar bakimindan inceleyin.
Hasarli gorliniiyorlarsa veya anormal sekilde galisiyorlarsa
cihazi, kafi veya pargalari KULLANMAYIN.

Olgiim sirasinda koldaki kan akimi gegici olarak kesintiye ugrar.
Kan akiminin uzun siire kesintiye ugramasi periferal dolagimi
azaltir ve doku yaralanmasina neden olabilir. Strekli olarak veya
uzun bir slire boyunca dlglim yapiyorsaniz, engellenmis periferal
dolagim belirtilerine (6rnegin, dokuda renk degisimi) dikkat edin.
Kaf basincina uzun siire maruz kalmak, periferal perflizyonu
azaltabilir ve yaralanmaya neden olabilir. Normal 8lgiimlerin
6tesinde uzun sireli kaf basinglandirma durumlarindan kaginin.
Anormal sekilde uzun basinglandirma halinde, 6lgimé durdurun
ve kafin basincini bosaltmak icin kafi gevsetin.

Bu cihazi oksijen bakimindan zengin ortamlarda veya alevlenir
gazlarin yakininda kullanmayin.

Cihaz suya direngli veya su gegirmez degildir. Cihazi suya veya
baska sivilara daldirmayin veya suyun veya bagka sivilarin
cihaza sigramasina izin vermeyin.

Kullanim veya saklama sirasinda cihazda, aksesuarlarda ve
parcalarda servis yapmaya galismayin veya bunlari sékmeyin.
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Cihazin i¢ donanimina ve yazilimina erigilmesi yasaktir. Kullanim
veya saklama sirasinda cihaza yetkisiz erigim ve cihazda yetkisiz
servis, cihazin glvenligini veya performansini bozabilir.

Cihazi gocuklardan ve cihazi galistirma yetenegine sahip
olmayan kisilerden uzak tutun. Bu cihazin kiigik pargalarinin
kazayla yutulmasi ve cihazin kablolariyla ve hortumlariyla
bogulma riskine dikkat edin.

DIKKAT

Kaginilmamasi halinde kullanicida veya hastada kiiglk veya orta
derecede yaralanmayla sonuglanabilecek veya cihazda veya baska
esyalarda hasarla sonuglanabilecek potansiyel olarak tehlikeli bir
durumu belirtir.

Cihaz yalnizca el bileginden kan basincini élgmeye yonelikir.
Diger bélgelerden 6lglim almayin, ¢iinkl bu dlgiimler kan basin-
cinizi dogru sekilde yansitmaz.

Bir 6lglim tamamlandiktan sonra, bagka bir 6igim yapmadan
dnce kafi gevsetin ve kolda perfiizyonun geri gelmesi igin >5
dakika bekleyin.

Bu cihazi, baska elektrikli tibbi ekipmanlarla (ME) ayni anda
kullanmayin. Ayni anda kullanmak, cihazda arizaya veya 6lglim
yanligliklarina neden olabilir.

o Bu cihazi yuksek frekansli (HF) cerrahi ekipmanlarin, manyetik
rezonans goriintlileme (MRG) ekipmanlarinin ve bilgisayarli
tomografi (BT) tarayicilarinin yakininda kullanmayin. Boyle bir
kullanim, cihazda arizaya ve 6lgiim yanligliklarina neden olabilir.

o Cihazl, kafi ve pargalan «Teknik Ozellikler» belirtilen sicaklik ve
nem kosullarinda saklayin. Cihazin, kafin ve pargalarin «Teknik
Ozellikler» belirtilen araliklarin disindaki kosullarda kullaniimasi
cihaz arizasina ve glvensiz kullanima neden olabilir.

o Cihazin hasar gérmesini 6nlemek amaciyla cihazi ve aksesuar-
lari agagidaki durumlardan koruyun:

— su, diger sivilar ve nem
— asiri sicakliklar

— darbeler ve titresimler
— dogdrudan glines 1$131
— kir ve toz

o Cilt tahrisi veya rahatsizlik yasarsaniz, cihazi ve kafi kullanmayi
durdurun ve doktorunuza danigin.

Elektromanyetik Uyumluluk Bilgileri

Bu cihaz EN60601-1-2: 2015 Elektromanyetik Bozulmalar standar-
dina uygundur.

Bu cihaz, Yiiksek Frekansli (HF) tibbi ekipmanlarin yakininda kulla-
niimak uzere sertifikalandirimamistir.
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Bu cihazi gliclu elektromanyetik alanlarin ve tasinabilir radyo
frekansi iletisim ekipmanlarinin (6rnegin, mikrodalga firin ve mobil
cihazlar) yakinlarinda kullanmayin. Bu cihazi kullanirken, bu tiir
ekipmanlardan en az 0,3 metrelik bir mesafeyi koruyun.

Aygitin bakimi
Aygiti sadece yumusak ve kuru bir bezle temizleyin.

Kafin temizlenmesi
Kaf (izerindeki noktalari sabunlu su ile nemlendirilmis bezle dikkatli
bir sekilde gideriniz.

A UYARI: Kafi camasir veya bulasik makinesinde yikamayiniz!

A UYARI: Kaf kilifini kurutma makinesinde kurutmayin.

A UYARI: Hicbir kosulda i¢ keseyi yikamayin!

Dogruluk testi

Her 2 yilda bir ya da mekanik darbeye maruz kalmasi (6rnegin,
distiriimesi) durumunda, Griinin dogru ¢alisip ¢alismadiginin test
edilmesini dneririz. Test islemini ayarlamak icin, ltfen, yerel Micro-
life-Servisi ile gorlistin (bkz 6n s6z).

Elden ¢ikarma

Piller ve elektronik Griinler, cope atilmamali; ancak, ytrirlik-
teki yonetmeliklere uygun olarak elden gikariimalidir.
L}

10. Garanti Kapsami

Bu aygit, satin alindig tarihten itibaren 5 yil garanti kapsamindadir.
Bu garanti siresi iginde, bizim takdirimize bagli olarak, Microlife
arizal trlin Ucretsiz olarak onaracak veya degistirecektir.
Aygitin agiimasi ya da tizerinde degisiklik yapiimasi, garantiyi
gegcersiz kilar.

Asagidaki dgeler garanti kapsami digindadir:

o Nakliye maliyetleri ve nakliye riskleri.

e Yanlis uygulamadan veya kullanim talimatlarina uyulmama-
sindan kaynaklanan hasar.

Sizdiran pillerden kaynaklanan hasar.

Kaza veya yanlis kullanimdan kaynaklanan hasar.

Ambalaj / depolama malzemesi ve kullanim talimatlari.
Duizenli kontroller ve bakim (kalibrasyon).

o Aksesuarlar ve aginan pargalar: Piller.

Kaf 2 yil boyunca fonksiyonel bir garanti (hava kesesinin sikiligr)
kapsamindadir.

Microlife BP W10 Basic
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Garanti servisinin gerekli olmasi halinde, liitfen Uriiniin satin alindi§i
bayiye veya yerel Microlife servisinize bagvurun. Yerel Microlife
hizmetinize web sitemizden ulagabilirsiniz:
www.microlife.com/support

Tazminat trintn degeri ile sinirlidir. TGm drln orijinal fatura ile
birlikte iade edilirse garanti verilecektir. Garanti kapsamindaki
onarim veya degistirme, garanti sliresini uzatmaz veya yenilemez.
Tuketicilerin yasal talepleri ve haklari bu garanti ile sinirl degildir.

11.Teknik Ozellikler

10-40°C/50-104 °F
%15-90 maksimum bagdil nem
-20-+55°C/-4-+131 °F
%15-90 maksimum bagil nem

Caligma kosullar:

Saklama kosullar::

Kaf basinci

goriintiileme araligi:

Coziiniirliik:
Statik dogruluk:
Nabiz dogrulugu:
Gerilim kaynag:
Pil dmrii:

IP sinifi:

ilgili standartlar:

Beklenen servis
omrii:

0 - 299 mmHg

1 mmHg

+3 mmHg araliginda

+0lcllen degerin %5'i

e 2x 1.5V alkalin piller; boyut AAA
Yaklasik 700 6lgim (Yeni pillerle)

IP 22

IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Cihaz: 2 yil veya 10000 élgiim arasindan
daha 6nce geleni

Aksesuarlar: 2 yil veya 10000 dlgiim

Agirlik: 127 g (piller dahil) arasindan daha énce geleni
Boyutlar: 76 x 67 x 29 mm Bu cihaz, 93/42/EEC Tibbi Cihaz Yonetmenligi gereksinimleri ile
Olgiim yontemi: osilometrik, Korotkoff yéntemine uygun: uyumludur.
Asama | biiyiik tansiyon, Asama V kiigiik Teknik dzelliklerin degistirilmesi hakki saklidir.
tansiyon
Olgiim aralig: SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200mmHg
Nabiz: dakikada 40 - 199 atis
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Botao ON/OFF

Visor

Botdo M (Meméria)

Bot&o das horas

Indicador luminoso no mostrador
Compartimento das pilhas
Bragadeira

Indicador de sinal da bragadeira «<ERR 1»
Simbolo de batimento cardiaco irregular (IHB)
Indicador luminoso do nivel da pressao arterial
Data/Hora

Presséo sistolica

Press&o diastdlica

Frequéncia cardiaca

Indicador da pulsagdo

Valor guardado

Visualizagéo das pilhas

1® Verificagdo de encaixe da bragadeira
— A:Encaixe da bragadeira incorreto
— B:Indicador de movimento do brago «ERR 2»
— C:Verificagdo da presséo da bragadeira «<ERR 3»

S

Jay 322

m
!

Leia as informagdes importantes contidas
nestas instrugdes de utilizagéo antes de
utilizar este dispositivo. Para sua seguranga
siga as instrugbes de utilizagdo e guarde-as
para referéncia futura.

Peca aplicada tipo BF

Fabricante

As pilhas e dispositivos eletronicos tém de
ser eliminados em conformidade com os
regulamentos locais aplicaveis, uma vez que
néo s&o considerados residuos domésticos.
Representante autorizado na Comunidade
Europeia

Microlife BP W10 Basic
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Numero de referéncia

Numero de série (AMAAA-MM-DD-SSSSS;
ano-més-dia-niimero de série)
Atencéo

Limitagdo da humidade para operagéo e
armazenamento

° Limitac&o de temperatura para operacéo ou
armazenamento

Dispositivo Médico

1P22 rotegido contra gotas de dgua que caem
verticalmente quando a superficie é inclinada
até 15°.
Q@) Mantenha afastado de criangas dos 0 aos 3
Qs anos de idade

C € 0044 CE Marca de Conformidade

Uso pretendido:

Este dispositivo & um dispositivo de tenséo arterial oscilométrico
destinado a tens&o arterial radial (pulso) de forma no invasiva. E
adequado para a utilizagdo por adultos (a partir dos 12 anos de
idade) para auto-medigdo e medigao de outros, num ambiente
doméstico (por exemplo, uso doméstico).

Estimado cliente,

O novo monitor de pressé&o arterial da Microlife € um dispositivo
médico fiavel destinado a efetuar medigdes no pulso. Este aparelho
foi desenvolvido com a colaboragao de peritos na area da medicina
€ 0s ensaios clinicos realizados comprovam a sua elevada preciséo
de medigdo.”

Se tiver alguma questao, problema ou se pretender encomendar
pecas sobresselentes, ndo hesite em contactar o seu distribuidor
local da Microlife. A farmacia da sua zona podera indicar a morada
do distribuidor Microlife no seu pais. Pode também visitar o site
www.microlife.com onde encontrara toda a informag&o Util sobre os
produtos Microlife.

Mantenha-se saudavel — Microlife AG!

* Este dispositivo foi testado de acordo com o protocolo ESH.
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1

. Aspetos importantes sobre a pressao arterial

A pressao arterial € a presséo da circulagéo sanguinea nas
artérias gerada pelos batimentos cardiacos. E sempre efetuada
a medigao de dois valores, o valor maximo presséo arterial
sistdlica e o valor minimo presséao arterial diastélica.

Este aparelho também indica a frequéncia cardiaca (ou seja, o
nUmero de batimentos cardiacos por minuto).

Valores de pressao arterial constantemente elevados podem
prejudicar a saude e tém de ser acompanhados pelo seu
médico!

Indique sempre os valores das medigées obtidos ao seu médico
e informe-o se detectar qualquer irregularidade ou em caso de
davida. Nunca confie numa leitura de pressao arterial
isolada.

Existem varias causas de valores de tens@o arterial elevados.
0 seu médico explica-las-a mais detalhadamente e oferecera
tratamento quando apropriado.

Em nenhuma circunstancia deve alterar as dosagens dos
farmacos ou iniciar um tratamento sem consultar o seu

Microlife BP W10 Basic
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Dependendo do esforgo e da condigéo fisica, a tensdo arterial
esta sujeita a grandes flutuagdes & medida que o dia avanga.
Deve, portanto, fazer as suas medigdes nas mesmas condi-
¢oes de tranquilidade e quando se sentir relaxado! Realize
sempre pelo menos duas leituras (de manha: antes de tomar
medicamentos e comer; a noite: antes de ir para a cama, tomar
banho ou tomar medicag&o) e faga uma média das medigdes.

E perfeitamente normal que duas mediges efetuadas sucessiva-
mente apresentem resultados significativamente diferentes.
As diferengas de valores verifiadas entre as medicdes
efetuadas pelo médico ou realizadas na farmécia e as medigdes
efetuadas em casa sdo perfeitamente normais, uma vez que
estas situagdes sdo completamente diferentes.

Diversas medigdes dao resultados mais fiaveis sobre a
pressao arterial do que uma Unica medigao.

Faga um pequeno intervalo de 5 minutos entre duas medigdes.
Se apresentar batimentos cardiacos irregulares (arritmia,
consulte a Secgéo «Visualizagdo do simbolo de batimento
cardiaco irregular (IHB)»), as medigdes efectuadas com este
dispositivo devem ser avaliadas pelo seu médico.

A visualizagao da pulsagao nao se aplica no controlo da
frequéncia dos «pacemakers»!

Se estiver gravida, deve avaliar a sua tens&o arterial regular-
mente, pois pode mudar drasticamente durante este tempo.

&= Existem varios fatores que podem afetar a precisdo das
medicoes efetuadas no pulso. Na maior parte dos casos, 0
resultado podera diferir da medigéo efetuada na parte supe-
rior do brago. Deste modo, recomendamos que compare
estes valores com os valores resultantes da medig&o real-
izada na parte superior do brago e os analise juntamente com
0 seu médico.

2. Utilizar o dispositivo pela primeira vez

Inserir as pilhas

Apds ter desempacotado o dispositivo, comece por inserir as pilhas.
O compartimento das pilhas (6) esta localizado na parte inferior do
dispositivo. Insira as pilhas (2 x 1,5 V pilhas, tamanho AAA) e
respeite a polaridade indicada.

Definir a data e hora

1. Quando as novas pilhas estiverem colocadas, aparecera no
mostrador um nimero a piscar que corresponde ao ano. Pode
definir o ano pressionando o botdo M (3). Para efetuar a confir-
macao e, em seguida, definir o més, pressione o botdo das
horas (@).

2. Pode agora definir o més utilizando o botdo M. Pressione o botao
das horas para efetuar a confirmagéo e, em seguida, defina o dia.

3. Siga as instrugdes acima para definir o dia, as horas e os
minutos.
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4. Quando tiver definido os minutos e pressionado o botao das

horas, a data e hora sdo definidas e aparece a indicagdo da hora.

5. Se pretender alterar a data e hora, pressione e mantenha pres-
sionado o botéo das horas durante aproximadamente 3
segundos até que o nimero correspondente ao ano comece a
piscar. Agora pode introduzir os novos valores, conforme descrito
acima.

3. Check-list para efetuar uma medigéo correta

Ajuste bem a bragadeira, mas ndo aperte demasiado. A braga-
deira abrange uma circunferéncia de pulso de 13,5-21,5cm/
5,25 - 8,5 polegadas.

. Medir a pressao arterial

» Nao deve comer, fumar nem exercer qualquer tipo de esforgo
fisico imediatamente antes de efetuar a medigao.

» Sente-se numa cadeira apoiada nas costas e relaxe por 5
minutos. Mantenha os pés no chao e néo cruze as pernas.

» Deve efectuar a medigdo sempre no mesmo pulso (normal-
mente o brago esquerdo). O médico deve efectuar as medicdes
em ambos os bragos do doente na primeira consulta para deter-
minar qual o brago a utilizar de futuro. A medigao deve ser efec-
tuada no brago com a leitura mais elevada.

» Retire as pecas de vestuario e o reldgio, por exemplo, para que
o pulso fique livre.

» Dobre a bragadeira em seu pulso cerca de 0.5 - 1 ¢cm acima de
sua mé&o.

—_

. Pressione o botdo ON/OFF (1) para iniciar a medig&o.
. A bragadeira comega a encher-se automaticamente. Coloque o

brago numa posicao descontraida e certifique-se de que o
aparelho fica a mesma altura do coragéo. Descontraia, ndo se
mova e n&o contraia os musculos do brago enquanto o resultado
da medigao nao for apresentado. Respire normalmente e nao
fale.

Coloque o brago numa posigéo descontraida e certifique-se de
que o aparelho fica @ mesma altura do coragao.

. A verificagdo de encaixe da bragadeira 38 no visor indica se a

bragadeira esta perfeitamente colocada. Se o icone G8-A
aparecer, a bragadeira esta encaixada de forma insuficiente, mas
continua a ser possivel efetuar uma medigéo.

. Quando a pressé&o correta for atingida, a bragadeira deixa de

encher e a pressao desce gradualmente. Caso a press&o neces-
saria ndo tenha sido atingida, o aparelho introduz automatica-
mente mais ar na bragadeira.

. Durante a medigao o indicador da pulsagao (15 aparece a piscar

no visor.
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6. O resultado da pressao sistolica G2 e diastdlica @3 bem como a
pulsagdo (14 aparecem no visor. Consulte também as informa-
¢Oes contidas neste livro sobre os outros simbolos.

7. Remova a bragadeira ap6s efectuar a medigao.

8. Desligue o aparelho. (O monitor desliga-se automaticamente
decorrido cerca de 1 min.).

@& E possivel interromper a medigao em qualquer altura pres-
sionando o botdo ON/OFF (por exemplo, se sentir-se inco-
modado ou desconfortavel com a sensagdo de presséo).

Como nao guardar um resultado

Assim que a leitura for apresentada, prima e mantenha o botao ON/
OFF (@) até «M» @ ficar intermitente. Confirme para eliminar a
leitura, premindo o botao time (2).

&= «CL» é apresentado quando a leitura é eliminada com
sucesso da memaria.

Como avaliar a minha pressao arterial?

O tridngulo no canto esquerdo do visor (5) aponta para o intervalo
em que se enquadra o valor de pressao arterial medida. O valor
encontra-se entre o intervalo ideal (branco), elevado (cinzento
sombreado) ou alto (preto). A classificagdo corresponde aos
seguintes intervalos definidos por diretrizes internacionais (ESH,
AHA, JSH). Dados em mmHg.

Tabela de classificagéo dos valores da pressao arterial em adultos,
em conformidade com a Organizagdo Mundial de Saude (WHO/
OMS), 2003. Dados em mmHg.

Nivel Sistolica |Diastélica |[Recomendagdes
1 |presséo arterial |2135 285 Obtenha aconselha-
muito alta mento médico
2 |tensao arterial 130 -134 |80- 84 Auto-medigdo

elevada
3 | presséo arterial [<130 <80 Auto-medicéo
ideal

O valor mais elevado é o valor que determina o resultado da analise
Exemplo: uma leitura de 140/80 mmHg ou 130/90 mmHg indica
«tensdo arterial muito alta».

5. Visualizagao do simbolo de batimento cardiaco irreg-
ular (IHB)

Este simbolo (9) indica que um batimento cardiaco irregular foi dete-
tado. Nesse caso, a tensdo arterial medida pode divergir dos valores
reais da tensdo arterial. E recomendavel repetir a medicao.
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Informagao para o seu médico em caso de visualizagao
repetida do simbolo IHB

Este dispositivo & um tensidmetro oscilométrico que também
realiza a medigdo da pulsagéo durante a medicdo da tensdo arte-
rial, e indica quando a frequéncia cardiaca esta irregular.

6. Memorizagao de dados

Este aparelho guarda automaticamente os valores das Ultimas 30
medicdes.

Visualizar valores guardados

Pressione o botdo M (3) durante breves instantes, quando o dispo-
sitivo estiver desligado. Primeiro o dispositivo apresenta o simbolo

«M>» @6 e «Av, que representa a média de todos os valores arma-

zenados.

Se pressionar novamente o botdo M, sera apresentado o valor ante-
rior. Pressionando o botdo M vérias vezes é possivel alternar entre
os valores guardados.

@& As leituras da presséo arterial com encaixe da bragadeira
incorreto 18-A ndo séo consideradas no valor médio.

@& Assegure-se de que a capacidade de 30 memorias ndo é
excedida. Quando as 30 memdrias estédo cheias, o valor
mais antigo é automaticamente substituido pelo valor da
31? medigao. Os valores deverdo ser analisados por um
médico antes de ser atingida a capacidade da meméria, caso
contrario os dados perder-se-&o.

Limpar todos os valores

Se tiver a certeza de que pretende eliminar todos os valores guar-

dados, mantenha pressionado o botdo M (é necessario que o

aparelho tenha sido previamente desligado) até ser apresentada a

informagéo «CL» e, em seguida, solte o botdo. Para limpar de forma

permanente a memaria, pressione o botdo de tempo enquanto

«CL» esta intermitente. Nao é possivel apagar valores individual-

mente.

&= Cancelar a eliminagao: pressione o botdo ON/OFF (1)
enquanto «CL ALL» esta intermitente.

7. Indicador de carga e substituicao de pilhas

Pilhas quase descarregadas

Quando tiverem sido utilizados cerca de % da carga das pilhas, o
simbolo de pilha 7 sera apresentado a piscar, ao ligar o aparelho
(é apresentada uma pilha parcialmente preenchida). Ainda que a
precisdo de medic&o do aparelho ndo seja afetada, devera adquirir
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Pilhas descarregadas - substituicao

Quando as pilhas estiverem descarregadas, o simbolo de pilha @9

sera apresentado a piscar, ao ligar o aparelho (¢ apresentada uma

pilha descarregada). N&o é possivel efetuar medicdes e é neces-
sario substituir as pilhas.

1. Abra o compartimento das pilhas (6), situado na parte posterior

do aparelho.

2. Substitua as pilhas — verifique a polaridade correta, conforme

indicado pelos simbolos existentes no compartimento.

3. Para definir a data e hora, siga o procedimento descrito na

Secgao «Utilizar o dispositivo pela primeira vez».

@& As medi¢bes armazenadas na memoria s&o eliminadas
quando as baterias sdo removidas do compartimento da
bateria (por exemplo, ao substituir as baterias).

Quais as pilhas a utilizar e quais os procedimentos a efetuar?

@& Utilize 2 pilhas alcalinas AAA novas, de longa durag&o, com
1,5 V.

& Nao utilize pilhas cujo prazo de validade tenha sido excedido.

& Se o aparelho néo for utilizado durante um longo periodo de
tempo, deveré retirar as pilhas.

Utilizar pilhas recarregaveis
Este aparelho também funciona com pilhas recarregaveis.

& Utilize apenas pilhas recarregaveis do tipo «NiMH»!

& Caso seja apresentado o simbolo de pilha (pilha descarre-
gada), é necessario substituir e recarregar as pilhas! Nao
deixe as pilhas no interior do aparelho, uma vez que podem
ficar danificadas (pode verificar-se descarga total como resul-
tado de uma utilizagéo pouco frequente do aparelho, mesmo
quando desligado).

& Caso nao tencione utilizar o aparelho durante um periodo
igual ou superior a uma semana, retire sempre as pilhas
recarregaveis do mesmo!

&= NAO é possivel carregar as pilhas no monitor de press&o
arterial! Recarregue este tipo de pilhas utilizando um carre-
gador externo e tenha em atengéo as informagdes respeit-
antes ao carregamento, cuidados e duragdo!

8. Mensagens de erro

Se ocorrer um erro durante a medicao, esta ¢ interrompida, sendo
apresentada uma mensagem de erro, por exemplo, <ERR 3».
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Erro Descrigdo |Causa possivel e solugdo

«HI» Pressdo da |A pressdo da bragadeira ¢ demasiado
bragadeira | elevada (superior a 299 mmHg) OU a
ou pulsagdo |pulsacdo é demasiado elevada (mais de
demasiado 200 batimentos por minuto). Descontraia
elevada durante 5 minutos e repita a medigdo.*

«LO» Pulsagdo | A pulsagao esta demasiado baixa (inferior
demasiado |a 40 batimentos por minuto). Repita a

Erro Descrigdo |Causa possivel e solugdo

«ERR 1» [ Sinal Os sinais da pulsagao na bragadeira séo
demasiado |demasiado fracos. Coloque novamente a
fraco bragadeira e repita a medigdo.*

«ERR 2» | Sinal de erro | Durante a medicéo, a bragadeira
detectou sinais de erro causados, por
exemplo, por movimentos ou pela
contragdo dos musculos. Repita a
medic&o, mantendo o brago imével.

«ERR 3» |Bragadeira |N&o € possivel introduzir presséo sufici-

sem pressao | ente na bragadeira. Podera ter ocorrido
uma fuga. Verifique se a bragadeira esta
corretamente ligada e bem ajustada.
Substitua as pilhas se necessario. Repita
amedigo.

«ERR 5» |Resultados |Os sinais da medi¢do ndo séo exatos,

imprecisos |pelo que n&o é possivel apresentar

qualquer resultado. Leia a lista de verifi-
cagéo, para obter uma medigao confiavel
e deste modo repita a medigdo.*

baixa medi¢do.*

* Por favor, consulte imediatamente o seu médico, se este ou qual-
quer outro problema ocorrer repetidamente.

9. Seguranca, cuidados, teste de precisao e eliminagao
de residuos

A Seguranca e protegdo

o Siga as instrugdes de uso. Este documento fornece informacdes
importantes de manuseamento e seguranga do produto em
relagdo a este dispositivo. Leia atentamente este documento
antes de usar o dispositivo e guarde-o para referéncia futura.
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Este dispositivo deve somente ser utilizado para os fins descritos
neste folheto. O fabricante ndo se responsabiliza por quaisquer
danos causados pelo uso indevido deste dispositivo.

O dispositivo € composto por componentes sensiveis e deve ser
manuseado com cuidado. Respeite as indicagbes de acondicio-
namento e funcionamento descritas na secgdo «Especificagdes
técnicas»!

As bragadeiras s&o sensiveis e tém de ser manuseadas com
cuidado.

Encha a bragadeira apenas depois de bem ajustada.

Né&o utilize este dispositivo se estiver danificado ou se detectar
qualquer anomalia.

Nunca abra o dispositivo.

Consulte também as informagdes de seguranga incluidas nas
secgdes individuais deste manual.

O resultado da medigao fornecido por este dispositivo ndo é um
diagndstico. Nao substitui a necessidade de consulta com o seu
médico, particularmente caso os sintomas do paciente néo
correspondam ao real. Nao confie apenas no resultado da
medicéo, considere sempre outras possibilidades, possiveis
sintomas e comentarios do paciente. Ligar para o médico ou
chamar uma ambulancia é aconselhada, caso necessario.

'&) Certifique-se de que nao deixa o dispositivo ao alcance das

@ criangas, algumas pegas s@o muito pequenas e podem ser
engolidas. Esteja atento ao risco de estrangulamento no caso
deste dispositivo ser fornecido com cabos ou tubos.

Contraindicagdes

Néo utilize este dispositivo se a condi¢do do paciente reunir as
seguintes contraindicagdes, de modo a evitar medi¢des imprecisas
ou lesdes.

o O dispositivo ndo se destina a medir a tensao arterial em
pacientes pediatricos de idade inferior a 12 anos (criangas,
bebés, ou recém-nascidos).

* A presenca de arritmia cardiaca significativa durante a medigao
pode interferir com a medicao da tenséo arterial e afetar a fiabili-
dade das leituras da tens&o arterial. Consulte o seu médico para
saber se o dispositivo & adequado para utilizago neste caso.

o O dispositivo mede a tensao arterial utilizando uma bragadeira
pressurizada. Se o membro para medigdo sofrer de lesdes (por
exemplo, feridas abertas), condigdes ou tratamentos (por
exemplo, via intravenosa) que o tornem inadequado para
contacto com a superficie ou pressurizagao, nao utilize o dispo-
sitivo para evitar o agravamento das lesdes ou condigdes.
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o Os movimentos do paciente durante a medi¢do podem interferir
com o processo de medigao e influenciar os resultados.

o Evite fazer medigdes a pacientes com condiges, doengas e
sujeitos a condicbes ambientais que conduzam a movimentos
incontrolaveis (por exemplo, tremores ou arrepios) e incapaci-
dade de comunicar claramente (por exemplo, criangas e
pacientes inconscientes).

o O dispositivo utiliza 0 método oscilométrico para determinar a
tensdo arterial. O brago a ser medido deve ter uma perfusdo
normal. O dispositivo ndo se destina a ser utilizado num membro
com circulagao sanguinea limitada ou reduzida. Se sofrer de
perfusdo ou distdrbios sanguineos, consulte o seu médico antes
de utilizar o dispositivo.

o Evite fazer medigdes no brago do lado de uma mastectomia ou
desobstrugao dos ganglios linfaticos.

o Nao utilize este dispositivo num veiculo em movimento (por
exemplo, num carro ou num avigo).

AAVISO

Indica uma situagao potencialmente perigosa que, se néo for

evitada, podera resultar em morte ou ferimentos graves.

o Este dispositivo s6 pode ser utilizado para as utilizagdes
previstas descritas nas presentes Instrugdes de Utilizagao. O

fabricante ndo pode ser responsabilizado por danos causados
pela aplicagdo incorreta.

N&o altere a medicagéo nem o tratamento do paciente com base
no resultado de uma ou varias medigdes. O tratamento e as alte-
ragdes de medicagao devem ser prescritos apenas por um profis-
sional médico.

Inspecione o dispositivo, a bragadeira e outras pecas para veri-
ficar se estdo danificados. NAO UTILIZE o dispositivo, a braga-
deira ou pegas se parecerem danificados ou funcionarem de
forma anormal.

0O fluxo sanguineo do brago é temporariamente interrompido
durante a medic&o. A interrupgdo prolongada do fluxo sanguineo
reduz a circulagéo periférica e pode causar lesdes nos tecidos.
Se fizer medigdes de forma continua ou durante um periodo de
tempo prolongado, tenha cuidado com os sinais de circulagao
periférica obstruida (por exemplo, descoloragao do tecido).

A exposic&o prolongada a pressao da bragadeira reduzira a
perfusdo periférica e pode levar a lesdes. Evite situagdes de
pressurizagéo prolongada da bragadeira para além das medi-
¢Bes normais. No caso de pressurizagdo anormalmente longa,
interrompa a medic&o ou liberte a bragadeira para despressuriza-
-la.

Nao utilize este dispositivo num ambiente rico em oxigénio ou

Microlife BP W10 Basic
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o Qdispositivo ndo é resistente a aguanem é a prova de agua. Nao

derrame nem mergulhe o dispositivo em &gua ou outros liquidos.

o Né&o desmonte nem tente reparar o dispositivo, acessérios e
pegas, durante a utilizagdo ou armazenamento. O acesso ao
hardware e software interno do dispositivo é proibido. O acesso
€ a manuteng&o ndo autorizados do dispositivo, durante a utili-
zagao ou armazenamento, podem comprometer a seguranga € o
desempenho do dispositivo.

o Mantenha o dispositivo afastado de criangas e pessoas inca-
pazes de utiliz&-lo. Tenha cuidado com os riscos de ingestéo
acidental de pegas pequenas e de estrangulamento com os
cabos e tubos deste dispositivo e acessorios.

CUIDADO

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se nao for evitada,
pode resultar em ferimentos ligeiros ou moderados para o utilizador
ou paciente, ou causar danos no dispositivo ou outros bens.

o O dispositivo destina-se apenas a medir a tensao arterial no
pulso. Nao mega outras areas porque a leitura ndo reflete a sua
tens@o arterial com preciséo.

e Apos a conclus@o de uma medicao, liberte a bragadeira e
descanse durante mais de 5 minutos para restaurar a perfuséo
do membro, antes de efetuar outra medigéo.

Néo utilize este dispositivo em simultaneo com outro equipa-
mento médico elétrico. Isto pode causar mau funcionamento do
dispositivo ou imprecisdes de medigao.

Né&o utilize este dispositivo proximo de equipamento cirtrgico de
alta frequéncia, equipamento de ressonancia magnética e scan-
ners de tomografia computorizada. Isto pode causar mau funcio-
namento do dispositivo e imprecisdes de medigao.

Utilize e armazene o dispositivo, a bragadeira e as pecas nas
condigdes de temperatura e humidade especificadas nas «Espe-
cificagdes técnicasy. A utilizagdo e armazenamento do disposi-
tivo, da bragadeira e das pegas em condi¢des fora dos intervalos
indicados nas «Especificacdes técnicas» pode resultar no mau
funcionamento do dispositivo e na seguranga de utilizagao.
Proteja o dispositivo e os acessorios dos seguintes aspetos para
evitar danificar o dispositivo:

— &gua, outros liquidos e humidade

— Temperaturas extremas

impactos e vibragdes

— Luz direta do sol

— Contaminagao e poeiras

Se sentir irritagdo ou desconforto na pele pare de utilizar este
dispositivo e a bragadeira, e consulte o seu médico.
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Informacgéo sobre Compatibilidade Eletromagnética

Este dispositivo estad em conformidade com o padrdo EN60601-1-2:
2015 de Disturbios Eletromagnéticos.

Este dispositivo ndo esta certificado para ser utilizado perto de equi-
pamento médico de alta frequéncia.

Nao utilize este dispositivo perto de campos eletromagnéticos fortes
e dispositivos portateis de comunicagéo por radiofrequéncia (por
exemplo, forno micro-ondas e dispositivos méveis). Quando utilizar
este dispositivo mantenha uma distancia minima de 0,3 m em
relagéo a esses dispositivos.

Cuidados a ter com o dispositivo
Para efetuar a limpeza do dispositivo, utilize apenas um pano macio
€ seco.
Limpeza da bragadeira
Limpe a bragadeira cuidadosamente com um pano humido e
espuma de sabao.
AVISO: Nao lave a bragadeira na maquina de lavar roupa ou
loical
AVISO: Nao seque a capa da bragadeira na maquina de
Z : s secarl

AVISO: Em circunstancia alguma devera lavar a bolsa de ar
l : Sinterior!

Teste de precisao

Recomendamos a realizagdo de testes de preciséo ao dispositivo
de 2 em 2 anos ou ap6s impacto mecanico (por exemplo, apos uma
queda). Contacte o seu local Assisténcia da Microlife para providen-
ciar o teste (ver mais adiante).

Eliminagéao de residuos
As pilhas e dispositivos eletronicos tém de ser eliminados em
conformidade com os regulamentos locais aplicaveis, uma
mmm  Vez que ndo sao considerados residuos domésticos.

10. Garantia

Este dispositivo esta abrangido por uma garantia de 5 anos a partir

da data de compra. Durante este momento de garantia, ao seu

critério, o representante da Microlifetrocara o seu dispositivo com

defeito, sem qualquer custo.

A garantia ndo é vélida se o dispositivo for aberto ou alterado.

Os seguintes itens estéo excluidos da garantia:

o Custos de transporte e risco de transporte.

o Danos causados por aplicagdo incorreta ou 0 ndo seguimento
das instrugdes de utilizagao.

o Danos causados por vazamento das pilhas.

o Danos causados devido a acidente ou mé utilizagao.

o Material / armazenamento de embalagem ou instrugéo de utili-
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o Verificagbes regulares e Manutengéo (calibragao).

o Acessorios e pegas de desgaste: Baterias.

A bracadeira tem uma garantia funcional (estanquicidade dabolsa
de ar) por 2 anos

Se for necessario 0 uso da garantia, por favor contacte o distribuidor
da Marca Microlife. Pode contatar o seu servigo Microlife. Pode
contatar o representante Microlifelocal através do nosso site:
www.microlife.com/support

Compensacao ¢ limitada ao valor do produto. A garantia sera limi-
tada se o produto estiver completo e devolvido com a fatura original
de compra. Troca dentro do periodo de garantia ndo prolonga ou
renova o periodo de garantia. As reinvindicagdes legais e direitos
dos consumidores ndo sdo aplicados por esta garantia.

11.Especificagdes técnicas

Condigdes de funcio- 10 - 40 °C /50 - 104 °F

namento: 15-90 % de humidade relativa maxima
Condigées de -20-+55°C /-4 -+131 °F
acondicionamento:  15-90 % de humidade relativa maxima

Gama de medigao:  SYS: 60 ~ 255 mmHg

DIA: 40 ~ 200mmHg

Pulsagéo: 40 - 199 batimentos por minuto
Gama de medigdo da 0 - 299 mmHg

presséo da braca-

deira:
Resolugéo: 1 mmHg
Precisdo estatica:  dentro de + 3 mmHg

Preciséo da pulsagdo: + 5% do valor obtido

Alimentagéo: o Pilhas alcalinas 2 x 1,5 V; tamanho AAA

Duragdo da pilha:  aproximadamente 700 medigdes (usando
pilhas novas)

Classe IP: IP 22

Normas de IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;
referéncia: IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Duracgao expectavel Dispositivo: 2 anos ou 2 medigdes, conso-
de utilizagéo: ante 0 que ocorrer primeiro

Acessorios: 2 anos ou 10000 medicbes,

PFSO! ) 127 g (incluindo pilhas) consoante o que ocorrer primeiro
D|mens.oes: 76 X 67 X 2_9 mm . Este dispositivo estd em conformidade com as exigéncias da Norma
Procedimento de oscilometrico, correspondente ao método de Dispositivos Médicos 93/42/EEC.

medigéo: Korotkoff. Fase | sistdlica, Fase V diastolica 0 fapricante reserva-se o direito de proceder a alteragdes técnicas.
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@ AANMIT knop @® Manchetcontrole indicator

(@ Display — A:Manchetpostitie check

(3 M-nop (geheugen) — B: Armbeweging symbool «ERR 2»

@ Tidknop — C:Manchetdruk symbool «<ERR 3»

(® Verkeerslichtweergave L o

@® Batterijcompartiment Lees t_ie belan_gr_ljke informatie in deze

@ Manchet *?' gebruiksaanwijzing voordat u dit apparaat
gebruikt. Volg de gebruiksaanwijzing voor uw

Weergave veiligheid en bewaar deze voor toekomstig

Manchet signaal controle «<ERR 1»
Onregelmatige hartslag (IHB) symbool
Verkeerslichtweergave indicator
Datumltijd

Systolische waarde

Diastolische waarde
Hartslagfrequentie

Hartslag

Opgeslagen waarden
Batterijweergave

SISIGINIRINISISIONO,

gebruik.
Geleverd onderdeel type BF

Fabrikant

Batterijen en elektronische instrumenten
moeten volgens de plaatselijke regelgeving
worden verwijderd, niet bij het huishoudelijke
afval.

Geautoriseerde vertegenwoordiger in Europa

Jay 322

m
!
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Referentie nummer

Serienummer (JJJJ-MM-DD-SSSSS;
jaar-maand-dag-serienummer)

Let op!
Vochtbeperking voor gebruik en opslag

Temperatuurbeperking voor gebruik of
opslag

Medisch apparaat

Beschermd tegen verticaal vallende water-
druppels wanneer de behuizing tot 15°
gekanteld is.

Buiten bereik van kleine kinderen van 0-3 jaar
houden

c € 0044 CE Markering van Conformiteit

Het bedoelde gebruik:

Dit apparaat is een oscillometrische bloeddrukmeter en bedoeld
voor een niet-invasieve radiale (pols) bloeddruk. Het is geschikt voor
het gebruik bij volwassenen (vanaf 12 jaar en ouder) voor een zelf-
meting en meting van anderen, in een huiselijke omgeving (bijvoor-
beeld thuisgebruik).

Geachte klant,

Uw nieuwe Microlife bloeddrukmonitor is een betrouwbaar medisch
apparaat om metingen aan de pols te nemen. Dit apparaat is in
samenwerking met artsen ontwikkeld en klinische testen hebben
aangetoond dat de meetnauwkeurigheid bijzonder goed is.*

Mocht u vragen hebben of wanneer u reserveonderdelen wilt
bestellen, neemt u dan contact op met uw Microlife importeur. De
verkoper zal u het adres van de Microlife importeur in uw land geven.
Natuurlijk kunt u ook de website www.microlife.nl raadplegen, waar
u waardevolle informatie kunt vinden over onze producten.

Blijf gezond — Microlife AG!

* Deze monitor is getest volgens ESH protocol.
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10. Garantie

11. Technische specificaties

1.

Belangrijke feiten over bloeddruk

Bloeddruk is de druk waarmee het bloed door de aderen stroomt
veroorzaakt door het pompen van het hart. Twee waarden, de
systolische (boven) waarde en de diastolische (onder) waarde
worden altijd gemeten.

Het apparaat geeft ook de hartslagfrequentie (het aantal keren
dat het hart per minuut slaat) aan.

Constante hoge bloeddruk kan nadelig zijn voor uw gezond-
heid en moet door uw arts worden behandeld!

Bespreek altijd uw waarden met uw arts en vertel hem/haar
wanneer U iets ongebruikelijks heeft opgemerkt of onzeker bent.
Vertrouw nooit op een enkele bloeddrukwaarde.

Er zijn verschillende oorzaken voor overmatig hoge bloeddruk-
waarden. Uw arts zal de oorzaken in meer detail uitleggen en
indien nodig een behandeling aanbieden.

In geen enkel geval zou u de dosering van uw medicatie
moeten aanpassen of een behandeling starten zonder een
arts te raadplegen.

Afhankelijk van lichamelijke inspanning en conditie is de bloed-
druk in de loop van de dag onderhevig aan grote schommelingen.
Voer daarom uw metingen in steeds dezelfde rustige
omstandigheden uit en wanneer u zich ontspannen voelt!
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Neem elke keer minimaal twee metingen (‘s ochtends: voor het
innemen van medicijnen en eten / 's avonds: vor het naar bed
gaan, baden of hetinnemen van medicijnen) en neem een gemid-
delde van de metingen.

Het is vrij normaal wanneer twee metingen viak na elkaar
genomen opvallend verschillende resultaten opleveren.
Afwijkingen tussen metingen genomen door uw arts of de
apotheek en die thuis zijn opgenomen zijn vrij normaal, omdat
deze situaties volledig verschillend zijn.

Verschillende metingen geven een veel duidelijker beeld van
uw bloeddruk dan slechts één enkele meting.

Neem een korte rustpauze van 5 minuten tussen twee
metingen.

Als u een onregelmatige hartslag heeft (aritmie, zie Paragraaf
«Uiterlijk van het symbool voor onregelmatige hartslag (IHB)»),
dienen metingen met dit apparaat te worden geévalueerd met uw
arts.

De polsfrequentie is niet geschikt voor het controleren van
de frequentie van hart-pacemakers!

Indien u zwanger bent adviseren wij u regelmatige uw bloeddruk
te meten, omdat uw bloeddruk drastisch kan veranderen gedu-
rende deze periode.

&= Een aantal factoren kunnen de nauwkeurigheid van de

metingen genomen op de pols beinvioeden. In sommige
gevallen kan het resultaat afwijken van de meting genomen
op de bovenarm. Daarom raden wij aan deze waarden te
vergelijken met de waarden geproduceerd door de meting
aan de bovenarm en deze met uw arts te bespreken.

2. Eerste gebruik van het apparaat

Plaatsen van de batterijen

Nadat u het apparaat heeft uitgepakt, plaatst u eerst de batterijen.
Het batteriicompartiment (&) bevindt zich aan de onderzijde van het
apparaat. Plaats de batterijen (2 x 1.5V, grootte AAA), let hierbij op
de aangegeven polariteit.

Instellen van datum en tijd

1.

Nadat de batterijen zijn geplaatst knippert het jaartal in het
scherm. U kunt het jaar instellen door op de M-knop (3) te
drukken. Om te bevestigen en vervolgens de maand in te stellen,
drukt u op de tijdknop ).

. Nukuntu de maand instellen met de M-knop. Druk op de tijdknop

om te bevestigen en stel dan de dag in.

. Volg de bovenstaande instructies om dag, uur en minuten in te

stellen.
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4. Zodra u de minuten heeft ingesteld en de tijdknop indrukt, zijn de
datum en tijd ingesteld en wordt de tijd weergegeven.

5. Als u de datum en de tijd wilt veranderen, houdt u de tijdknop
ingedrukt gedurende ca. 3 seconden totdat het jaartal begint te
knipperen. Nu kunt u nieuwe waarden invoeren zoals hierboven
beschreven.

3. Stappenplan voor een betrouwbare bloeddrukmeting

» Vermijd activiteit, eten of roken vlak voor een meting.

» Gazitten op een stoel met rugsteun en ontspan voor 5 minuten.
Houd uw voeten naast elkaar op de grond en zit niet met de
benen over elkaar.

» Meet altijd aan dezelfde pols (normaal links). Het wordt aanbe-
volen dat artsen bij een eerste bezoek van een patiént beide
armen meet om de te meten arm te bepalen. Aan de arm met de
hogere bloeddruk moet worden gemeten.

» Verwijder kleding en bijvoorbeeld uw horloge, zodat uw pols
geheel vrijis.

» Trek de manchet om uw pols ongeveer 0.5 - 1 cm boven uw hand.
Bevestig de manchet comfortabel maar niet te strak. De manchet
kan een polsomtrek van 13,5 - 21,5 cm bedekken (5,25 - 8,5
inches).

4. Bloeddruk meten

1. Druk op de AAN/UIT knop (1) om de meting te starten.

2. De manchet wordt nu automatisch opgeblazen. Steun uw armin
een ontspannen positie en wees er alert op dat het apparaat op
dezelfde hoogte gehouden wordt als uw hart. Ontspan,
beweeg niet en span uw armspieren niet totdat het meetresultaat
wordt getoond. Adem normaal en praat niet.

Steun uw arm in een ontspannen positie en wees er alert op dat
hetapparaat op dezelfde hoogte gehouden wordt als uw hart.

3. Als het manchet correct is geplaatst verschijnt het Manchetcon-
trole indicator @8 symbool in het scherm. Wanneer het symbool
Manchetpositie controle G8-A in beeld verschijnt, is de manchet
matig geplaatst maar kan er nog steeds een correcte bloeddruk-
meting verricht worden.

4. Wanneer de juiste druk is bereikt, stopt het pompen en daalt de
druk langzaam. Als de gewenste druk niet werd bereikt, zal het
apparaat automatisch meer lucht in de manchet pompen.

5. Tijdens de meting knippert het hartslag symbool G5 op het
scherm.

6. Het resultaat, inclusief de systolische (42 en de diastolische @3
bloeddruk en de hartslagfrequentie 14 wordt weergegeven.
Raadpleeg ook deze handleiding voor uitleg van de overige weer-
gaven.
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7. Indien de meting klaar is, verwijder de manchet.
8. Schakel het apparaat uit. (De monitor gaat automatisch uit na
ongeveer. 1 min.).
@& Ukunt de meting op elk gewenst moment beéindigen door op
de AAN/UIT knop te drukken (bijv. wanneer u een ongemak-
kelijke of een onplezierige druk voelt).

Een meting uitvoeren zonder deze op te slaan

Zodra de meting is uitgevoerd en het resultaat wordt weergegevenin

het display houdt u de AAN/UIT knop (1) ingedrukt totdat de «M»

in het display verschijnt. Druk dan vervolgens op de time-knop (@) en

de meting wordt verwijderd en niet opgeslagen.

@& Wanneer de meting succesvol is verwijdert, verschijnt «CL»
in het display.

Hoe meet ik mijn bloeddruk?

Het driehoekige symbool, links in het display (&) geldt voor de clas-
sificatie van thuis gemeten bloeddrukwaarden bij volwassenen in
overeenstemming met de internationale richtlijnen (ESH, AHA,
JSH). De bloeddrukwaarde: Optimaal (wit), verhoogd (gearceerde
grijs) of te hoog (zwart). Waarden in mmHg.

Tabel voor het categoriseren van bloeddrukwaarden in overeen-
stemming met de World Health Organisation (WHO) in 2003. Data in
mmHg.

Bereik Systolisch | Diastolisch | Advies

1 |bloeddruk te {2135 285 Win medisch advies
hoog in

2 |bloeddruk 130-134 |80-84 Zelfcontrole
verhoogd

3 |bloeddruk <130 <80 Zelfcontrole
optimaal

De evaluatie van de waarden zijn conform de tabel. Bijvoorbeeld:
een waarde van de bloeddruk van 140/80 mmHg of een waarde van
130/90 mmHg toont «bloeddruk te hoogy.

5. Uiterlijk van het symbool voor onregelmatige hart-
slag (IHB)

Dit symbool (9) geeft aan dat er een onregelmatige hartslag is gede-
tecteerd. In dit geval kan de gemeten bloeddruk afwijken van uw
werkelijke bloeddrukwaarden. Het wordt aanbevolen om de meting
te herhalen.

Informatie voor de arts in geval van het herhaaldelijk verschi-
jnen van het IHB-symbool

Dit apparaat is een oscillometrische bloeddrukmeter die ook de
pols meet tijdens bloeddrukmeting en aangeeft wanneer de hart-
slag onregelmatig is.
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6. Geheugenopslag

Dit apparaat slaat de laatste 30 meetwaarden op.

Bekijken van de opgeslagen waarden

Druk op de M-knop (3), wanneer het apparaat is uitgeschakeld. De
weergave toont eerst «M» 16 en «A», wat staat voor het gemiddelde
van alle opgeslagen waarden.

Wederom op de M-knop drukken toont de vorige waarde. Door
nogmaals op de M-knop te drukken, kunt u door de meetresultaten
heen bladeren.

& Bloeddrukmetingen met een matige manchetpostitie G8-A
worden niet meegenomen in de gemiddelde waarde.

& Let op dat de maximale geheugencapaciteit bedraagt 30
metingen. Wanneer het geheugen vol is zal de oudste
meting automatisch overschreven worden. Om
gegevensverlies te voorkomen, moeten waarden worden
geévalueerd door een arts voordat de maximale geheugen-
capaciteit is bereikt.

Wis alle waarden

Als u zeker weet dat u alle waarden permanent wilt verwijderen, dan
houdt u de M-knop (het apparaat moet van te voren zijn uitgescha-
keld) ingedrukt totdat «CL» verschijnt en dan laat u de knop los. Om
het geheugen permanent te wissen, drukt u op de tijdknop knop

terwijl «CL» knippert. Losse waarden kunnen niet worden gewist.

&= Annuleer verwijderen: druk op de AAN/UIT toets (1) terwijl
«CL ALL» knippert.

7. Batterij-indicator en batterijvervanging

Batterijen bijna leeg

Wanneer de batterijen ongeveer % verbruikt zijn zal het batterijsym-
bool @7 knipperen zodra het apparaat ingeschakeld is (gedeeltelijk
geladen batterij wordt weergegeven). Alhoewel het apparaat door
zal gaan met betrouwbaar meten moet u batterijen weldra
vervangen.

Batterijen leeg - vervanging
Wanneer de batterijen leeg zijn, zal het batterijsymbool G knipperen
zodra het apparaat ingeschakeld is (lege batterij weergegeven). U
kunt niet verder meten en moet de batterijen vervangen.
1. Open het batterijvakje (6) aan de achterzijde van het apparaat.
2. Vervang de batterijen — controleer de juiste polariteit zoals
getoond door de symbolen in het compartiment.
3. Om de datum en de tijd in te stellen volg de procedure zoals
beschreven in Paragraaf «Eerste gebruik van het apparaaty.
&= De opgeslagen metingen in het geheugen worden gewist,
wanneer de batterijen uit het batterijcompartiment worden
verwijderd (bijv. bij het vervangen van batterijen).

Microlife BP W10 Basic
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Welke batterijen en welke werkwijze?

8. Foutmeldingen

& Gebruik 2 nieuwe, long-life 1,5V, type AAA alkaline batterijen.  Als er een fout optreedt, wordt de meting onderbroken en wordt een
@ Gebruik geen batteriien waarvan de uiterste verkoopdatumis ~ foutmelding, b.v. «<ERR 3», weergegeven. ]
verstreken. Fout Beschrijving | Mogelijke oorzaak en oplossing
&= Verwijder de batterijen als het apparaat voor een langere tijd «ERR 1» |Signaalte | De polsslag wordt onvoldoende doorge-
niet gebruikt gaat worden. zwak geven door de manchet. Plaats de
. . manchet opnieuw en herhaal de meting.*
Sib;l:'\lf va:r:ﬁ?plaac:batr e b;ttelruedr:) re batteriien debruiken «ERR 2» | Foutmelding | Tijdens hetmeten zijn er fouten ontstaan,
unt voo . apparaat 0ok opiaa 'a € batterjen gebru e“. door bijvoorbeeld een beweging of
& Gebruik a.u.b. alleen type «NiMH» oplaadbare batterijen! samentrekking van een spier. Herhaal de
@& De batterijen moeten worden verwijderd en opgeladen, als meting terwijl u uw arm stil houdt.
het batterijsymb__ool (batterij leeg) verschi_jnt! Ze moeten nietin «ERR 3» | Geen juiste |Een adequate druk kan niet in de
het apparaat blijven, omdat ze beschadigd kunnen raken drukopbouw | manchet worden geproduceerd. Er kan
(volledige ontlading tengevolge van een minimaal gebruik in de een lekin het manchet zijn. Controleer of
van het apparaat, zelfs wanneer het uitstaat). manchet de manchet goed is aangesloten en niet
@& Verwijder altijd de oplaadbare batterijen, als u niet van plan }e |0§ om de am zit. Vervang de lbatter-
bent het apparaat voor een week of langer te gebruiken! ijen indien nodig. Herhaal de meting.
@& De batterijen kunnen NIET worden opgeladen in de bloed- «ERR 5» | Abnormaal | De meetsignalen zijn onbetrouwbaar en
drukmonitor! Laad deze batterijen op in een externe oplader resultaat daarom kan geen resultaat worden
en houdt u aan de informatie met betrekking tot het opladen, weergegeven. Lees voor het uitvoeren
onderhoud en duurzaamheid! van betrouwbare metingen de checklist
door en herhaal de meting.*
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Fout Beschrijving | Mogelijke oorzaak en oplossing
«HI» Hartslag of  |De druk in de manchet is te hoog (boven
manchetdruk |299 mmHg) OF de hartslagfrequentie is
te hoog te hoog (boven 200 slagen per minuut).
Ontspan gedurende 5 minuten en
herhaal de meting.*
«LO» Polsslagte  |De hartslagfrequentie is te laag (minder
laag dan 40 slagen per minuut). Herhaal de
meting.*

*Neem a.u.b. onmiddelijk contact op met uw arts wanneer dit of enig
ander probleem vaker optreedt.

9. Veiligheid, onderhoud, nauwkeurigheidstest en
verwijdering

Veiligheid en bescherming

o Volg de instructies voor correct gebruik. Deze documentatie voor-
ziet u van belangrijke bedienings- en veiligheidsvoorschriften
betreffende dit apparaat. Lees de documentatie zorgvuldig door
voor ingebruikname van het apparaat en bewaar het voor latere
raadpleging.

Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het doel zoals
in de gebruiksaanwijzing beschreven. De fabrikant kan niet
aansprakelijk worden gesteld voor schade veroorzaakt door
onjuist gebruik.

Dit apparaat bevat gevoelige componenten en moet met voor-
zichtigheid worden behandeld. Neem de bewaar- en bedienings-
voorschriften in acht, zoals beschreven in het hoofdstuk «Tech-
nische specificaties»!

De manchet is kwetsbaar en moet met zorgvuldigheid worden
behandeld.

Alleen de manchet oppompen wanneer het aan de arm is aange-
bracht.

Gebruik het apparaat niet wanneer u vermoedt dat het bescha-
digd is of wanneer u tijldens het gebruik iets ongebruikelijks
constateert.

Open het apparaat nooit.

Lees de verdere veiligheidsinstructies in de afzonderlijke para-
grafen van dit boekje.

De gemeten resultaten met dit apparaat stellen geen diagnose.
Het vervangt geen conslutatie van een arts, zeker niet wanneer
symptomen niet overeenkomen. Vertouw niet enkel op het
meetresultaat, neem altijd de overige symptomen in beschou-
wing, evenals de terugkoppling van de patient. Bij twijfel altijd
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'Q) Laat kinderen het apparaat alleen onder toezicht van een
@ volwassene gebruiken. Kleine onderdelen kunnen worden

ingeslikt. Wees alert op het gevaar van verstrengeling, indien
het apparaat is voorzien van kabels of slangen.

Contra-indicaties

Gebruik dit apparaat niet als de toestand van de patiént aan de
volgende contra-indicaties voldoet, om onnauwkeurige metingen of
verwondingen te voorkomen.

Het apparaat is niet bedoeld voor het meten van de bloeddruk bij
pediatrische patiénten jonger dan 12 jaar (kinderen, zuigelingen
of pasgeborenen).

De aanwezigheid van significante hartritmestoornissen tijdens de
meting kan de bloeddrukmeting verstoren en de betrouwbaarheid
van de bloeddrukmetingen beinvioeden. Overleg met uw arts of
het apparaat in dit geval geschikt is voor gebruik.

Het apparaat meet de bloeddruk met behulp van een drukman-
chet. Als de ledematen die gemeten worden verwondingen
hebben (bijvoorbeeld open wonden) of onder omstandigheden of
behandelingen (bijvoorbeeld intraveneuze infusie) waardoor het
ongeschikt is voor contact met het oppervlak of druktoepassing,
gebruik het apparaat dan niet om verergering van de verwon-
dingen of omstandigheden te voorkomen.

Bewegingen van de patiént tijdens de meting kunnen het meet-
proces verstoren en de resultaten beinvioeden.

Vermijd het meten van patiénten met aandoeningen, ziekten en
patiénten die vatbaar zijn voor omgevingscondities die leiden tot
oncontroleerbare bewegingen (bijvoorbeeld trillen of beven) en
patiénten die niet duidelijk kunnen communiceren (bijvoorbeeld
kinderen en bewusteloze patiénten).

Het apparaat gebruikt een oscillometrische methode om de
bloeddruk te bepalen. De arm die wordt gemeten, moet een
normale perfusie hebben. Het apparaat is niet bedoeld voor
gebruik op een ledemaat met een beperkte of verstoorde bloed-
circulatie. Als u last heeft van doorbloedings- of bloedziekten,
raadpleeg dan uw arts voordat u het apparaat gebruikt.

Vermijd metingen op de arm aan de kant van een borstamputatie
of lymfeklierverwijdering.

Gebruik dit apparaat niet in een bewegend voertuig (bijvoorbeeld
in een auto of vliegtuig).

WAARSCHUWING

Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien niet
vermeden, kan leiden tot de dood of ernstig letsel.

Dit apparaat mag alleen worden gebruikt voor het beoogde
gebruik dat in deze gebruiksaanwijzing wordt beschreven. De
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fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor schade
veroorzaakt door een onjuiste toepassing.
o Verander de medicatie en behandeling van de patiént niet op

basis van het resultaat van een of meerdere metingen. Verande-
ringen in behandeling en medicatie mogen alleen worden voorge-

schreven door een medische professional.

o Inspecteer het apparaat, de manchet en andere onderdelen op
schade. GEBRUIK het apparaat, de manchet of onderdelen NIET
als deze beschadigd lijken of abnormaal werken.

o De bloedstroom van de arm wordt tijdens de meting tijdelijk
onderbroken. Langdurige onderbreking van de bloedstroom
vermindert de perifere circulatie en kan weefselbeschadiging

veroorzaken. Pas op voor tekenen (bijvoorbeeld weefselverkleu-

ring) van een belemmerde perifere circulatie als u continu of
gedurende langere tijd metingen verricht.

o Langdurige blootstelling aan manchetdruk zal perifere perfusie
verminderen en kan leiden tot letsel. Vermijd situaties van
verlengde manchetdruk die verder gaat dan normale metingen. In
het geval van een abnormaal lange drukuitoefening breekt u de
meting af of maakt u de manchetlos om de druk in de manchet te
verminderen.

o Gebruik dit apparaat niet in een zuurstofrijke omgeving of in de
buurt van ontvlambaar gas.

o Het apparaat is niet waterbestendig of waterdicht. Mors niet op
het apparaat en dompel het niet onder in water of andere vloei-
stoffen.

o Haal het apparaat, accessoires en onderdelen niet uit elkaar en
probeer het niet te repareren tijdens gebruik of opslag. Toegang
tot de interne hardware en software van het apparaat is
verboden. Ongeautoriseerde toegang tot en onderhoud van het
apparaat tijdens gebruik of opslag kan de veiligheid en prestaties
van het apparaat in gevaar brengen.

o Houd het apparaat uit de buurt van kinderen en personen die het
apparaat niet kunnen bedienen. Pas op voor de risico's van het
per ongeluk inslikken van kleine onderdelen en verwurging met
de kabels en slangen van dit apparaat en accessoires.

A OPGELET

Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, indien niet
vermeden, kan leiden tot licht of matig letsel bij de gebruiker of
patiént, of schade aan het apparaat of ander materiaal.

o Het apparaat is alleen bedoeld voor het meten van de bloeddruk
aan de pols. Meet geen andere plaatsen, omdat de meting uw
bloeddruk dan niet nauwkeurig weergeetft.

o Nadat een meting is voltooid, maakt u de manchet los en rust u>
5 minuten om de ledemaatperfusie te herstellen, voordat u een
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o Gebruik dit apparaat niet tegelijkertijd met andere medische elek-
trische (ME) apparatuur. Dit kan storingen in het apparaat of
onnauwkeurigheden in de metingen veroorzaken.

o Gebruik dit apparaat niet in de buurt van hoogfrequente (HF)
chirurgische apparatuur, magnetische resonantie beeldvorming
(MRI) apparatuur en computertomografie (CT) scanners. Dit kan
storingen in het apparaat en onnauwkeurigheden in de metingen
veroorzaken.

o Gebruik en bewaar het apparaat, de manchet en de onderdelen
onder de in de «Technische specificaties» gespecificeerde
temperatuur- en vochtigheidsomstandigheden. Gebruik en
opslag van het apparaat, de manchet en onderdelen in omstan-
digheden die buiten het bereik vallen dat in de «Technische
specificaties» wordt vermeld, kan leiden tot defecten aan het
apparaat en de veiligheid van het gebruik.

o Bescherm het apparaat en de accessoires tegen het volgende

om schade aan het apparaat te voorkomen:

— water, andere vloeistoffen en vocht

— extreme temperaturen

— impact en trillingen

— direct zonlicht

— vervuiling en stof

Stop met het gebruik van dit apparaat en de manchet en raad-

pleeg uw arts als u huidirritatie of ongemak ervaart.

Informatie over elektromagnetische compatibiliteit

Dit apparaat voldoet aan EN60601-1-2: 2015 standaard elektromag-
netische storingen.

Dit apparaat is niet gecertificeerd voor gebruik in de buurt van hoog-
frequente (HF) medische apparatuur.

Gebruik dit apparaat niet in de buurt van sterke elektromagnetische
velden en draagbare radiofrequentie-communicatieapparaten
(bijvoorbeeld magnetrons en mobiele apparaten). Bewaar bij
gebruik van dit apparaat een minimale afstand van 0,3 m tot derge-
lijke apparaten.

Apparaatonderhoud
Reinig het apparaat alleen met een zachte droge doek.

Reinig de manchet
Verwijder viekken op de manchet met een vochtige doek en een mild
reinigingsmiddel.
WAARSCHUWING: Was de manchet nooit in de wasma-
chine en/of afwasmachine!
WAARSCHUWING: Droog de manchet niet in de droger of
Aop de verwarming!
WAARSCHUWING: U mag echter nooit het binnenste
opblaasbare gedeelte wassen!

108

microlife



Nauwkeurigheidstest
Wij adviseren om dit apparaat elke 2 jaar op nauwkeurigheid te laten
testen of na mechanische schok (bijv. na een val). Neem a.u.b.

contact op met uw Microlife importeur om een algemene functiecon-

trole aan te vragen (zie voorwoord).
Verwijdering
E Batterijen en elektronische instrumenten moeten volgens de

plaatselijke regelgeving worden verwijderd, niet bij het
=  huishoudelijke afval.

10. Garantie

Dit apparaat heeft een garantie van 5 jaar vanaf aankoopdatum.

Tijdens deze garantieperiode zal Microlife het defecte product gratis

repareren of vervangen.

Opening van of wijzigingen aan het apparaat maken de garantie

ongeldig.

De volgende items zijn uitgesloten van garantie:

o Transportkosten en transportrisico's.

o Schade veroorzaakt door onjuist gebruik of niet-naleving van de
gebruiksaanwijzing.

o Schade veroorzaakt door lekkende batterijen.

o Schade veroorzaakt door vallen of verkeerd gebruik.

o Verpakkings- / opslagmateriaal en gebruiksaanwijzing.

* Regelmatige controles en onderhoud (kalibratie).

o Accessoires en verbruiksmaterialen: Batterijen.

Mocht garantieservice nodig zijn, neem dan contact op met de
dealer waar u het product hebt aangekocht of met de service afde-
ling van Microlife via onze website:

www.microlife.nl/support

De vergoeding is beperkt tot de waarde van het product. De garantie
wordt verleend als het volledige product wordt geretourneerd met de
originele factuur. Reparatie of vervanging binnen de garantie
verlengt of verlengt de garantieperiode niet. De wettelijke claims en
rechten van consumenten zijn nietbeperkt door deze garantie.

11. Technische specificaties

10-40°C/50- 104 °F

15-90 % maximale relatieve vochtigheid
-20-+55°C/-4-+131 °F

15-90 % maximale relatieve vochtigheid

Werkingscondities:

Bewaarcondities:

Gewicht: 127 g (inclusief batterijen)
Afmetingen: 76 x 67 x 29 mm
Meetprocedure: oscillometrisch, volgens de Korotkoff

methode: Fase | systolisch Fase V
diastolisch
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Meetbereik:

Manchetdruk
weergave bereik:

Resolutie:

Statische
nauwkeurigheid:

Hartslagnau-
wkeurigheid:

Spanningsbron:
Levensduur batterij:

IP Klasse:
Verwijzing naar
normen:

Verwachte
levensduur:

SYS: 60 ~ 255 mmHg
DIA: 40 ~ 200mmHg
Polsslag: 40 - 199 slagen per minuut

0 - 299 mmHg

1 mmHg
binnen + 3 mmHg

+5 % van de weergegeven waarde

o 2x1,5V alkaline batterijen; type AAA
ongeveer 700 metingen (met nieuwe
batterijen)

IP 22

|IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

|IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11
Apparaat: 2 jaar of 10000 metingen, wat
ook het eerst komt.

Accessoires: 2 jaar of 10000 metingen, wat
ook het eerst komt.

Dit apparaat komt overeen met de normen van de richtlijn medische

hulpmiddelen 93/42/EEC.
Technische wijzigingen voorbehouden.
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(@) NAAktpo ON/OFF @® EAeyxog Mpooapuoyng Mepixeipidag

(@ 086vn — A:YmopéAtiotn Mpoaappoyn Mepixeipidag

@ MNAAkTpo M (MvAun) — B: Arm Movement Indicator «<ERR 2»

@  TIAAKTPO XpOvou — CEheyxog Migang Mepixeipidag «ERR 3»

(& 086vn xpwpatikig diapaduiong . . )

® Ok paTapiov A AlopaoTe Tig cnpavnkag’n)\r]pocpoglag, Tou

@ Mepiyeipida rrngauBavovrq 0€ QUTEG TIG odnyieg )
XPONG, TPOTOU XPNCIPOTIOINTETE AUTH TN

086vn ouaokeur]. AkoAouBAaTe Tig 0dnyieg yia

SISIGINIRINISISIONO,

‘Evdeign Zrparog Mepixeipidag «ERR 1»
Z0pBoAo akavoviaTou kapdiakoU TaApou (IHB)
‘Evdeign xpwpartikig diaBaduiong
Huepopunvia/wpa

Tipr) ouaToAIKAG TTiEaNG

Tipn 81a0TOAIKAG TTiEaNG

YoUEeIg

‘Evdeign maAuwv

AmoBnkeupévn TIpA

‘Evdeign umatapiag

aoQaAn Xpron Kal QUAGETE TIG Y10 HEAAOVTIKY
avaeopd.
Tutog BF epapupoapévo Tpriua

KataokeuaaTrg

H améppiyn Twv UTTaTapIWY KAl TwV
NAEKTPOVIKWV Opyavwy TTPETTEI VOl
TIpayyaToTolEiTal TUPPUWVA PE TOUG
10XUOVTEG KaVOVIOHOUG, Kal Ox1 padi pe Ta
OIKIaKA aTTOppIMKaTaL.

Iy 823
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E¢ouaiodompévog avTimpdowog atnv
Eupwaikh Kovétnra
Ap1Bud¢ avagpopds

Xeipiakdg ap1Buog (EEEE-MM-HH-ZAZAZA,
€106, prvag, nuépa, oEIpIaKog apiBuog)
Mpoooxr

Opla vypaaciag AciToupyiag kai
amodrkeuong

Meplopioudg Bepuokpaaiag yia Asiroupyia f
amobrkeuan

latpikr Zuokeun

g~ b A

[MpoaoTareteral amd kABe TTWON vepol
oétav 1o TepiBAnua éxer kAion €wg kai 15°.
Na guAdoaetal pakpia amd maidid 0-3 eTwv

P22
)
C€0044 oot

MpoBAemdpevn xpron:

Auth n ouokeun eival éva TTaApoypagikd TEGOUETPO TTOU TTPOOPI-
CeTan yia TV PETPNOT APTNPICKAG TTIEGNG ATIO TOV KOPTIO, U ETTEW-
Barikd. Eivar katéMnho yia xprion amé evihikeg (nAikiag 12 etiv
Kal Gvw) yia auTopéTpnan Kai PEtpnon GAAwv atépwy, G OIKIOKO
mepIBAMov (T1.X. oIKiakn xpAon).

Ayarmnté meham,

To véo oag TieadueTpo Microlife ival éva agiémaTo 1atpikd dpyavo
yiaTn PETPNON TNG APTNPIAKAG TTiETNG aTov KapTrd. To 6pyavo autd
0XedIG0TNKE O€ OUVEPYATTa pE 1TPOUG, EVW GUMPWVA HE KAIVIKEG
dokIuéG amodeIkvUETal 6TI N akpifeia pETPNONG Tou givar 1I81aiTEPa
uynAn.*

Edv éxete omoieadrmoTe amopieg r mpoRAfuaTa f edv BEAETE va
TrapayyeileTe Kammolo aviahAakTIkG e§aptnua, ameuBuvBeite aTo
TOTTKO Oag TURKa e§utnpétaong eAatwy g Microlife. O TwAnmg
0ag 1 T0 GapPHAKEIO TG TTEPIOXAG UG B OUG EVNUEPWOOUV TXETIKA
pe Tnv B1EUBuvan Tou avrirpoawou Microlife oTnv xwpa aag.
EvaMakTikd, emioke@beite v 10TogeAida pag oTo S1adikTuo aTn
d1euBuvan www.microlife.com, étrou ummopeite va Bpeite TOANEG
XPAOIUES TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TA TIPOIOVTA LAG.

Meivere uyigig — Microlife AG!

* Auti) n ouakeun eivai eAeyuévn oUuQwva e To mowrdkoAo g
Euvpwrmaikni¢ Eraipeiag Ymépraong (ESH).
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Mivakag TepieXopévwvV

1. Inuavrikég TANPOYOPiES OXETIKA PE TNV APTNPIKI TriEa™
2. Xpnon tng GUCKEUNG yia TPWTN Popa
TotoBéman Twv pmrarapiwy
PUBuIon nuepounviag Kai xpovou
3. AioTa eAéyXwv yia TV TpaypaToTroinon agiomaorng
perpnong
4. Métpnon Tng apTNPIOKAG TEONS
Mg va unv amoBnkelaeTe pia Petpnan
Mwg va agloAoyRow TNV apTNPIaKK HOU Triean;
5. Epg@dvion Tou cupfoAou akavovioTou kapSiakou TTaApou
(IHB)
6. Mvnpn dedopévwv
Epoavion twv Cl'lTOSr]KEUpEV(,UV TIHWY
Aaypagr) GAwv Twv TIHWY
7. 'Evdei§n pmarapiog kai avnmmmaon HTTaTOPINY
Mmatapieg oxedOV aTOPOPTIOUEVES
Mratapieg amo@opTIOPEVES — AVTIKATATTAT
Moieg pmarapieg kai Tola diadikaaia
Xpron emava@opTI{OPEVWY UTTOTAPIWV
8. Mnviparta opdAparog
9. Ao@dAeia, ppovTida, EAeyx0g akpiBelag Kai amoppIyn
®povrida TOU TIIETOLETPOU
Kabapiopdg g mepixeipidag
‘EAeyxog akpifelag
Amoppiyn

10. Eyyunon

11. TeXVIKA XOpaKTNPIOTIKA

1. ZnuavTiké TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TNV APTNPIAKN
migon

o H apTtnpiakn migon eivail n ion Tou aipaTog Tou péel pEow
TWV apTNPIWY, N oTroia dnpioupyeital amd Tnv AvrAnan g
kapdidg. Mavrote petpuvrar 300 TiPéG, n CUGTOAIKA (ETAVW)
TIuA kai n S10oToAIKA (KETW) TIPA.

o To 6pyavo eugavicel emiong Tig o@geg (TOoEG popeg n Kapdid
TIANETaI OE €va AETTTO).

o H o1a0epd uynAn ieon pmropei va mpokaAéoel BAGRN oTnv
UyEia Ko TIPETTEl VO AVTIUETWITIOTET Ao TOV 10Tp6 o0g!

o XTOV I0TPO OO TIPETTEN VOl AVAQEPETE TIAVTOTE TIG TIMEG TTiETTG
0ag, eQv EXETE TTAPATNPAOE! KATI YN QUaIOAOYIKS 1 edv Bev gioTe
aiyoupol. Moté pn BaaifeoTe poévo OTIG HETPNTEI TNG APTNPI-
OKAG mieang.

o Ymapyouv ToOAEG aiTieg yia TIG uTepBoAikG uwnAEg TINES apTh-
prakng mieong. O yiatpdg oag Ba Tig egnynoel avaAuTika kai 6a
Xopnynael BepateuTiki aywyr, KaTé TepiTTwaon.

o Zekopia mepimTwaon dev wpémel va aAAGgeTe T SogoAoyia
TWV QOPUAKWY 1} va §EKIVAOETE Pia BepaTreia Xwpig va
OUNBOUAEUTEITE TO YIOTPO TOG.
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o Avdhoya pe T owyarikn TpooTrabeia Kai Tnv Tabnan, n ap-
piakn Tiean mapouaiddel eupeieg diakupdvoeig kaBwg Tpoxwpd
n nuépa. Qg ek ToUTOU, B TIPETTEI VA TIPAYHATOTIOIEITE TIG
HETPNOEIG Oag KATA TIG id1EG oUVONKES NpEpiag Kal OTav €i0TE
xaAapoi! Na karaypd@ete dUo evoeigeig kGBe @opd (To Tpwi:
TIpoTOU TIAPETE PAPUAKA Kl KATAVOAWOETE TPOQH / To Bpddu:
TIpoTOU §OMAWOETE, KAVETE UTTAVIO 1} TIAPETE PAPHAKA) KaI va
utrooyideTe Tov YEGO OPO TWV PETPHOEWV.

Eivar apketa a0vnBeg duo diadoyIkég peTpraeig va divouv onua-
VTIKG DI0QOPETIKEG TIPES.

Or amrokAioeig petagy Twv PETPRTEWY a6 Tov 1aTP6 TaG 1 TO
QOPUAKEIO KA TWV YETPAOEWY OTO OTTITI Eival APKETA QUTIOAO-
YIKEG, BIOTI 01 GUVBKES €ival EVIEAWG DIOPOPETIKEG.

MoAAég perproeig mapéyxouv oAU TTepIoadTEPO AgIOTIOTEG
TANPOQOPIEG TXETIKA WE TNV TTIEDT) TAG, ATTO UIC MEUOVWUEVN
pétpnan.

AQAOTE Eva PIKPO XPOVIKO TePIBPIO 5 AeTTTa peTagy o
HETPATEWV.

Edv éxete akavovioTo kapdiakd aApo (appubpia, BA. Evotnta
«Epgavion tou auppoAou akavoviaTou kapdiakoU TTaAuoU
(IHB)»), o1 peTpAGEIG TIOU YivovTal OTTO AUTH TNV CUCKEUH TTPETTEI
va agjohoyolvTal amoé Tov yiatpé 0ag.

H évdei§n maApou Sev eivar katdAAnAn yia Tov €Aeyxo Tng
ouxvoeTNTag Tou BnUaTodoTH!

o Edv eioTe éykuog, mpémel va apakoAouBeite v aptpiaki oag
TTiE0N TAKTIKA BIOTI pTTOPEi va TTOIKIAEI onpAvTIKG OTNnV TIEPi0d0o
NG Kinang.

@& Hakpifeio Twv peTpRoEWY 0TOV KAPTTIO ETTNPEATETAI OTTO
S10Qopoug TTAPAYOVTES. Z€ OPIOUEVES TIEPITITWAEIG, TO
amotéAeapa evaéxeTal va diagéper aTmod Tn PETpnan me
Tieong aTo umpdroo. I'a 10 Adyo autd, cuviaTaral va
GUYKPIVETE QUTEG TIG TIUEG PE TIG TIMEG TTOU TIPOKUTITOUV aTTo
N PETPNON TNG TTiEONG GTO PTTPATOO KAl VA TIG OVOPEPETE
aTov 1aTpd 0ag.

2. XpAon TnG OUGKEUNG YIa TIPWTNH Qopda

ToToBéTnon Twv PTaTAPIWV

A@oU amoguoKeUAOETE TN CUCKEUN, TOTTOBETAGTE TIPWTA TIG MTTOTA-
pieg. H Brkn g umratapiwv (6) Bpiokeral oTo KATw PEPOS TNG
ouokeung. Eioayete Tig ummarapieg (2 x 1,5 V pmarapieg, peyédoug
AAA) TTpoaéxovTag v evOEIKVUOUEVN TTONKOTNTA.

PUBuion nuepopnviag kai xpovou

1. Metd mv TomoBETnan Twv Kavoupyiwv pTrarapiwy, atnv 086vn
avapooprvel o apiBudg Tou EToug. Mopeite va pubuioeTe 10 £T0G
TaTwvTag 1o TARKTPO M (3). TNa emiBePaiwan kai aTn ouvéxeia
yia va puBioETe T prva, TIATATTE TO TTARKTPO XPOVOU (3).
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2. Twpa PTopeite va puBpiceTe T0 Priva TTaTwvTag 1o TAAKTPO M.
MaroTe 10 TARKTPO XPAVoU Yia emIRERaiWan Kal TN CUVEXEI
pubuioTe TNV NUépa.

3. AkoAouBriaTe TIG Tapamdvw odnyieg yia va pubuioeTe Tnv nuépa,
TNV WPA Kal T AT

4. MoAig pubpioete Ta AetrTé kal TratoeTe 1o TTARKTPO Xpdvou,
puBpiCeTal N NUEPOUNViIa Kal N WPaA Kal EPavieral n wpa.

5. Edv 6¢Aete va aMageTe TV nuepopnvia Kal TNV Wpa, TTATAOTE Kal
KPATAGTE TTATNUEVO TO TTARKTPO €TTi 3 OEUT. TIEPITTOU PEXPIG OTOU
apxioel va avaBoafrivel o apiBudg Tou éToug. Twpa uTropeite va
EI0CAVETE TIG VEEG TIUEG OTTWG TTEPIYPAPETAI TIAPATIAVW.

3. Aiota eAéyxwv yia TV TpayparoTroinon agiomoTng
ueTpnong

» AToQUyeTe TN owaTIK dPACTNEIGTATA, TV KaTavAAWGN
@aynTou A To KATIVIONA AUECWS TTPIV AT T PETPNOT.
» KaBioTe o€ KapékAa pe TTAGTN Kal XaAAPWoTe yia 5 AeTTTd.

MamoTe Ta MédIa 0TaBepd GTO TTATWHA KA YNV TA GTAUPWVETE.

» H pétpnan mpémel va yiveral wavTote 010 i10 KaPTTO
(ouvhBwg 10 apIoTEPS). ZUVIOTATAI GTOUG YIaTPOUG KATA TNV
TIPWTN ETTIOKEWN £VOG A0BEVOUG, VO TIpAYUATOTIOI0UV JETPNON
Kal gToug duo Bpayioveg, TTPokeIuEVOU va kaBopicouv TToIdv
Bpayxiova Ba peTpolv aTo péNov. Mpémel va petpoly Tov
Bpayiova pe Tnv uwnA6TEPN TTiEDTN.

»

AgaipéaTe Tuxov polxa Kai, T.x. 10 poAdI 6ag, 101, WATE O
KOpTI6G 0aG va gival eEAcUBEPOG.

Tpapr&re Tn pavaéra aTov kapmod oag mepitou 0.5 - 1 cm avw
amd 1o XEp1 0aG.

TomoBemaTe ™V TrEPIXEIPIda AveTa, aAAd Ox1 TTOAD oikTa. H
mepIxelpida Oa kahlTTel TepIQEPEIa TOU kapTroU 13,5 - 21,5 cm
(5,25-8,5in.).

. Mérpnon tng aptnplakig mieong

—_

4,

. NMamaTe To mAKTpo ON/OFF (7) yia va apyioel n pétpnan.
. H mepixeipida Ba gouokwael autépata. To xEpI oag TPETEN val

eival otnpiypévo kai xahapd, kai BePaiwbeite 611 T0 dpyavo
Bpiokeral oTo id10 UYog pe TNV Kapdid oag. XahapwaTe, unv
KIVAGTE KAl P GQIYYETE TOUG PUEG TOU XEPIOU GG UEXPI VO EUPA-
VIOTEI N TIUA TG PETPNANG. AVOTTVEETE PUTIOAOYIKG KOl I MIAGTE.
To xép! oag TTPETEI Val Eival aTNPIYUEVO Kal Xahapd, kai Befaiw-
Beite 611 T0 Opyavo Bpiokeral oTo iG10 UYog pE TNV Kapdid gag.

. O €Aeyx0G TTPOCapHOYNG TIEPIXEIPIDAG A8 aTnV 006vN UTTOdEI-

KVUEI 0TI n TIEPIXEIPida ToToBETONKE TéAEID. EQV eppaviaTei T
€IKovidlo 48-A, n Trepixelpida €xel ToToBETNBET KATW OTT6 TO
BéATiaTo eTriTedo, aMa e§axkohouBei va eivar eviager yia pétpnan.
Orav emteuyBei n owaoT TiEan, 10 POUCKWUA OTAPATA KAl N
TTigon pelwveTal aTadiakd. EGv nowaotr miean dev emiteuyBei, 10
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6pyavo Ba Sl0xeTEUaEl auTOPaTa TIEPITTOTEPO CéPa PETA OTNV
TIEPIXEIPIDOL.

5. Kara m pétpnon, n évoeien mahpol G5 avaBoafrvel oty 086vn.

6. Epgaviletal To amotéAeapa, To omoio TepIAAPBAVEI apTNPICKA
Tiean ouoToAIKi (2, dI0TONIKH (3 Kal TN ouxvoTTa TWV
oMWY (4. AtiTe eTTiong TIG MEENYATEIG Twv UTTOAOITIWV EVOE-
Zewv 010 TTAPOV GUAAGDIO.

7. Otav n pérpnan ohokAnpwoei, agaipéaTe v TiEpIxEIpida.

8. Amevepyotroinate 1o dpyavo. (H 086vn afrver autduara petd
amé 1 Aemrtd mepitou)

&= Mmopeite va oTOPATACETE T PETPNON OTTOINBITTOTE GTIYMA

edv amaere 10 ARKTPO ON/OFF (.. ediv Bev aioBaveate
aveta f €av VIWBETE pia duadpeat aiobnan Tieang).

MNwg va pnv amoBnkeUoeTe pia péTpnon

MOAIg eppaviaTei 10 ammoTéAeaua TATAGTE KAl KPATAGTE TO TTARKTPO
ON/OFF (1) éwg 610U T0 GUPBOAO «M» (18 apyioe! va avaBoaBrvel.
EmBefaiwaTe T diaypagn G YETpnang TaTwvtag 10 TARKTPO time

@& Hévdeign «CL» epgaviletal 1av n uérpnan éxel Slaypagei pe
ETITUYia a6 TN Pvrpn.

Mwg va a§loAoyRow TNV apTnpIaKi Hou Trieon;

To Tpiywvo aTo apiaTepd dkpo TG 086vng (5) deixvel 10 EUPOG EVTOG
TOU OTT0iOU KUPAIVETaI N TIMA TNG apTnpIaki Trieang. H katayeypap-
pévn Tipr Bpioketal evidg Tou BEATIOTOU (Aeukd), augnuévou
(d1aBaBpiopévo ykpi) ) upnAou (uatpo) eaaopatog. H katdragn
avrioTolxei aTa akéAouBa 0pn TipwWY OTwG opifovTal amd Tig
dieBveig odnyieg (ESH, AHA, JSH) Aedopéva oe mmHg

Mivakag Tagivéunang TIHWv apTpIakng Trieang o€ eVANKEG
oUpewva pe Tov Maykdopio Opyaviopd Yyeiag (WHO) tou 2003.
Z1olxeia o€ mmHg.

Elpog Tipwv ZuoToAik |AlaoToAl |ZUoTaon
n Ki}

1 |aptnpiakn 2135 285 ZnTAOTE 10TPIKI
Trieon oAU OUMBOUAY
uynhn

2 |apmpiakn 130-134 {80-84 |AuToéAeyyog
Trieon augnuévn

3 |apmpiakni <130 <80 AuToéAeyyog
ieon BEATIOTN

H uynAérepn Tipn eivar aut Bacel g oTmoiag kabopileral n agio-
Aoynon. Mapdéderyua: Tipr rieang 140/80 mmHg r Tipry 130/90
mmHg uTodeIkvUEl «TTOAU UwnAR Triean.
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5. Epgdvion Tou gupBoAou akavovioTou Kapdiakou
maAyou (IHB)

Auté 10 aUPBOoAO (9) UTTOSEIKVUEI OTI avIXVEUBNKE AKAVOVIOTOG
kapdiakoG a6, X auTh TNV TIEPITTWaAN, N YeTpnbeioa aptn-
PICKN TTiETN PUTTOPET v OTTOKAIVEI A6 TIG TIPAYUOTIKEG TIUEG TTEONG
TOU aipaTog. ZuvIoTaral n EmavaAnyn g péTpnong.
MAnpo@opieg yia ToV yIaTpo G€ TEPITITWON ETAVEIANUPEVNG
gupaviong Tou cuuBoiou IHB
AuTf n ouakeun gival éva TTaApoypa@Ikd TECOUETPO TIOU PETPA
etmiong Tov TaAud kara T didipkela TG PHETPNONG TNG TTiENG TOU
aiparog kai UTTodEIKVUEN TIOTE 0 Kapdiakdg pubudg eivai
aKavOVIOTOG.

6. Mviun dedopévwv

Auti) n guakeun amoBnkelel autéuarta Tig 30 TEACUTAIEG TIUEG PETPA-

OEWV.

Ep@avion Twv ammodnKeuPEVWY TIHWV
MarAaTe 1o TAAKTPO M (3) aTiyIaia, 6Tav To dpyavo eival amevep-
yotroinuévo. ApxIKa emIOeIKVUETal oV 006vn To GUUROAC «M»

kai «A», T0 0TT0i0 QVTITTPOCWTTEUE! TOV PETO 6PO GAWV Twv amodn-

KEUMEVWV PETPATEWV.

Eav mamoete {avé 1o mAAkTpo M, atnv 086vn eupavidetar n mpon-
yoUuevn Tipn. Edv mamoete gavé 1o mAAKkTpo M emaveiAnupéva,
gxee T SuvardmTa PeTaRaong aTmé T yia amodnkeupévn TiuR oy
GAAN.

@& O1 peTpAoEIg apTnPIaKAG THiENG e UTIOREATIOTN
TIpocappoyr Tepixelpidag G8-A dev AapBavovtal umrdyn aTn
péon TIpA.

@& Tpoottre WoTe va pnv uTrEpREiTe TNV avwTaT XwpnTikatnTa
amoBnAkeuong pviApng 30 petproewv. Otav n pviun 30
peTpAoEwV gival TANPNG, N TaACIOTEPN TIUA KAAUTITETOI
autépara amd v 31n nipA pérpnong. O1 petprioeig Ba
TIPETIEN va eKTIUNBOUV aTrd Tov yIaTPd Gag TPOTOU YeuioE! n
XWPNTIKOTNTA pviAUNG — aMIwg Ta oToixeia Ba xabouv.

Alaypagi 6AwV TwV TIHWV

Edv eioTe aiyoupor 611 B¢AeTE va diayplweTe Pdvipa OAeg TI amobn-
KEULEVEG TIHEG, KPATAOTE TIATNUEVO TO TIAAKTPO M (10 dpyavo TpéTel
va gival amevepyoToinuévo) péxpig 1ou eupaviaTei n évaeign «CLy
ka1 aTn ouvéxela a@ioTe 1o TAAKTPO. I'a va kaBapioete povipa T
pvAun, mathoTe To TARKTPO MARKTPO Xpdvou evw avaBooBAvel n
¢vdeign «CLy». O1 pepovwpéveg TipéG dev ptropolv va diaypa-
@olv.
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&= Axipwon diaypagng: matiaTe 1o TARKTpo ON / OFF (D
ev avapoaprver n évdei§n «CL ALL».

7. ‘Evdeién pmatapiog Kai ovTIKATAOTAGN PTTATOPIWV
Mmrarapieg oxedov amopopTIopévES

Otav o1 pTraTapieg £Kouv aToPopPTIOTEN KaTA TA % TIEPITIOU, TO
oUppoAo ¢ pTratapiag G7) avaBoaPrivel PoAIG To dpyavo evepyo-
TrolgTal (EpavifeTal pia PTratapia gopTIoEVN KaTd TO ARICU).
Map' 611 10 6pyavo cuveilel va PeTpd e aglomoTia, TPEMel va
ayopacoeTe KavoUpyIeg PTTaTapieg.

MTraTtapieg aro@opTIoEVES — AVTIKATAGTOON

Orav o1 pTratapieg amogopTiaTolv evieAwg, To aUPBoAo TNG UTrara-

piag 47 avaBoafrvel poAig To bpyavo evepyoTroleital (eupavidetal

Ia aTTOQOPTICUEVN UTTaTapia). Aev UTTOPEITE VO TIPAYMATOTIOINCETE

GMAEG PETPATEIG Kal TTPETTEN VO QVTIKATAGTATETE TIG UTTATAPIES.

1. Avoigre Tn BAKn Twv uTratapiwv (6) 010 oW PEPOS TNG
OUOKEUNG.

2. AvTiKataoTAOTE TIG uTTaTapieg — BePaiwbeite 611 n TOAIKOTNTA
eival owaTh oUPQwva Pe Ta aUuBoAa atn BAKN.

3. Ta va puBuioete v nuepopnvia Kal wpa, akoAoudroTe n diadi-
kagia TTou TepIypageTal oTnv EvotnTa «XpAon Tng CUOKEUAG
yIa TTPWTN QOPAN.

@& O petpAoeIg TTou gival aTmoBnKEUPEVES OTN PVAKN
diaypagovTal 6Tav agaipodvral ol PTraTapieg aTmoé T Orkn
PTIATAPIWV (TT.X. KOTG TNV QVTIKATAGTAGT) TWV PTTATAPIWY).

Moieg pmrarapieg kai wola Siadikagio

& XpnOIPOTIOIETE 2 KAIVOUPYIEG, HaKPAG Siapkeiag, aAKAAIKEG
pmrarapieg 1,5 V, peyéBoug AAA.

@& Mn xpnoIpoTIoIEiTE TIG UTTATAPIEG PETA TO TIEPAG TNG
nuepopnviag Aqéng Toug.

@& AQaIpEaTe TIG pTraTapieg, €av Oev TpokeITal va
XPNOILOTIOINOETE TO Gpyavo Yia peyaAo xpovikd didoTtnua.

Xpnon emava@opTIOPEVWV PTTaTAPIWV

To 6pyavo pTopei £MGNG var AEITOUPYATE! JE ETTAVAPOPTICOMEVES

pTTaTapiES.

&= XPNOIUOTIOIEITE PHOVO ETTAVAPOPTI(OEVES UTTATAPIEG TUTTOU
«NiMH»!

@& Edv eppavioTei 1o gUPBoAo TG pmrarapiag (amro@opTIouéveS
pTraTapieg), TPETTEI VAl AQAIPEITE TIG UTTATAPIES KAl VOl TIG
emavagoptifete! Aev TipETTel va TTapapévouv PEoa aTo
opyavo, 31671 evoExeTal va uTroaTolv {nuid (TTApng
aToe6PETION AGYW TIEPIOPITHEVNG XPAONG TOU 0pyavou,
aKkopn ki av éxel TeBei ekT6G AciToupyiag).
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@& AQaIpEiTE TTAVTOTE TIG ETAVAPOPTICOUEVES PTTATAPIES, EQV BEV
TIPOKEITAI VO XPNOILOTIOIRCETE TO GPYavo £TTi pia efGopGda
A TepIoaoTEPO!

&

Or pmmarapieg AEN ptopoUv va gopriaTolv 6T1av Bpiokovial

péoa aTo meadpeTpo! MpETel va emavagopTiCeTe AUTEG TIG
pTTaTapiEG O EWTEPIKG QOPTIOTN KAl VO TIAPATNPEITE TIG
€VOEICEIG OXETIKA WE TN QOPTION, TN GpOvTida Kail T dIdpKeIa
Qund!

8. Mnvipara o@dAparog

Edv onueiwdei kdmoio apaipa kard T pérpnan, n pETPNan S10KS-
TITETa KAl aTNV 006vn eupaviletal éva uvupa oeAaAuarTog, T.x.

«ERR 3».

ZedApa |Mepiypagn |MBavi aimia kai avTipeTOTION

«ERR 1» | ZApa oAU | Ta ofipara TaAuwy 0TV TEPIXEIPIda
aoBeveg eival oAU agBevn. EavatomoBethaTe

Vv TepIxelpida Kal emavaraBete m
Hérpnan.*

LedApa |Meprypagn |MBavi airia kal avTIHETWTION

«ERR 2» | ZAua Kard m pérpnaon, avixvelBnkav oruara
o@aAuarog | opaAuaTog ammd Ty TepIxeIpida, Ta

oToia pokARONnkav yia TTapdadelyua amd
Kivnon Tou atépou i CPIgI0 TwV PUwV.
EmavahéBere T pétpnon, kpatwvrag 1o
Bpayiova oag akivnTo.

«ERR 3» | Aev umrapyxel | Aev pmopei va dnpioupynBei emapkng
mieon otnv | Tieon oty Tepixelpida. Eveéxetal va
TepIxeIpida | umapyel diappor). BeBaiwbeite 611 n

TiepIxelpida £xel ouvOeDel owaTd kai Tl
Oev Exel xaAapwatel. AVTIKATOOTAGTE TIG
pTraTapieg eav gival amapaimTo.
EmavahéBere T pétpnon.

«ERR 5» |Mn Ta ofuara pétpnong eival avakpifn kai
QUGCI0AOYIKO | CUVETTWG BEV UTTOPET Va EPQavIaTE]
amotéeapa |kdmolo amotéAeaua aTnv 08ovn.

AiaBaate Tn AiaTa eAéyyou yia ™ Afyn
agI6TmIoTNG YETPNONG KAl OTN GUVEKEID,
emavaAdpere m Mérpnon.*
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ZeaAua |Mepiypagn |MBavi aiTia KAl AVTIMETWTTION

«HI» oAU H mriean anv mepixelpida eival oAU
ypAyopog | uwnAn (mavw amé 299 mmHg) H o
moApdg ) | TTaAuGG eival TTOAU ypriyopog (TTévw ammd
oAU uwnAY | 200 raAuoi/AeTTTé). Xahapwarte eTri 5
Tmean AeTTT@ KOl eTavaAGRETE TN PéTPnon.*
TepIxEIpidag

«LO» | Mahuog O maAuog eivan oAU apydg (kdmw amé 40

oAU apydg | TaApoi/AeTTo). ETravaAdperte T

pétpnon.

* [NapakaAw oupfouleureite aueaa To yiatpd oag, dv autd A omoio-

orjrore GAo mpdBAnua mapouaiddera emaveiAnuuéva.

9. Aogdleia, ppovrida, EAeyxog akpifeiag ka
amoppiyn

Ac@dAeia Kal TpooTagia

o AkohouBnoTe Tig 0dnyieg xpriong. Autd To £yypago Trapéxel
OonUAavTIKEG TTANPOPOPIEG OXETIKA pE TN AEITOUpYia TOU TIPOIGVTOG
kal Tnv ac@dAeia autig TG ouakeung. AiaBaaTe TPOTEKTIKA
auTo T0 £YYPAQO TIPIV XPNCIUOTIOINTETE Tr) GUCKEUN Kal
KpaTAGTE TO YIal MEMOVTIKF avapopd.

H guakeun autr TTPETel va XPNOIMOTIOIEITAI I TO OKOTTO TTOU
TepIypdgeTal aTo Tapdv Eviutio odnyIwv. O KaTaokeuaoTAg dev
QEpEI Kapia eubuvn yia Tux6v ¢nuid Tou TTpokaAeiTal amd Aavla-
opévn xpnan.

AuTi) n ouakeur| amoteAeitar amé euaiobnra eaptApaTa Kai
TIpETIEl v TNV XEIPiCeaTe e ipoaoyr). Tnpeite Tig 0dnyieg amodh-
KEUang Kai Aermoupyiag ou Tepiypa@ovTal atny evotnta
«TeEXVIKA XOPaKTNPIGTIKAN!

O1 mepixelpideg eival euaiobnTeg Kal TPETE! val TIG XeIPi(EaTE e
TPOCOXA.

PouakwaTe TNV TTEPIKEIPIOA POVO OTAV EXEI TOTIOBETNBET GTO
Bpayiova.

Mn xpnaipoToigiTe Tn GuaKeun edv BewpeiTe OTI EXel UTTOOTET
{nuia  edv aparnpnaete kAT acuviiBiaTo.

[MoTé Pnv avoiyeTe T GUOKEUN.

AiaBaaTe TIg TPAaDETES 00NYiEG ATPAAEIAG OTIG EVOTNTEG TOU
Tapdévrog euAAadiou.

To amotéAeapa pétpnang Tou didetal amo Tnv ouokeur| dev
amorteAei didyvwan. Aev avtikaBiaTé mv avdykn gupBouAig
ylatpoU, €1d1ké av dev TaipIddel P Ta GUPTITWUATA TOU aoBe-
voUg. Mnv Baaileate pévo aTo amotéAeapa PETpnang, TTAVTOTE
va egeTddete AAa mbavd oupTTwpara auvutioAoyifoviag Ty
YVWwpn Tou aoBevolg. uviaTolpe va KaAEaTe Evav yiaTpd fi éva
aoBevo@opo edv KpIBei avaykaio.
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,Q BeBaiwoeite 611 Ta TSI dev XPNOIUOTIOIOUV TN GUOKEUN

@ Xwpig emiAewn, di10TI opIoPEVa PEPN TOU Eival APKETA HIKPE
kai utrapxel Kivouvog karamoong. Na giaTe eviipepor yia Tov
kivduvo aTpayyaAiouoU O€ TIEPITITWAT) TTOU QUTH N CUCKEUN
TPOPOBOTEITAI e KAAWDIA ) GWATVES.

A Avrevbeigeig

Mnv xpnoipoTroleite auTh TN OUCKEUN €AV n TTABnan Tou acBevoug
EUTTITTTEI TIG TIAPAKATW QVTEVOEIEEIS, TIPOKEIUEVOU VOl aTToPEUXBOUV
0l Un aKpIBeig HETPATEIG ) OI TPAUPATIOHOI.

o H guokeun Oev TTpoopideTal yia T PETPNaN TG APTNPICKAG
Trieang o€ TaIdIaTPIKOUG aoBevEiG KATW Twv 12 TV (Taidid,
Bpégn fy veoyéwnra).

o H mapouaia agloonueiwng kapdiakig appubuiag Kard m
péTpnan evdéxeral va TapeuAnBei oTn pETPNON TG APTNPEICKAG

TTiEoNG KAl Va ETTNPEATE! TNV agIoTMOTia Twy EVOEICEWV TG apTn-

PIAKAG TTiEANG. ZUPPOUAEUTEITE TOV YIATPO GOG OXETIKA HE TO TTOTE
n GUCKEUN €ival KaTGANAN yia XpAon o€ auTr TV TEPITITWON.
o H guoKeun PeTpa TNV OPTNPICKK TTETT XPNOIUOTIOIWVTAG TIEPI-
XEIPIda TToU oucKwvel. Edv 1o Gkpo dTrou TTpaypaToTToleiTal n
PETPNON €ival TPAUPATIOUEVO (Y10 TTAPAdEIYUA, £XEI AVOIKTA

mANYA) 1 emnpeddetal amé kdmoia TaOnon fi xopnyouvtai Bepa-

TIEUTIKEG aywyEG (y1a TTapaderyua, Exel TooBeOei evOoQAERIOG

0pdg), Tou 10 kaBIOTOUV aKATAMNAO YIa ETTIQAVEIAKI ETTAQH )
GoKnoN TTiEoNG, UNV XPNOIHOTIOIEITE T CUCKEUN YIa VO OTTOPEU-
XBei n emdeivwan Twv TpauPaTwY f Twv TABATEWY.

o O1 kIvAaEIG Tou aoBevolg KaTé T SIGpKeIa TG LETPNONG EVOE-
XeTai va apeuPpAnBoldv aTn diadikacia pETpnong Kai va eTnpe-
@aoouv Ta amoteAéopara.

o ATo@eUyETE Va TTPAYUATOTIOIEITE PETPROEIS O€ A0BeVEiG TIOU
méoyouv amoé TaBnaoeIg A aoBéveleg Kal eival eudAwTor e TTEPI-
BaAhovTikéG oUVBRKEG TIOU 0BNYOUV OE AVEEEAEYKTES KIVATEIG
(T.X. TPéouMO 1 piyog) kai Bev Exouv Tn duvaTeTNTA YIa TOPH
€TIKOIVWVia (yia Tapaderyua, Taidid kar avaiodntol aoBeveic).

o H ouokeun xpnoidotolei TaAQVTWAOILETPIK HEBODO yia Tov
TPoadiopIoud TG apTnplakng Tieang. O Bpaxiovag, oTo oToio
TIpayuarotoleital n péTpnan, Ba TpETel va £XEl QUOIOAOY KK
diayuon. H ouokeur) dev TTpoopideTal yia Xpron o€ AKpo WE TTepI-
opiopévn 1 Pelwpévn Kukhogopia aiparog. Edv maoyete amd
diatapayég didiyuang A aiyatohoyikég diatapayEg, GuBoueu-
TEITE TOV YIATPO 0AG TIPIV OTTO Tr) XPAOT TNG CUCKEUNG.

o AToQeUyETE Va TTPAYUATOTIOIEITE JETPRATEIS aTOV Bpayiova Trou
Bpioketal oy TTA€UPA paoTekTouNG 1} agaipeang Acpgpadéva.

o Mnv XpnGIOTIOIEITE AUTH TN GUOKEUT O€ KIvoUpevo dxnua (yia
TIapAdEIYUa, G€ AUTOKIVATO F) AEPOTKAPOG).

A MPOEIAONOTHEH
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Ymodeikvuer mBavig EIKivouvn KataaTaan ou, av dev amo@euBei,
Ba pmopouae va Tpokahéael Bdvarto f coBapd TPAUNATIGHO.

Auti} n GUCKEUN TTPETTEN VO XPNOIMOTTOIEITAI POVO VIl TIG TIPORAE-
TIOUEVES XPATEIG, 01 0TTOiEG TIEPIYpaPOVTal OTIG TTapoUaeg Odnyieg
xpriong. O karaokeuaaTg dev Gépel Kapia eubuvn yia BAGRN oy
o@eileTal o€ 0QAAUEVN EQAPHOYN.

Mnv aAAGCETe TNV GaPPAKEUTIKR Kall T BEPATTEUTIKN Aywyr TOU
aoBevoug pe Bacon To amotéAeoua piag f) TOAATTAWY PETPATEWY.
Or aMayég aTn BepaTreuTikn Kal TNV QapUaKeUTIKA aywyr Ba
Tpémel va kaBopiovial pévo amd emayyeAuatia Tou Topéa uyeiag.
Na eAéyyete T guokeur, Tv TiEpIxelpida Kai Ta Aormrd pépn yia
BAGBes. MHN XPHZIMOMOIEITE T ouakeun, mv Tepixelpida f Ta
Aoimé pépn v gaivovtal kateaTpappéva fi 6ev AemoupyoUlv kavo-
VIKA.

H Kukhogopia Tou aipaTog dIaKTITETal TTPOTWPIVA KATA T
pérpnon. H maparerapévn S1aKOTTH TG Kukhogopiag Tou aiparog
EIWVEI TNV TIEPIPEPIKI KUKAOQOPIQ KOl EVOEXKETAI VO TIPOKAAEDEI
TpaupaTiopd Twy 10Twv. Na divete mpoooyh oTiG evOeiteIg eumodi-
{opevng TepIgePIKAG KukAogopiag (yia Tapddelyua, amoxpwuaT-
OGS I0TWV) EQV TIPAYHATOTIOIEITE GUVEXEIS ETPATEIG A TIpaypaTo-
TIoI€iTE LETPATEIS YIa TTAPATETAPEVO XpOVIKG SiaaTna.

H maparetapévn ékBean oy Tieon Tou aokei n mepixelpida Ba
HEIWTEI TNV TIEPIPEPIKR DIAXUTT) Kl EVOEXETAI VO 0ONYAOEI OE

TpauuaTiopd. ATIOQEUYETE TIG TIEPITITWOEIG TIAPATETAPEVNG
A0KNONG TTiEaNG OTNV TTEPIXEIPIDA TTEPAV TWV KAVOVIKWY HETPA-
OEWV. X€ TIEPITTWON a@UTIKa TTapaTeTapévng doknong Tieang,
paTaIWaTe TN PETPNON 1) XOAQPWOTE TV TIEPIXEIPIDA yIa va ATTOOU-
TTIEDTEI.

o Mnv xpnoipoTroigite auth ) ouokeuri o€ TAoUaI0 G 0§uydvo TrepI-
BaMov iy kova ae edphekTo aépio.

o Houokeun Oev eival avBekTiki aTo vepo oUTe adidBpoxn. Mnv
pixveTe vepod N GAa uypd aTn cuokeur| oUTe va T BuBilete oe auta.

o Mnv amoouvappoloyeiTe 00TE val ETTIXEIPEITE VOl ETTIOKEUATETE TN
OUOKEUR, Ta ECaPTAATA KAl Ta Jépn TG Katd T didipkeia Tng
Xprong fi kara v amobrikeuon. Amayopeletal n Tpdapaan ato
€0WTEPIKO UAIKO Kal AoyIopiké TG cuokeung. H pn e§ouaiodom-
pévn TpdaRaan Kai ekTEAEDN epyaaiwv oépBig TN GUTKEUN, Katd
T XpAon A v amobrikeuan, EvaEXETal va ETTNPEACOUV apvnTIKA
NV ao@aAeia kal Tnv amddoan TG CUOKEUNG.

o Na QuAGoGETe TN OUOKEUR LaKpIG aTd TTaidid kal Topa Trou Gev
eival o€ Béan va xelpioTolv T ouokeur]. Na TpooéxeTe kaBwg
UTIapYE! KivOuvog Tuxaiag KaTATmoonG Twv MIKPWY HEPWV Kal
0TpayyaAiopoU pe Ta KaAwdia Kal TOUG CWARVES AQUTAG TG
GUOKEUAG Kl Twv eEapTnudmwy Tng.

A MPOZOXH
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YmodeikvUel TBavwg EMKiVOUVN KATAOTAAT TTOU, EAV GEV ATTOPEU-

XOei, evdéxeTal va TIpoKaAETEI AOTAVTO 1} JETPIO TPAUNATIOHO OTOV

xpratn fy atov acBevh A va mpokaAéael BAGRN aTn cuokeun i o€ GAAO

TEPIOUTIaKS oToIXEID.

o H guakeur| Tpoopideral povo yia Tn PETPNaN TG APTNPIOKAG
TTieang aTov KapT6. Mnv TpayUaToTolEiTe PETpnan o€ AN
onueia emeidn n évoeign dev Ba avTikatoTTpiel e akpifeia v
apTNPIOKA 0ag TiEam.

o Aol ohokAnpwOEi pia PEtpnan, XaAapwaTe Ty TEPIKEIPida Kail
QVOTIOUTEITE I > 5 ATTTA TIPOKEIEVOU Val aTToKaTaoTalel n
didixuan a1o Gkpo, TPOTOU TIPAYUATOTIOINTETE VEX PETPNAT.

o Mnv XpnGIHOTIOIEITE QUTH TN GUGKEUR TAUTOXPOVA JE AAAO 1OTPIKO
NAeKTPIKG ECOTTAIGNO. AUTO EVOEXETAI VO TIPOKOAEDEI DUTAEI-
TOoupyia TG GUOKEUNG A avakpiBeleg o pétpnan.

o Mnv XpnoIJOTIOIEITE QUTY| Tr) GUCKEUR KOVTA € XEIPOUPYIKO

e¢omhiopd uwnhwv ouyvotrAtwy (HF), €oAioué payvnTikig Topo-

ypagiag (MRI) kai afoviké Topoypdgo (CT). Autd evdéxetal va
Tpokahéael dUTAEIToUpYia TNG TUTKEUNG Kal avakpiBeles aTn
pétpnan.

o Na XpnoIhoTIoIEiTE KOl va aTTOBNKEVETE TN GUTKEUN, TV TIEPIXEI-
pida kal Ta Ao pépn oUpQWvVa pe T Beppokpaaia Kai Tig
OUVBnAKe uypaaiag Tou diatutrwvovtal aTig . H xprion Kai n
ammobKeuan TG GUTKEUNG, TNG TIEPIXEIPIOAG KAl TwV AOITTRV

HEPWV OE TUVBNKeG eKTOG TOU GEOPEVOU EUPOUG EVOEXETAI Va
TipokaAéTEl BUOAEITOUPYIO TNG GUOKEUNG Kal Va ETTNPEATEI TNV
ao@dAeia kard mn xpran.

o NampoaTareleTe T GUOKEUN Kl Ta €GapTiuaTa amé Ta Tapakdw,
TIPOKEIMEVOU va aTro@euxBei n TpdkAnan BAGRNG OTn auakeun:
— vepo, GMa uypd kal uypacia
— aKpaieg Bepuokpaaicg
— TIPOOKPOUCEIS Kal Kpadaooi
— (Gyean éxBean aTov AAI0
— HOAuvan Kai akévn

o Alakéyte ™ xprion autig TG GUTKEUNG Kal TG TTEPIXEIPIBAS Kall
oupBouAeuTeite Tov yiaTpd oag dv ekdnAwaeTe depuaTikd
€peBIoud N viwaete duagopia.

MAnpogopicg nAekTpopayvnTiKng cuppaToéTNTAG

H ouokeun auth ival aupparn pe 1o TpdTuTio Tepi HAekTpopayvn-
TIkwv Siatapaywv EN60601-1-2: 2015.

AuT) n ouakeur| Bev gival TIGTOTTOINUEVN VIO XPAOT OE KOVTIVA
améaTaan amo 1atpikd e50TAIouS uwnAwv auyvotATwy (HF).

Mnv XpnoipoTToIEiTe QUTA T GUCKEUR KOVTA € 10XUPA NAEKTPOUA-
YVNTIKG TTEdia Kl O€ POPNTEG TUTKEUEG ETTIKOIVWVIAgG PE padIoau-
XvOTnTES (YIa TTAPAdEIypa, POUPVOI HIKPOKUMATWY KaI POPNTEG
ouokeuég). Na diarnpeite eAdyioTn améoTaon 0,3, . armd Tig ev
AOyw OUOKEUEG OTOV XPNOIMOTTOIEITE QUTHA Tr) GUCKEUN.
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®povTida Tou MIETOPETPOU
KaBapilete To dpyavo pévo pe éva amald aTeyvo Tavi.

KaBapiopog Tng mepixeipidog
ATropakpUveTe TIPOTEKTIKG TUXOV AekEDEG T TV TTEpIXEIPida,
XPNOILOTIOIWVTAG UYPO TTavi Kal oamouvada.

MPOEIAOMNOIHZH: Mnv mAéveTe TV Tiepixelpida aTo
Aﬂ)\uvmplo poUxwV A GTO TTAUVTAPIO TTIATWV!

MPOEIAOMOIHZH: Mnv oTeyvwvete To kAuppa TG
Ammxmpiéqg o aTeyvwpIo!

MPOEIAOMNOIHZH: ¢ kapia TepimTwon dev EMITPETIETAI VO
A TIAOVETE TO EOWTEPIKG OTEAEXOG!

‘EAeyxog akpifeiag
ZuvioTaTal va eEAEYXETE TV aKPiBEla autou Tou opydvou kGbe
2 xpbvia i edv kTutrnBei (eav el kaTw) ArEUBUVBEITE GTO TOTTIKG
oag TuApa euttnpétnong TeAatwy ¢ Microlife yia Tov axeTikd
¢heyxo (BA. eioaywyn).
Atméppiyn
H amoppiwn Twv PTTaTapIwy Kal Twv NAEKTPOVIKWY 0pYavwv
TTPETTEI VO TIPAYUOTOTIOIEITAI GUUPUWVA HE TOUG ITXUOVTEG
== KQVOVIOPOUG, Kail 81 Hadi e Ta olkiakd amoppippara.

10.Eyyinon

H ouokeun auth kaAUTTTeTal a6 5 €T £yyonon Tmou 10XUEl aTmd TV
nuepopnvia ayopdg. Kard m d1apkeia auThg TG TrEPIGA0U yyunang,
kard tnv kpian g, n Microlife 8a emokeudoel A Ba avTikaraoThoel To
eharTwpaTIkG TTPOIOV dwpedv.

Z¢ TIEPITITWOT avoiypaTtog ) TPOTTOTToINaNG G GUCKEUNG, N Eyyunon
OKUPWVETAL.

Ta akdAouba eaipolvTal amd Ty eyyinan:

o KoaTog kai Kivduvol peTagopdg.

o Znuic rou POKARBNKE aTTd ECPAAUEV EQAPUOYA ) N CUPHOP-
Qwan pe Tig odnyieg xpriong.

Znpié Tou TTPOKARBNKE aTd dIapPON UTTATAPIWY.

Znpié rou TTPoKkARBNke amd arlynua f kakA xpHon.
Yuokeuaaia/uhikd amobrikeuang kai odnyieg xphong.

TaxTikoi éAeyxol kai guvtipnan (BaBuovéunan).

o Agooudp kai aviaMakTiké: Mmarapieg.

H mepixeipida kahuTmeTan pe Acmoupyiki eyyinon (o@i¢ipo pouokag)
2 ETWV.

Edv amaireitar service eyyunang, TapakaAw EMKOIVWVAGTE g TOV
EUTTOPO aTT6 TOV OTT0i0 AYOPATTNKE TO TTPOIGV  WE TO TOTTIKG 0OG
service Microlife. MmopeiTe va emmkoIVWVATETE PE TO TOTTIKO 0OG
service Microlife péow g 10To0€AIdOG pag:
www.microlife.com/support
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H amolnuiwan mepiopiletal atnv agja Tou TpoidvTog. H eyyunon Ba
XopnynBei edv 1o TTARPEG TIPOIBY ETTIOTPAPEI TUVODEUBHEVO LIE TO
apyIk6 TIHoAGyI0. H eTmiokeun 1} n avTikardataon eviog eyyunang dev
Taparteivel i avavewvel Ty Tiepiodo eyyunang. O1 vouIkéG agitoeig
kal Ta dikaiwpara Twv karavawTwy dev Biyovral amé autiv TV
gyyunon.

11. Texvika XapaKTnPIOTIKG

TuvenKeg 10-40°C/50 - 104 °F

AeiToupyiag: 15-90 % péy10Tn OXETIKA Uypagia
Tuvlnkeg -20-+55°C/-4 - +131 °F
amoBikeuong: 15-90 % péyioTn oXETIKY UypaTia
Bdpog: 127 g (oupTr. TwV PTTaATaPIWV)
AlooTaoeig: 76 X 67 x 29 mm

Aiadikacia TIAAUOOKOTTIKI, katd 11 uéBodo Korotkoff:
péTpnong: ®daon | guaTohikr, daon V diacTolikn
Eupog Tipwv SYS: 60 ~ 255 mmHg

pétpnong: DIA: 40 ~ 200mmHg

oQUEEIG: 40 - 199 aApoi ava AeTTd

Elpog
OTEIKOVI{OpEVWV
TIHWV TriEaNg
mEPIKEIPIDAG:
AvdAuon:
ITamikn okpiBeia:

Akpifeia maApou:

MnyA téong:

Aidpkeia {wng
pTmarapiog:

IP Katnyopia:
Zuupodpuon pe
TPOTUTIO:
Avapevopevn
Siapkela {wng:

0-299 mmHg

1 mmHg

Tepitou + 3 mmHg

+5 % g TG pETpnong

o 2x1,5V aAkaAikég pmratapieg, peyeBoug
AAA

mepitou 700 PETPATEIS (e XpAOT VEWV

PTTaTapIWV)

P22

IEC 80601-2-30; IEC 60601-1;

IEC 60601-1-2 (EMC); IEC 60601-1-11

Yuokeun: 2 €mn i 10000 peTproeig, 61010

oUPTTANpWwBEi TPWTO

E¢apmiuara: 2 ém 1 10000 petprioeig,

611010 GUUTIANPWOET TTIPWTO

H ouokeun GUPLOP@WVETAI E TOUG KavOVITUOUG laTpIKwv
ZUOKeuwv, oUUQuva pe T odnyia 93/42/EEC.
H etaipeia diamnpei 10 dikaiwpa yio ahAayn Twv TEXVIKWY XapOKTN-

PIOTIKWV.
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